

Ks. Stanisław Ludwik PIECH

Papieska Akademia Teologiczna w Krakowie

BIBLIOGRAFIA PRAC DRUKOWANYCH KSIĘDZA JÓZEFA TISCHNERA

W czerwcu 2005 roku minęła piąta rocznica śmierci Księdza Profesora Józefa Tischnera, wybitnego myśliciela, chluby nie tylko krakowskiego środowiska akademickiego, lecz także całej nauki polskiej. Ksiądz Profesor znany był ze swego szczerego i otwartego stawiania pytań, często trudnych i kłopotliwych, przy równoczesnym szacunku dla cudzych poglądów, nawet przeciwnych. Nie narzucał własnych rozwiązań, ale raczej starał się zrozumieć i pomóc poszukującym w odkrywaniu prawdy. Do przemyśleń ks. Tischnera utrwalonych w słowie drukowanym nadal sięgają nie tylko filozofowie i studenci, lecz także liczne osoby poszukujące prawdy. Dlatego warto przypomnieć jego bogaty dorobek pisarski.

* * *

Ks. Józef Stanisław Tischner (występujący też pod pseudonimem: Wawrzek Chowaniec, Molinista, Józek Szkolny, Jegomość Józek) urodził się 12 marca 1931 r. w Starym Sączu, w rodzinie nauczycielskiej Józefa i Weroniki z domu Chowaniec. Do szkoły powszechnej uczęszczał kolejno w Rabie Wyżnej, Rogoźniku, Czarnym Dunajcu i Nowym Targu. Gimnazjum i liceum (typu humanistycznego) im. Seweryna Goszczyńskiego ukończył w roku 1949 w Nowym Targu. Studia wyższe podjął na Wydziale Prawa Uniwersytetu Jagiellońskiego. W roku 1950 wstąpił do Arcybiskupiego Seminarium Duchownego w Krakowie i studiował na Wydziale Teologicznym Uniwersytetu Jagiellońskiego. Po usunięciu tegoż wydziału z uniwersytetu w roku 1954 kontynuował studia teologiczne w krakowskim Seminarium Duchownym. Świecenia kapłańskie przyjął w bazylice katedralnej na Wawelu 26 czerwca 1955 r. z rąk bpa Franciszka Jopa. Po święceniach przez dwa miesiące pomagał w duszpas-

terstwie parafialnym w Jawiszowicach. Gdy władze państwowe odmówiły zatwierdzenia jego nominacji na wikariusza parafialnego w Jelesni k. Żywca, bp Jop zezwolił mu na studia w Akademii Teologii Katolickiej (ATK) w Warszawie. Na Wydziale Filozofii Chrześcijańskiej został przyjęty od razu na trzeci rok studiów. W okresie studiów na ATK uczęszczał również, jako wolny słuchacz, na Wydział Filozofii Uniwersytetu Warszawskiego, gdzie słuchał wykładów profesora Kazimierza Ajdukiewicza z logiki matematycznej i Tadeusza Kotarbińskiego z historii logiki. W roku 1957 zrezygnował ze stanowiska asystenta przy katedrze historii filozofii nowożytnej, kierowanej przez ks. prof. Kazimierza Kłósaka, i kontynuowania studiów na ATK. Po powrocie do Krakowa został wikariuszem parafialnym w Chrzanowie (1957–1959), a w roku 1958 rozpoczął studia na Wydziale Filozoficzno-Historycznym UJ. W latach 1959–1963 był wikariuszem w parafii św. Kazimierza na Grzegórkach w Krakowie i katechetą w Technikum Górnictwa Odkrywkowego. Dyplom magistra filozofii otrzymał na Wydziale Filozoficzno-Historycznym UJ (17 III 1959) po przedłożeniu pracy: *Teoria poznania Dezyderego J. Merciera*. Tamże uzyskał (24 I 1963) tytuł doktorski na podstawie rozprawy: *Ja transcendentalne w filozofii Edmunda Husserla*, napisanej pod kierunkiem prof. Romana Ingardena. Od roku akademickiego 1963/64 był wykładowcą historii filozofii nowożytnej w Papieskim Wydziale Teologicznym w Krakowie. W roku akademickim 1968/69 przebywał na dziewięciomiesięcznym stypendium naukowym w Louvain, przeprowadzając w tamtejszym Archiwum Husserla poszukiwania do rozprawy habilitacyjnej. Habilitował się 27 czerwca 1972 r. na Wydziale Filozofii Chrześcijańskiej ATK na podstawie rozprawy: *Fenomenologia świadomości egotycznej* (zatwierdzenie habilitacji nastąpiło 25 II 1974). Na stanowisko docenta w krakowskim Papieskim Wydziale Teologicznym został powołany 12 maja 1973 r. Wykładał historię filozofii nowożytnej i współczesnej oraz teorię poznania. W latach 1973–1984 był kierownikiem Przywydziałowego Studium Myśli Współczesnej, mającego dokształcać duszpasterzy inteligencji, zwłaszcza duszpasterzy akademickich. W roku 1973 otrzymał nominację na duszpasterza pracowników nauki z ośrodkiem pracy przy kolegiacie akademickiej św. Anny. W latach 1975–1979 był członkiem zespołów redakcyjnych dokumentów Duszpasterskiego Synodu Archidiecezji Krakowskiej. W latach 1978–1981 pełnił funkcję kierownika Studium Myśli Chrześcijańskiej przy krakowskiej Kurii Metropolitalnej.

Pozostawił po sobie pamięć cenionego kaznodziei i rekolekcjonisty. W latach siedemdziesiątych i osiemdziesiątych XX wieku jego homilie na niedzielnych mszach św., tzw. trzynastkach, w kolegiacie św. Anny

w Krakowie gromadziły sporo wiernych rekrutujących się z grona inteligencji krakowskiej. Słynne były także jego niedzielne katechezy dla dzieci przedszkolnych w czasie mszy św. w kościele św. Marka. Współpracował ze środowiskami lekarzy, zwłaszcza psychiatrów oraz uczonych i artystów. W tym okresie włączył się w ruch niezależnych inicjatyw kulturalnych. Miewał prelekcje w ośrodku działającym przy klasztorze Sióstr Norbertanek w Krakowie (1977–1978).

W latach 1978–1982 był kierownikiem utworzonego w roku 1978 Instytutu Filozofii przy Papieskim Wydziale Teologicznym w Krakowie. Tytuł profesora nadzwyczajnego otrzymał 20 października 1980 r. W latach 1980–1997, oprócz zajęć w Papieskim Wydziale Teologicznym, a następnie na Wydziale Filozoficznym Papieskiej Akademii Teologicznej, gdzie był kierownikiem katedry filozofii człowieka, wykładał filozofię ludzkiego dramatu na Wydziale Reżyserii Państwowej Wyższej Szkoły Teatralnej w Krakowie (do 1999) i hermeneutykę na Wydziale Filologicznym UJ. Miał wykłady z hermeneutyki na ATK (1972/73), fenomenologii na Uniwersytecie Warszawskim (1976/77) oraz filozofii w Instytucie Teologicznym Księża Misjonarzy w Krakowie (1987/88). W nauce zajmował się głównie antropologią filozoficzną i aksjologią. Był jednym z czołowych polskich przedstawicieli filozofii dialogu.

Związany był z ruchem „Solidarności” od początków jego powstawania. Wraz z działaczami Niezależnego Samorządnego Związku Zawodowego „Solidarność” Rolników Indywidualnych organizował dla rolników z Podhala wyjazdy na praktyki gospodarskie do Austrii. Stamtąd sprowadzał maszyny rolnicze dla gospodarstw górskich. Jako kapelan Związku Podhalan (od 1981) stał się dla górali jednym z największych autorytetów. W kaplicy pod Turbaczem zainicjował tradycję sierpniowych mszy św. w intencji ojczyzny (od 1982), na które przybywali pielgrzymi z całej Polski. W roku 1981 wraz z Hansem-Georgiem Gadamerem i Krzysztofem Michalskim założył w Wiedniu Instytut Nauk o Człowieku (Institut für die Wissenschaften vom Menschen) i był jego prezesem. W roku 1979 został papieskim kapelanem honorowym. W latach 1982/83–1984/85 oraz 1997/98–1999/2000 był dziekanem Wydziału Filozoficznego PAT. Od roku 1997 był członkiem korespondentem PAU. Ten wielokrotny uczestnik spotkań intelektualistów z papieżem Janem Pawłem II w Castel Gandolfo był doktorem *honoris causa* Uniwersytetu Łódzkiego (1995) i Wyższej Szkoły Pedagogicznej w Krakowie (1996), członkiem Europejskiej Akademii Nauk i Sztuk w Salzburgu, laureatem wielu nagród: im. A. Jurzykowskiego (1988), PEN-Clubu (1993), im. K. Pruszyńskiego (1993), im. S. Kisielewskiego (1993), Polskiego Towarzystwa Księgarzy Polskich (1997), był również Krakowianinem

Roku 1998, Kawalerem Orderu Orła Białego (1999). „Za porywającą wzięciem prawdy i wiary” otrzymał w roku 2000 Nagrodę im. Jana Karskiego. Współpracował z miesięcznikiem „Znak” i „Tygodnikiem Powszechnym”. W ostatnich latach życia ciężko chory na nowotwór złośliwy krtani utracił zdolność mówienia. Zmarł 28 czerwca 2000 r. w Krakowie. Pochowany został na cmentarzu parafialnym w Łopusznej koło Nowego Targu.

* * *

BIBLIOGRAFIA PODMIOTOWA

Ks. Józef Tischner pozostawił po sobie znaczny dorobek naukowy, popularno-naukowy i publicystyczny. Publikował w różnych czasopismach i gazetach w Polsce i za granicą, także w tępionej przez władze komunistyczne prasie podziemnej. Dotychczas drukiem ukazała się jedynie bibliografia jego prac z lat 1955–1994, opracowana przez Teresę Szczerbińską i Beatę Zalewską¹. Wykaz prac drukowanych ks. Tischnera zestawili również Wojciech Bonowicz². Fundacja Instytutu Myśli Józefa Tischnera na swoich stronach internetowych zamieściła bibliografię jego publikacji³. Bibliografie te nie odzwierciedlały jednak całokształtu dorobku pisarskiego ks. Tischnera. Dlatego podjęto wielomiesięczną, żmudną, szeroko zakrojoną kwerendę biblioteczną, która zaowocowała niniejszym opracowaniem⁴. Ze względu na duże rozproszenie publikacji ks. Tischnera dostęp do nich nie był wcale łatwy; wciąż jeszcze odnajdują się i są dopisywane do jego bibliografii nowe, dotąd nieznanne drobne artykuły, opublikowane w prasie regionalnej i lokalnej lub w mało znanych pismach zagranicznych, zarówno naukowych, jak i popularnych.

Zamieszczona niżej bibliografia podmiotowa i przedmiotowa ks. Józefa Tischnera⁵, mimo znacznego wysiłku włożonego w kwerendę biblioteczną, nie może, ze względu na wspomniane rozproszenie jego publikacji, uchodzić za kompletną. Nie wyklucza to jednak jej przydatności w badaniach filozofów oraz historyków kultury i nauki.

* * *

¹ *Bibliografia publikacji ks. Józefa Tischnera 1955–1994*. Opr.: T. Szczerbińska, B. Zalewska, Kraków 1995. Wydawnictwo Znak, ss. 41 [7].

² W. B o n o w i c z, *Bibliografia publikacji ks. Józefa Tischnera*. [Kraków 2004. Instytut Myśli Józefa Tischnera], ss. 45 mps. Autor serdecznie dziękuje Panu Wojciechowi Bonowiczowi za łaskawe udostępnienie tego opracowania.

³ Strona internetowa: <http://www.tischner.org.pl/bibliografiam.php>

⁴ Szczególne wyrazy wdzięczności za pomoc w tych poszukiwaniach należą się pracownikom Biblioteki Papieskiej Akademii Teologicznej w Krakowie: dyrektorowi ks. dr. Janowi Bednarczykowi oraz kustoszom dr Renacie Dulian i dr Stanisławie Postawie.

⁵ Pisownia nazw własnych i transliteracja słowiańskich alfabetów cyrylicy według: *Nowy słownik ortograficzny PWN z zasadami pisowni i interpunkcji*. Warszawa 2000. Wydawnictwo PWN, s. LXXIV–XCV.

1. Rec.: F. VAN STEENBERGHEN: *Epistémologie*, Louvain 1947; „Collectanea Theologica” 26:1955, s. 801–809.
2. *Czy egzystencjalizm jest humanizmem?* [Rec.: J. P. SARTRE: *L’existentialisme est un humanisme*, Paris 1946], „Homo Dei” 27:1958, s. 393–397.
3. *Zagadnienie istnienia Boga w świadomości współczesnego katolika. Przyczynek do badań nad strukturą polskiego „katolicyzmu powiatowego”*, „Więź” 3:1960 nr 1 (21), s. 64–75.
4. *Czym jest „ja” transcendentalne?*, [w:] *Szkice filozoficzne Romanowi Ingardenowi w darze*, Kraków 1964, s. 349–364.
5. *Ja transcendentalne w filozofii Edmunda Husserla*, „Studia Theologica Varsaviensia” 2:1964 nr 1/2, s. 535–578.
6. *Pogadanki z etyki katolickiej*, Kraków 1964 [Wydawnictwo Wydziału Nauczania Religii Kurii Metropolitalnej w Krakowie], k. 68 [mps powielany].
7. Rec.: J. M. BROEKMAN: *Phänomenologie und Egoologie. Faktisches und transzendentes Ego bei Edmund Husserl*, Gravenhage 1963; „Studia Theologica Varsaviensia” 3:1965 nr 2, s. 489–502.
8. *W sprawie autentyczności*. Dyskusja, „Znak” 17:1965 nr 9 (135), s. 1190–1194.
9. *Wokół zagadnień etycznych* [Rec.: „Znak” 17:1965 nr 9 (135)], „Tygodnik Powszechny” 19:1965 nr 46, s. 7.
10. *Filozofia czeka na wcielenie. Esej z pogranicza historii i filozofii*, „Znak” 18:1966 nr 1–2 (139–140), s. 87–103; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei. Wybór szkiców filozoficznych 1966–1975*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 248–268; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 248–268; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 227–247; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 227–247.
11. *Jezus egzystencjalizmu*, „Znak” 18:1966 nr 6 (144), s. 743–763.
12. *O duszpasterstwie akademickim*. [Wypowiedź w dyskusji], „Znak” 18:1966 nr 1/2 (139/140), s. 15–41.
13. Rec.: G. MADINIER: *Conscience et signification. Essai sur la reflection*, Paris 1953; „Studia Philosophiae Christianae” 2:1966 nr 2, s. 226–232.
14. Rec.: R. SOKOLOWSKI: *The formation of Husserl’s concept of constitution*, The Hague 1964; „Studia Philosophiae Christianae” 2:1966 nr 2, s. 232–242.
15. *Strukturalne zagadnienia refleksji i spostrzeżenia immanentnego w świetle niektórych tez Edmunda Husserla*, „Studia Philosophiae Christianae” 2:1966 nr 1, s. 205–257.
16. *Szkic o religijności wsi współczesnej*, „Znak” 18:1966 nr 12 (150), s. 1455–1473. [Współautor: S. GRYGIEL].

17. *Z problematyki wychowania chrześcijańskiego*, „Znak” 18:1966 nr 11 (149), s. 1334–1345; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 29–43; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 29–43; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 24–37; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 24–37.
18. *Noc zdziwienia*, „Tygodnik Powszechny” 21:1967 nr 52–53, s. 1, 11; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 311–319; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 311–319; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 288–295; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 288–295; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 29–39.
19. *Prowokacje Ericha Fromma* [Rec.: E. FROMM, *Szkice z psychologii religii*, Warszawa 1966], „Tygodnik Powszechny” 21:1967 nr 2, s. 1–2.
20. Rec.: E. HUSSERL: *Idee czystej fenomenologii fenomenologicznej filozofii*, Warszawa 1967; „Tygodnik Powszechny” 21:1967 nr 28, s. 1–2.
21. *U źródeł współczesności* [Rec.: E. HUSSERL, *Idee czystej fenomenologii i fenomenologicznej filozofii*, Warszawa 1967], „Tygodnik Powszechny” 21:1967 nr 28, s. 1–2; toż w wersji skróconej, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 44–50; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 44–50; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 38–44; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 38–44.
22. *W kręgu spraw psychologii i filozofii*, „Znak” 19:1967 nr 1 (151), s. 80–105.
23. *Listy gazdów* [Cykl artykułów], „Znak” 20:1968, nr 10 (172), s. 1372–1375.
24. *Listy gazdów* [Cykl artykułów], „Znak” nr 11–12 (173–174), s. 1617–1619.
25. *Prolegomena chrześcijańskiej filozofii śmierci*, „Znak” 20:1968 nr 4 (166), s. 422–441; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 269–293; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 269–293; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 248–271; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 248–271.
26. *Świt wielkiej nadziei*, „Tygodnik Powszechny” 22:1968 nr 15, s. 1, 7; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 97–106.
27. *Z problematyki nauczania*, „Znak” 20:1968 nr 7–8 (169–170), s. 903–914.

28. *Listy gazdów* [Cykl artykułów], „Znak” 21:1969 nr 3 (177), s. 430–432; toż, [w:] W. BONOWICZ, *Tischner*, Kraków 2001 [Wydawnictwo Znak], s. 219–222.
29. *Listy gazdów* [Cykl artykułów], „Znak” 21:1969 nr 6 (180), s. 813–815.
30. *Gnozeologiczny podmiot poznania*, „Analecta Cracoviensia” 1:1969, s. 9–20.
31. *Józef Tischner pisze do autora* [S. GRYGIEL] *artykułu: Ludzka twarz prawa natury*. [Znak 21:1969 nr 1 (175), s. 1–30], „Znak” 21:1969 nr 6 (180), s. 747–754.
32. *Listy gazdów* [Cykl artykułów], „Znak” 22:1970 nr 1 (187), s. 130–132.
33. *Listy gazdów* [Cykl artykułów], „Znak” 22:1970 nr 4 (190), s. 520–522; toż, [w:] W. BONOWICZ, *Tischner*, Kraków 2001 [Wydawnictwo Znak], s. 222–225.
34. *Listy gazdów* [Cykl artykułów], „Znak” 22:1970 nr 6 (192), s. 809–811.
35. *Listy gazdów* [Cykl artykułów], „Znak” 22:1970 nr 10 (196), s. 1356–1360.
36. *Listy gazdów* [Cykl artykułów], „Znak” 22:1970 nr 11 (197), s. 1489–1490.
37. *Listy gazdów* [Cykl artykułów], „Znak” 22:1970 nr 12 (198), s. 1621–1622.
38. *Chochół sarmackiej melancholii*, „Znak” 22:1970 nr 10 (196), s. 1243–1254; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 15–28; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 15–28; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 11–23; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 11–23.
39. *Impresje aksjologiczne*, „Znak” 22:1970 nr 2–3 (188/189), s. 204–219; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 162–182; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 162–182; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 148–166; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 148–166.
40. *Mit i nowa antropologia* [Rec.: M. ELIADE, *Sacrum, mit, historia*, Warszawa 1970], „Tygodnik Powszechny” 24:1970 nr 34, s. 4.
41. *O co właściwie chodzi? Dyskusja wokół artykułu: Schyłek chrześcijaństwa tomistycznego*, „Znak” 22:1970 nr 7–8 (193–194), s. 1013–1027; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 228–244; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 224–240; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 224–240.
42. *Schyłek chrześcijaństwa tomistycznego*, „Znak” 22:1970 nr 1 (187), s. 1–20 [Polemika z: H. BORTNOWSKA] *Znaki zapytania*, tamże,

- s. 21–26]; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 205–227; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 201–23; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 201–223.
43. *Typowe odmiany pierwotności resp. wtórności w sferze świadomości*, „*Analecta Cracoviensia*” 2:1970, s. 27–52.
44. *W poszukiwaniu istoty wolności*, „*Znak*” 22:1970 nr 7–8 (193–194), s. 821–838; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 126–148; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 126–148; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 115–135; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 115–135.
45. *Listy gazdów* [Cykl artykułów], „*Znak*” 23:1971 nr 4 (202), s. 525–527.
46. *Listy gazdów* [Cykl artykułów], „*Znak*” 23:1971 nr 6 (204), s. 840–842.
47. *Aksjologiczne podstawy doświadczenia „ja” jako całości cielesno-przestrzennej*, [w:] *Logos i Ethos. Rozprawy filozoficzne*, Kraków 1971, s. 33–82.
48. *Neokantyzm* [Rec.: M. SZYSZKOWSKA, *Neokantyzm*, Warszawa 1970], „*Znak*” 23:1971 nr 11 (209), s. 1541–1545.
49. *Nowy wiek* [Rec.: H. van LIER. *Nowy wiek*, przekład R. GOMULICKI, Warszawa 1970], „*Tygodnik Powszechny*” 25:1971 nr 23, s. 1, 3; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 51–60; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 51–60; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 45–54; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 45–54.
50. *O nauczaniu dzisiaj*, „*Tygodnik Powszechny*” 25:1971 nr 29, s. 1, 4.
51. *Perspektywy hermeneutyki*, „*Znak*” 23:1971 nr 2–3 (200/201), s. 145–172; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 88–119; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 83–114; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 83–114.
52. *Teoria poznania w więzach ontologii. W związku z dziełem „U podstaw teorii poznania” Romana Ingardena*, „*Analecta Cracoviensia*” 3:1971, s. 33–50; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 50–70; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 45–65; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 45–65.
53. *Tropami smętka*, „*Tygodnik Powszechny*” 25:1971 nr 51–52, s. 8.
54. *Zanim włożę szaty pokutne* [Polemika z: W. BURZYŃSKI, *Nowa utopia. O „Nowym wieku” van Liera – krytycznie*, „*Tygodnik Powszechny*” 25:1971 nr 30, s. 6], „*Tygodnik Powszechny*” 25:1971 nr 31, s. 2.
55. *Pierwszy list pisany od mieszkańca prowincji do przyjaciela* [Cykl artykułów pt. *Antyprowincjalki*], „*Znak*” 24:1972 nr 11 (221), s. 1568–1572.

56. *Drugi list pisany od mieszkańca prowincji do przyjaciela* [Cykl artykułów pt. *Antyprowincjałki*], „Znak” 24:1972 nr 12 (222), s. 1707–1711.
57. *Listy gazdów* [Cykl artykułów], „Znak” 24:1972 nr 3 (213), s. 444–446.
58. *Listy gazdów* [Cykl artykułów], „Znak” 24:1972 nr 5 (215), s. 742–743.
59. *Listy gazdów* [Cykl artykułów], „Znak” 24:1972 nr 7–8 (217–218), s. 1138–1141.
60. *Było formalistów wielu*. [Dyskusja nad: B. CYWIŃSKI: *Rodowody niepokornych*, Warszawa 1971 ss. 520], „Znak” 24:1972 nr 6 (216), s. 795–801; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 185–192; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 181–188; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 181–188.
61. *Egzystencja i wartość*, „Znak” 24:1972 nr 7–8 (217–218), s. 917–931; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975, s. 183–200; toż, wyd. 2, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 183–200; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 167–183; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 167–183.
62. *Ewangelia w konfesjonale*. [Dyskusja o spowiedzi], „Znak” 24:1972 nr 5 (215), s. 669–672, 685.
63. *Ingarden – Husserl. Spór o istnienie świata*, [w:] *Fenomenologia Romana Ingardena*, Warszawa 1972, s. 127–143. [Wydanie specjalne: „Studia Filozoficzne”].
64. *Kilka słów odpowiedzi*. [Polemika z: A. B. STĘPIEŃ, *Tischner a klasyczna filozofia Boga*, „Znak” 24:1972 nr 9 (219), s. 1226–1227], „Znak” 24:1972 nr 9 (219), s. 1228–1231.
65. *Miarkowanie wyobraźni*. [Polemika z: A. GAWROŃSKI, *Manowce synkretyzmu*, „Tygodnik Powszechny” 26:1972 nr 24, s. 6], „Tygodnik Powszechny” 26:1972 nr 24, s. 6.
66. *Od prawdy sądu do prawdy egzystencji*, „Analecta Cracoviensia” 4:1972, s. 51–67.
67. Rec.: *Cywilizacja na rozdrożu. Konsekwencje rewolucji naukowo-technicznej dla społeczeństwa*, Warszawa 1971; „Tygodnik Powszechny” 26:1972 nr 15, s. 1–2.
68. *Refleksje o etyce pracy*, „Znak” 24:1972 nr 6 (216), s. 848–863; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 70–90; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 70–90; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 63–81; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 63–81.
69. *Rewolucja i patologia nadziei* [Rec.: *Cywilizacja na rozdrożu. Konsekwencje rewolucji naukowo-technicznej dla społeczeństwa*, red. R. RICHTA, Warszawa 1971], „Tygodnik Powszechny” 26:1972 nr 15,

- s. 1–2; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 61–69; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 61–69; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 55–62; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 55–62.
70. *Swemu istnieniu zaufać* [Rec.: R. INGARDEN: *Książeczka o człowieku*, Kraków 1972, ss. 190], „Znak” 24:1972 nr 11 (221), s. 1557–1562; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 43–49; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 38–44; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 38–44.
71. *W poszukiwaniu doświadczenia Boga*, „Znak” 24:1972 nr 3 (213), s. 305–321; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 227–247; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 227–247; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 207–226; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 207–226.
72. *Wartości etyczne i ich poznanie*, „Znak” 24:1972 nr 5 (215), s. 629–646.
73. Wstęp i opracowanie: A. JAEGERSCHMID, *Rozmowy z Edmundem Husserlem (1931–1938)*, tłumaczył Z. ABRAHAMOWICZ, „Znak” 24:1972 nr 2 (212), s. 153–155.
74. *Zadania wychowawcze*, „Tygodnik Powszechny” 26:1972 nr 9, s. 1–2.
75. *Trzeci list pisany od mieszkańca prowincji do przyjaciela* [Artykuł z cyklu: „Antyprowincjałki”], „Znak” 25:1973 nr 1 (223), s. 132–137.
76. *Czwarty list pisany od mieszkańca prowincji do przyjaciela* [Artykuł z cyklu: „Antyprowincjałki”], „Znak” 25:1973 nr 2 (224), s. 291–296.
77. *List piąty pisany od mieszkańca prowincji do przyjaciela* [Artykuł z cyklu: „Antyprowincjałki”], „Znak” 25:1973 nr 3 (225), s. 431–435.
78. *List szósty pisany od mieszkańca prowincji do przyjaciela* [Artykuł z cyklu: „Antyprowincjałki”], „Znak” 25:1973 nr 4/5 (226/227), s. 669–674.
79. *List siódmy pisany od mieszkańca prowincji do przyjaciela* [Artykuł z cyklu: „Antyprowincjałki”], „Znak” 25:1973 nr 6 (228), s. 807–810.
80. *List ósmy pisany od mieszkańca prowincji do przyjaciela* [Artykuł z cyklu: „Antyprowincjałki”], „Znak” 25:1973 nr 7 (229), s. 954–956.
81. *List dziewiąty pisany od mieszkańca prowincji do przyjaciela* [Artykuł z cyklu: „Antyprowincjałki”], „Znak” 25:1973 nr 8 (230), s. 1091–1094.

82. *List dziesiąty pisany od mieszkańca prowincji do przyjaciela* [Artykuł z cyklu: „Antyprowincjałki”], „Znak” 25:1973 nr 9 (231), s. 1352–1355.
83. *List ostatni pisany od mieszkańca prowincji do przyjaciela* [Artykuł z cyklu: „Antyprowincjałki”], „Znak” 25:1973 nr 11/12 (232/233), s. 1587–1592.
84. *Filozofia i ludzkie sprawy człowieka*, „Znak” 25:1973 nr 1 (223), s. 18–30; toż z podtytułem: *Ujęcie fenomenologiczne*, [w:] *Współczesna filozofia człowieka. Skrypt dla studentów teologii*, Wrocław 1973 [Metropolitalne Seminarium Duchowne], s. 41–56; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 109–125; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 109–125; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 99–114; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 99–114.
85. *Genesis z ducha*, „Znak” 25:1973 nr 2 (224), s. 190–207; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 201–223 toż, [w:]. wyd. 2, Kraków 1992, s. 201–223; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 184–204; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 184–204.
86. *Hermeneutyka i język*, „Analecta Cracoviensia” 5–6:1973–1974, s. 359–371.
87. *Martina Heideggera milczenie o Bogu*, „Znak” 25:1973 nr 6 (228), s. 688–706; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 128–149; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 123–144; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 123–144.
88. *Metodologiczna strona dzieła „Osoba i czyn”* [Wypowiedź w dyskusji: Z zagadnień filozoficznych – nad dziełem kardynała Karola Wojtyły: *Osoba i czyn*], „Analecta Cracoviensia” 5–6:1973–1974, s. 85–89.
89. *Rozumienie, dziejowość, prawda*, „Analecta Cracoviensia” 5–6:1973–1974, s. 347–358.
90. *Wiązania nadziei*, „Znak” 25:1973 nr 9 (231), s. 1106–1118; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 294–310; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 294–310; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 272–287; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 272–287.
91. *O twarzy Boga* [Artykuł z cyklu: „Rozmowy rekolekcyjne”], „W drodze” 2:1974 nr 11, s. 15–19.
92. *O twarzy człowieka* [Artykuł z cyklu: „Rozmowy rekolekcyjne”], „W drodze” 2:1974 nr 12, s. 25–31.
93. *Filozofia i chrześcijaństwo* [Artykuł z cyklu: „Rozmowy rekolekcyjne” Polemika z: J. TUROWICZ: *Człowiek, istota nieznana*, „Tygodnik Powszechny” 28:1974 nr 21, s. 1, 7], „Tygodnik Powszechny” 28:1974 nr 5, s. 3–4; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kra-

- ków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 245–254; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 241–250; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 241–250.
94. *Filozofia wypróbowanej nadziei*. [Na marginesie prac A. KĘPIŃSKIEGO]. (Odczyt wygłoszony na posiedzeniu Krakowskiego Oddziału Polskiego Towarzystwa Filozoficznego w dniu 1 grudnia 1973 r.), „Znak” 26:1974 nr 3 (237), s. 331–345; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 397–414; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 394–411; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 394–411.
95. *Gabriel Marcel*, „Znak” 26:1974 nr 7–8 (241/242), s. 969–978; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 159–169; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 154–165; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 154–165.
96. *Jaskinia bez cieni?* [Polemika z: J. TUROWICZ, *Cienie w jaskini*, „Tygodnik Powszechny” 28:1974 nr 7, s. 4], „Tygodnik Powszechny” 28:1974 nr 14, s. 4, 7; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 255–263; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 251–259; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 251–259.
97. *Kilka uwag na temat mszy św. dla dzieci przedszkolnych*, „Katecheta” 18:1974 nr 3, s. 120–123.
98. *Ku Transcendencji, która jest Osobą*, „W drodze” 2:1974 nr 2, s. 3–16.
99. *O odpowiedzialności filozofa*. [Wypowiedzi w dyskusji o M. Heideggerze], „Znak” 26:1974 nr 6 (240), s. 721–724, 738–739.
100. Opracowanie: E. HUSSERL, *Zagadnienie wczucia. Fragmenty rękopisu prawdopodobnie z 1934 roku*, tłumaczyła D. GIERULANKA, „Znak”, 26:1974 nr 3 (237), s. 319–327.
101. *Sporu o inspirację ciąg dalszy (M. GOGACZOWI w odpowiedzi)*. [Polemika z M. GOGACZ: *Czym zajmuje się filozofia*, „Znak” 26:1974 nr 9 (243), s. 1150–1158], „Znak” 26:1974 nr 11 (245), s. 1471–1483; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 274–288; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 271–285; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 271–285.
102. *Świadectwo filozofii* [Polemika z: M. GOGACZ, *Filozofia i inspiracje*, „Tygodnik Powszechny” 28:1974 nr 9, s. 2; oraz: J. DEMBORÓG (B. ŁAGOWSKI)], *Poznaj samego siebie i innych*, „Tygodnik Powszechny” 28:1974 nr 11, s. 3], „Tygodnik Powszechny” 28:1974 nr 18, s. 3–4; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 264–273; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 260–270; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 260–270.

103. *O Janie Chrzcicielu, który budził w ludziach nadzieję* [Artykuł z cyklu: „Dialogi z przedszkolakami”], „Materiały Homiletyczne” 1975 nr 2, s. 10–13.
104. *O talentach i o najlepszym przyjacielu* [Artykuł z cyklu: „Dialogi z przedszkolakami”], „Materiały Homiletyczne” 1975 nr 3, s. 46–47.
105. *Oczy serca* [Artykuł z cyklu: „Dialogi z przedszkolakami”], „Materiały Homiletyczne” 1975 nr 9, s. 8–10.
106. *O żywej wodzie* [Artykuł z cyklu: „Dialogi z przedszkolakami”], „Materiały Homiletyczne” 1975 nr 10, s. 11–13.
107. *Wyprawa do źródła* [Artykuł z cyklu: „Do najmłodszych Przyjaciół! Wakacyjne odkrycia”], „Przewodnik Katolicki” 1975 nr 31, s. 6; toż, [w:] W. BONOWICZ, *Tischner*, Kraków 2001 [Wydawnictwo Znak], s. 282–85.
108. *O tym, jak młyn skręcał się od śmiechu* [Artykuł z cyklu: „Do najmłodszych Przyjaciół! Wakacyjne odkrycia”], „Przewodnik Katolicki” 1975 nr 32, s. 8.
109. *O tym, jak zagłębiliśmy do apostołowego serca* [Artykuł z cyklu: „Do najmłodszych Przyjaciół! Wakacyjne odkrycia”], „Przewodnik Katolicki” 1975 nr 33, s. 6–7.
110. *Praca człowieka* [Artykuł z cyklu: „Rozmowy rekolekcyjne”], „W drodze” 3:1975 nr 1, s. 58–64
111. *Wina człowieka* [Artykuł z cyklu: „Rozmowy rekolekcyjne”], „W drodze” 3:1975 nr 2, s. 18–24
112. *Chleb życia* [Artykuł z cyklu: „Rozmowy rekolekcyjne”], „W drodze” 3:1975 nr 3, s. 24–27.
113. *Dar nadziei*, „Przewodnik Katolicki” 1975 nr 43, s. 1–2.
114. „*Ethos*” wolności, „Znak” 27:1975 nr 2 (248), s. 185–194; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 149–161; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 149–161; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 136–147; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 136–147.
115. *Praca nad nadzieją bliźniego*, „Znak” 27:1975 nr 1 (247), s. 11–23; toż, [w:] *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], s. 91–106; toż, wyd. 2, Kraków 1992, s. 91–106; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 82–96; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 82–96.
116. *Świat ludzkiej nadziei*, Kraków 1975 [Wydawnictwo Znak], ss. 318 [2]; wyd. 2. Kraków 1992, ss. 318 [2]; dodruk – 1994; wyd. 3. – 2000, ss. 299 [1]; wyd. 5. – 2005 ss. 299 [1].
117. Tłumaczenie: J. P. DULIEU, *Aktualność Schelera. Z myśli współczesnej*, „Znak” 27:1975 nr 2 (248), s. 209–218.

118. Tłumaczenie: M. HEIDEGGER, *Heraklit przy piecu chlebowym* [Fragment *Listu o humanizmie*], „W drodze” 3:1975 nr 10, s. 16–17.
119. *Wprowadzenie do ethosu bogosławieństw*, „W drodze” 3:1975 nr 10, s. 9–15; toż w skróconym przekładzie czeskim: *Úvod do étosu blahoslavenství*, „Teologické Texty” 3:1992 nr 3, s. 96–97.
120. *Zapomniane prawo Ewangelii*, „W drodze” 3:1975 nr 10, s. 9–26; nr 11, s. 3–16.
121. *Człowiek przez okna systemu*. (Refleksja nad dziełem M. A. KRAPCA OP, „*Ja – człowiek*” *Zarys antropologii filozoficznej*, Lublin 1974), „Znak” 28:1976 nr 2 (260), s. 213–234; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 312–338; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 309–335; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 309–335.
122. *Emmanuel Lévinas*, „Znak” 28:1976 nr 1 (259), s. 73–85; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 170–184; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 166–180; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 166–180.
123. *Ku prawdzie o istnieniu*, „Znak” 28:1976 nr 1 (259), s. 114–115; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 289–291; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 286–288; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 286–288.
124. *Marksizm a teoria osobowości* [Rec.: L. SÈVE: *Marksizm a teoria osobowości*, Warszawa 1975], „Znak” 28:1976 nr 5 (263), s. 651–668.
125. *Martin Heidegger*, „W drodze” 4:1976 nr 8, s. 19–25; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 120–127; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 115–122; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 115–122.
126. *Rozmowy z chorymi*, „W drodze” 4:1976 nr 11, s. 3–21.
127. *Świat wartości etycznych* [Artykuł z cyklu: „Etyka wartości i nadziei”], „W drodze” 5:1977 nr 2, s. 3–11.
128. *Hierarchia wartości* [Artykuł z cyklu: „Etyka wartości i nadziei”], „W drodze” 5:1977 nr 3, s. 46–53.
129. *Pozwolić drugiemu być* [Artykuł z cyklu: „Etyka wartości i nadziei”], „W drodze” 5:1977 nr 5, s. 55–60.
130. *Sumienie i odpowiedzialność* [Artykuł z cyklu: „Etyka wartości i nadziei”], „W drodze” 5:1977 nr 6, s. 15–20.
131. *Świat ludzkiej pracy* [Artykuł z cyklu: „Etyka wartości i nadziei”], „W drodze” 5:1977 nr 7, s. 3–7.
132. *Moja wina, wina drugiego człowieka* [Artykuł z cyklu: „Etyka wartości i nadziei”], „W drodze” 5:1977 nr 8, s. 38–48.

133. *Powtórka z katechizmu* [Artykuł z cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 2, s. 5–6.
134. *O służbie Bogu* [Artykuł z cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 4, s. 5–6.
135. *O miłości człowieka do Boga* [Artykuł z cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 7, s. 3.
136. *Wieczne życie z Bogiem* [Artykuł z cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 9, s. 2–3.
137. *Oblicze Boga* [Artykuł z cyklu: „Zbliżenia”; c.d. cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 11, s. 2.
138. *Bóg jest dobry* [Artykuł z cyklu: „Zbliżenia”; c.d. cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 13, s. 5.
139. *Bóg jest wszechmocny* [Artykuł z cyklu: „Zbliżenia”; c.d. cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 16, s. 4.
140. *Bóg jest miłością* [Artykuł z cyklu: „Zbliżenia”; c.d. cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 18, s. 2.
141. *Bóg jest święty* [Artykuł z cyklu: „Zbliżenia”; c.d. cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 20, s. 4.
142. *Kamień i chleb* [Artykuł z cyklu: „Zbliżenia”; c.d. cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 24, s. 1.
143. *Dzieje ocalenia* [Artykuł z cyklu: „Zbliżenia”; c.d. cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 25, s. 4.
144. *Zrozumieć Chrystusa* [Artykuł z cyklu: „Zbliżenia”; c.d. cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 29, s. 3.
145. *Chleb życia* [Artykuł z cyklu: „Zbliżenia”; c.d. cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 30, s. 2.
146. *Ziarno wrzucone w glebę* [Artykuł z cyklu: „Zbliżenia”; c.d. cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 31, s. 1.
147. *Słowa życia* [Artykuł z cyklu: „Zbliżenia”; c.d. cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 37, s. 2.
148. *Chrystusowa miłość* [Artykuł z cyklu: „Zbliżenia”; c.d. cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 39, s. 2.
149. *Zbawiciel* [Artykuł z cyklu: „Zbliżenia”; c.d. cyklu: „Powtórka z katechizmu”], „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 41, s. 3.
150. *Fenomenologia a socjologia*, „Znak” 29:1977 nr 9 (279), s. 1040–1053; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 71–87; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 66–82; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 66–82.
151. *Il soggetto dell'educazione. In Insegnare oggi. Il compito dell'insegnante in una società*, „C[entro] S[tudi] E[uropa] O[rientale] Documentazione” 11:1977 nr 120/121, s. 234–237.

152. *Kamień i chleb*, „Przewodnik Katolicki” 1977 nr 24, s. 1.
153. *Między moralnym kompromisem a utopią*, „Znak” 29:1977 nr 10 (280), s. 1103–1121; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 374–396; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 372–393; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 372–393.
154. *O miłości człowieka do Boga. Katecheza dla dorosłych*, „Materiały Homiletyczne” 1977 nr 23, s. 6–8.
155. *Odpowiedź na ankietę. [Czym jest filozofia, którą uprawiam?]*, „Znak” 29:1977 nr 11–12 (281–282), s. 1354–1358; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 9–13; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 5–9; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 5–9.
156. *Przestrzeń obcowania z drugim*, „Analecta Cracoviensia” 9:1977, s. 67–86.
157. *Refleksje nad myśleniem i uczestnictwem*. [Polemika z: M. GOGACZ. *Nieporozumienia w wystąpieniu Tischnera przeciw Świeżawskiemu*, „Życie i Myśl” 27:1977 nr 9, s. 103–109; T. ŚLIPKO: *Byt – człowiek – etyka. W sprawie etyki tomistycznej*, „Tygodnik Powszechny” 31:1977 nr 33, s. 6], „Tygodnik Powszechny” 31:1977 nr 49, s. 1–2; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 301–311; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 298–308; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 298–308.
158. *Tomizm bez mitologii* [Polemika z: S. SWIEŻAWSKI, *Filozofia, teologia i duszpasterstwo*, „Tygodnik Powszechny” 31:1977 nr 13, s. 1, 4], „Tygodnik Powszechny” 31:1977 nr 17, s. 1–2; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 292–300; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 289–297; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 289–297.
159. Tłumaczenie: M. HEIDEGGER. *List o humanizmie*, [w:] M. HEIDEGGER, *Budować, mieszkać, myśleć. Eseje wybrane*, Warszawa 1977 [Wydawnictwo Czytelnik], s. 76–127; toż, [w:] M. HEIDEGGER, *Znaki i drogi*, Warszawa 1995 [Wydawnictwo Fundacja Aletheia], s. 129–168; toż, [w:] M. HEIDEGGER: *Znaki drogi*, Warszawa 1999 [Wydawnictwo Spacja], s. 271–312.
160. *Wartość ludzkiej pracy*, „Materiały Homiletyczne” 1977 nr 21, s. 25–28 (mps).
161. *Wobec konfliktu*, „W drodze” 5:1977 nr 4, s. 64–73.
162. *Czytelnikowi „Sztuki etyki” pod rozważę* [Polemika z: M. BEDNARZ: *Sztuka etyki a wierność miłości*, „Tygodnik Powszechny” 32:1978 nr 11, s. 2], „Tygodnik Powszechny” 32:1978 nr 13, s. 10.

163. „*Ethos*” uniwersytetu. [Wypowiedź w ankiecie „Żywotne tradycje uniwersytetu europejskiego”], „Zeszyty Naukowe KUL” 1978 nr 2, s. 110–111.
164. *Fenomenologia spotkania*, „Analecta Cracoviensia” 10:1978, s. 73–98.
165. *Filozofia poznania*, cz. 1–2, Kraków 1978–1979 [Materiały filozoficzne z. 1], ss. 136 [3] (mps powielany).
166. *Krakowskie spotkanie filozofów*. [Międzynarodowe spotkanie wykładowców filozofii na temat: *Osoba ludzka a filozofia jako problem współczesny*], „Tygodnik Powszechny” 32:1978 nr 38, s. 1–2.
167. *Ludzie z kryjówek* [Rec.: A. KĘPIŃSKI: *Psychopatie*, Warszawa 1977], „Znak” 30:1978 nr 1 (283), s. 57–72; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 415–433; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 412–429; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 412–429.
168. *Metoda dialektyczna*, „W drodze” 6:1978 nr 9, s. 32–38.
169. *Myślenie według wartości*, „Znak” 30:1978 nr 7–8 (289–290), s. 957–970; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 481–497; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 477–493; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 477–493; toż, [w:] *Wertedenken. Totalitäre Herausforderung*, tłumaczył S HUBER, Kraków 2005 [Wydawnictwo: Józef Tischner Institut], s. 7–32.
170. „*Nie zna śmierci Pan Żywota*”, „Tygodnik Powszechny” 32:1978 nr 13, s. 1, 11; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 107–112.
171. *Orizzonti dell’apostolato dei laici*, „C[entro] S[tudi] E[uropa] O[rientale] Documentazione” 12:1978 nr 132, s. 313–320.
172. *Poszukiwanie sposobu bycia człowieka*, „Materiały Homiletyczne” 1978 nr 25, s. 15–16.
173. *Prawda bycia i wolności. Filozofia po Heideggerze* [Rec.: K. MICHAŁSKI: *Heidegger i filozofia współczesna*, Warszawa 1978], „Tygodnik Powszechny” 32:1978 nr 31, s. 1–2; toż pod tytułem: *Prawda bycia i wolności, czyli filozofia po Heideggerze*, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 150–158; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 145–153; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 145–153.
174. *Solidaryzacja i problem ewolucji świadomości*, [w:] *Studia z teorii poznania i filozofii wartości*, red. W. STRÓŻEWSKI, Wrocław 1978, s. 91–102.

175. *Sposób bycia wśród ludzi*, „Materiały Homiletyczne” 1978 nr 25, s. 17–18.
176. *Sztuka etyki*, „Tygodnik Powszechny” 32:1978 nr 8, s. 4–5; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 363–373; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 363–371; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 361–371.
177. *W kręgu myśli husserlowskiej*, „Archiwum Historii Filozofii i Myśli Społecznej” 24:1978, s. 215–236; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 17–42; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 13–37; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 13–37.
178. *Wiara w czasie adwentu* [Polemika z: S. SWIEŻAWSKI: *O użytku czynionym z filozofii dla formacji chrześcijańskiej*, „Tygodnik Powszechny” 32:1978 nr 49, s. 4], „Tygodnik Powszechny” 32:1978 nr 51, s. 4.
179. [Wypowiedź w ankiecie o Papieżu], „Więź” 21:1978 nr 12, s. 83–84; toż pod tytułem: *Po wyborze papieża*, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księża Misjonarzy „Nasza Przyszłość”], s. 13–16; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 5–8.
180. *Zakorzenie*. [Wypowiedź na temat: Jakiej „duchowości” Polacy potrzebują], „W drodze” 1978 nr 11, s. 24–26.
181. *Cierpiętnictwo, represja czy miłość*, „Materiały Homiletyczne” 1979 nr 28, s. 26–27.
182. *Drogami ludzkich spraw*. [Encyklika „Redemptor hominis”], „Tygodnik Powszechny” 33:1979 nr 16, s. 1–2; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 193–202; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 189–198; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 189–198; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księża Misjonarzy „Nasza Przyszłość”], s. 17–26; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 9–20.
183. *Etos rewolucyjny*, „Materiały Homiletyczne” 1979 nr 29, s. 47–49.
184. *Filozofia chrześcijańska w dialogu z marksizmem*, Kraków 1979, ss. 72 [1] (mps powielany).
185. *Idąc przez puste Błonia...*, „Tygodnik Powszechny” 33:1979 nr 28, s. 1–2; toż pt.: *Camminando per Blonie deserta. Riflessioni sul Papa slavo*, „C[entro] S[tudi] E[uropa] O[rientale] Documentazione” 13:1979 nr 144, s. 439–442; toż, [w:] *Gaude Mater Polonia*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Apostolstwa Modlitwy], s. 293–297; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księża Misjonarzy „Nasza Przyszłość”], s. 60–66; toż, [w:] *Idąc przez puste*

- Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 21–29.
186. *Informacja o zmianach w tekście dokumentu: „Przepojenie kultury współczesnej duchem Ewangelii*„, „Notificationes e Curia Metropolitana Cracoviensi” 1979 nr 11–12, s. 292–294; toż, [w:] *Duszpasterski Synod Archidiecezji Krakowskiej 1972–1979*. T. 2: *Dokumentacja*, Kraków 1985, s. 352–353 (nr 153).
187. *Labirynty racjonalizmu*, „Tygodnik Powszechny” 33:1979 nr 5, s. 5. [Polemika z J. DEMBORÓG, *Z kim filozofować?*, „Tygodnik Powszechny” 33:1979 nr 2, s. 6]; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 434–441; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 430–437; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 430–437.
188. *Myślący sposób bycia*, „Materiały Homiletyczne” 1979 nr 26, s. 48–49.
189. *Nieodwetowy sposób bycia*, „Materiały Homiletyczne” 1979 nr 26, s. 50–51.
190. *Polski kształt dialogu*, [Kraków] 1979 [mps. powielany na prawach rękopisu], ss. 153; toż, [wyd. 2] Kraków–Warszawa–Lublin 1980 [mps powielany], ss. 205; toż, [wyd. 3] Warszawa 1981 [Wydawnictwo Krag], ss. 120 [2]; toż, [wyd. 4] Warszawa 1981 [Wydawnictwo Głos], ss. 122 [2]; toż, [wyd. 5] Paris 1981 [Éditions Spotkania], ss. 198 [2]; toż, [wyd. 6], Paris 1988 [Éditions Spotkania], ss. 199; toż, [wyd. 7], Kraków 2002 [Wydawnictwo Znak], ss. 318 [2].
191. *Relacja o projekcie dokumentu „Przepojenie kultury współczesnej duchem Ewangelii*„, „Notificationes e Curia Metropolitana Cracoviensi” 1979 nr 4–5, s. 88–90; toż, [w:] *Duszpasterski Synod Archidiecezji Krakowskiej 1972–1979*. T. 2: *Dokumentacja* (nr 140), Kraków 1985, s. 332–334.
192. *Rozważania na progu jutra*, „Spotkania” 1979 nr 8, s. 176–188; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 30–49.
193. *Świadectwo heroicznemu myśleniu*, „Tygodnik Powszechny” 33:1979 nr 48, s. 1, 6; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 442–452; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 438–448; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 438–448.
194. Tłumaczenie: M. HEIDEGGER: *Fenomenologia i teologia*, „Znak” 31:1979 nr 1/2, s. 119–134.
195. *Twarze ludzi wolnych*, „Materiały Homiletyczne” 1979 nr 28, s. 28–29.
196. *Überlegungen zur Arbeitsethik*, [w:] *Person im Kontext des Sittlichen. Beiträge zur Moraltheologie*. Josef Georg Ziegler zum sechs-

- zigsten Geburtstag gewidmet*, hrsg. von J. PIEGSA und H. ZEIMENTZ. Düsseldorf 1979 [Wydawnictwo Patmos].
197. *W Bogu pokłada się nadzieję*, „Materiały Homiletyczne” 1979 nr 29, s. 83–86.
198. *Aby zbudować dom na skale. Jak żyć?* [Współoprawne z: K. BUKOWSKI, *W co wierzę? Eseje religijne*, Poznań 1980, Księgarnia św. Wojciecha], ss. 352; reprint: Kraków 1980; toż pod zmienionym tytułem: *W co wierzę? Jak żyć? Eseje religijno-etyczne*, Katowice 1981 [Księgarnia św. Jacka]; toż, Katowice 1984, ss. 226 [4].
199. *Wspólnota* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 34:1980 nr 45, s. 1, 7; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 5–8; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 10–14; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 12–16; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 14–18; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 16–20.
200. *Dialog* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 34:1980 nr 46, s. 1, 7; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 9–11; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 15–18; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 17–20; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 19–22; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 21–24.
201. *Praca* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 34:1980 nr 47, s. 5; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 12–15; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 19–22; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 21–25; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 23–26; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 25–29.
202. *Wyzysk* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 34:1980 nr 48, s. 6; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 15–18; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 23–26; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 26–30; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 27–30; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 30–34.
203. *Cierpienie* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 34:1980 nr 49, s. 4; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 18–21; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 27–30; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 31–35; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992

- [Wydawnictwo Znak], s. 31–34; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 35–38.
204. *Iluzja* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 34:1980 nr 50, s. 7; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 21–25; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 31–35; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 36–41; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 35–39; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 39–44.
205. *Nauka* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 34:1980 nr 51/52, s. 5; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 25–29; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 36–40; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 42–47; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 40–44; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 45–50.
206. *Bezdroża spotkań*, „Analecta Cracoviensia” 12:1980, s. 137–172.
207. *Ethos della scienza e della fede*, „C[entro] S[tudi] E[uropa] O[rientale] Documentazione” 14:1980 nr 148, s. 117–122.
208. *Dramat człowieka*, [bmr; ok. 1980], ss. 87 [1].
209. *Hermeneutyka. Zagadnienie języka i zagadnienie interpretacji dzieł językowych*, „W drodze” 8:1980 nr 9, s. 23–30.
210. *Il pensiero e i valori*, tłumaczył A. SETOLA, Bologna 1980, ss. 399 [1].
211. *Myślenie o ethosie społecznym*, „Znak” 32:1980 nr 3 (309), s. 290–300; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 453–465; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 449–461; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 449–461.
212. *Myślenie religijne*, „Znak” 32:1980 nr 11 (317), s. 1375–1392; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 339–360; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 336–357; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 336–357.
213. *Solidarność sumień. Kazanie wygłoszone na Wawelu dnia 19 października 1980*, „Tygodnik Powszechny” 34:1980 nr 43, s. 1; toż pod tytułem: *Homilia [...] wygłoszona w katedrze wawelskiej 19 X br.*, „Kierunki” 1980 nr 45, s. 2; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 42, s. 16–19; nr 45, s. 1–5; toż, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 12; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 5–9; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 7–11; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 9–13; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 11–15.

214. *Sztuka* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 35:1981.nr 1, s. 7; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 30–33; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 41–45; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 48–53; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 45–49; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 51–56.
215. *Demokracja* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 35:1981. nr 3, s. 3; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 34–37; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 46–50; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 54–59; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 50–54; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 57–62.
216. *Socjalizm* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 35:1981. nr 5, s. 6; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 38–42; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 51–56; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 60–67; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 55–60; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 63–69.
217. *Rewolucja* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 35:1981. nr 7, s. 2; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 43–46; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 57–61; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 68–72; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 61–64; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 70–74.
218. *Władanie* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 35:1981. nr 8, s. 2; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 46–50; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 62–67; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 73–79; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 65–70; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 75–80.
219. *Gospodarowanie* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 35:1981. nr 9, s. 4; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 51–55; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 68–73; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 80–86; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 71–76; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 81–87.

220. *Wychowanie* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 35:1981, nr 10, s. 5; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 56–59; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 74–78; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 87–92; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 77–81; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 88–93.
221. *Perswazja* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 35:1981, nr 11, s. 2; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 60–63; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 79–83; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 93–97; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 82–86; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 94–98.
222. *Rodzina* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 35:1981 nr 12, s. 1; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 64–67; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 84–87; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 98–102; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 87–90; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 99–103.
223. *Przeciwnik* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 35:1981, nr 13, s. 6; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 67–70; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 88–91; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 103–107; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 91–94; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 104–107.
224. *Zdrada* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 35:1981, nr 14, s. 4; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 70–73; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 92–95; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 108–112; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 95–98; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 108–111.
225. *Ojczyzna* [Artykuł z cyklu: „Etyka solidarności”], „Tygodnik Powszechny” 35:1981, nr 15, s. 4; toż, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 73–77; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 96–100; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 113–117; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 99–102; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 112–116.

226. *Czas zakorzenia. Homilia [...] wygłoszona na otwarciu drugiej tury Zjazdu NSZZ „Solidarność”, „Kierunki” 1981 nr 41, s. 1–2; toż, [w:] Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy, Paris 1985 [Éditions du Dialogue], s. 30–33; toż z podtytułem: Kazanie wygłoszone w Gdańsku dnia 27 IX 1981 roku w czasie I Zjazdu „Solidarności”, [w:] Etyka solidarności, wyd. 3, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 129–133; toż, [w:] Etyka solidarności oraz Homo sovieticus, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 112–116; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 128–132.*
227. *Człowiek zniewolony i sprawa wolności (Hegel – Dostojewski – Descartes), „Znak” 33:1981 nr 1–2 (319–320), s. 123–142; toż współoprawne z: S. WILKANOWICZ: Od upaństwowienia społeczeństwa do uspołecznienia państwa, Rzym 1981 [Wieczory kasjańskie 5–6], ss. 46.*
228. *Duch Rzeczypospolitej. Poniedziałek 5 października. Hala „Olivii”, „Tygodnik Powszechny” 35:1981 nr 42, s. 5; toż, [w:] Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy, Paris 1985 [Éditions du Dialogue], s. 33–37; toż, [w:] Etyka solidarności, wyd. 3, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 134–139; toż, [w:] Etyka solidarności oraz Homo sovieticus, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 117–121; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 133–138.*
229. *Etica della solidarietà, tłumaczył A. SETOLA, Bologna 1981 (Wydawnictwo C[entro] S[tudi] E[uropa] O[rientale]), ss. 150.*
230. *Etyka nauki. Konferencja dla nauczycieli w Krakowie. 8 grudnia 1980 r., „Wychowywać w miłości i w prawdzie” 14:1981 nr 123–124, s. 23–34 [mps powielany].*
231. *Etyka solidarności, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 1–77; toż, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], ss. 105 [3]; toż, Paris 1982 [Wydawnictwo Spotkania], ss. 90; toż, Warszawa 1984 (S[tudenc]ka O[ficyna] L[iteratów] i D[ysydentów]), ss. 91; toż, Warszawa 1985 [Wydawnictwo Słowo], ss. 91 [1]; toż, Warszawa 1985, ss. 91; toż, Gdańsk 1985, ss. 104 [4]; toż, Warszawa 1989 [Wydawnictwo Pryzmat], ss. 99 [1] z portretem autora; toż, wyd. 3, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], ss. 141 [3].*
232. *Etyka w kręgu „Solidarności” [Homilia wygłoszona 14 VI 1981 r. w kościele katedralnym w Kielcach], Kielce 1981 [Wszechnica Związkowa NSZZ „Solidarność” Regionu Świętokrzyskiego, ss. 9.*
233. *Heroiczne myślenie. (10-lecie śmierci prof. Romana Ingardena – 15 VI 1980), „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 43, s. 108–111.*
234. *Horyzonty myślenia a religia, [w:] Nauka – Religia – Dzieje. Seminarium w Castel Gandolfo 16–19 sierpnia 1980 r., Roma 1981, s. 91–113.*

235. *Jan Paweł II, człowiek modlitwy*, [w:] *Jan Paweł II papież*. London 1981 [Wydawnictwo Veritas].
236. *Jean Paul Sartre*, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 44, s. 57–60.
237. *Kongres na Lateranie*. [Międzynarodowe kolokwium: Wspólne źródła chrześcijańskich narodów Europy], „Tygodnik Powszechny” 35:1981 nr 47, s. 1.
238. *Bóg obecny w naszym życiu* [Artykuł z cyklu: „Rekolekcje akademickie”], „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 40, s. 117–125.
239. *Drugi człowiek* [Artykuł z cyklu: „Rekolekcje akademickie”], „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 40, s. 126–134.
240. *Mój dzień jutrzejszy* [Artykuł z cyklu: „Rekolekcje akademickie”], „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 40, s. 134–142.
241. *Kultur der Arbeit*, „Diakonia” [Wiedeń] 1981 nr 11; toż, [w:] *Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy*, Paris 1985 [Éditions du Dialogue], s. 41–43.
242. *La svolta storica. Cristiani e marxisti in Polonia*. Bologna 1981 [Wydawnictwo C[entro] S[tudi] E[uropa] O[rientale] Biblioteca], ss. 189.
243. *Logika krzyża*, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 42, s. 100–103.
244. „*Ludzi łowić będziesz*”, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 43, s. 64–68.
245. *Między miłością a okrucieństwem*, „Tygodnik Powszechny” 35:1981 nr 1, s. 1, 4; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991. [Instytut Wydawniczy Księża Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 278–286; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONO-WICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 50–60.
246. *Myślenie z wnętrza metafory*, „Znak” 33:1981 nr 3 (321), s. 240–252; toż, [w:] *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [Wydawnictwo Znak], s. 466–480; toż, wyd. 4, Kraków 2002, s. 462–476; toż, wyd. 5, Kraków 2005, s. 462–476.
247. *Nienawiść i myślenie*. [Wywiad opracował: J. SZWED na podstawie zapisu magnetofonowego]. *Dwukropek. Jednodniówka Studentów Rzeszowa*. Lipiec 1981.
248. *Niepodległość pracy. Kazanie wygłoszone na Mszy św. w hali „Olivii” [6 IX 1981 w drugim dniu I Ogólnopolskiego Zjazdu Delegatów „Solidarności” w Gdańsku]*, „Tygodnik Powszechny” 35:1981 nr 38, s. 1; toż, *Komunikat*. (Szczecin). [1981]. Samoistny dodatek do nr 25; toż, [w:] *Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy*, Paris 1985 [Éditions du Dialogue], s. 26–30; toż, [w:] *Etyka solidarności*. wyd. 3, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 124–128; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków

- 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 108–111; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 123–127.
249. *Perspektywy etyki solidarności*, „W drodze” 9:1981 nr 10, s. 85–93.
250. *Podstawy etyki. Jak żyć?* [współoprawne z: K. BUKOWSKI, *Podstawy wiary. W co wierzę?*, Wrocław 1981 (Wydawnictwo Wrocławskiej Księgarni Archidiecezjalnej)], ss. 252 [4] (Katechizm religii katolickiej, cz. 9); toż, wyd. 2, Wrocław 1982; toż, Wrocław 1983; toż, Wrocław 1988; toż pod zmienionym tytułem: *Jak żyć? Podstawy etyki* [współoprawne z: K. BUKOWSKI, *W co wierzę? Podstawy wiary*, Wrocław 1984], ss. 252 [4]; toż, Katowice 1984 [Księgarnia Św. Jacka], ss. 226 [4]; toż, Wrocław 1988 [Wydawnictwo Wrocławskiej Księgarni Archidiecezjalnej], ss. 252 [4]; toż, Wrocław 1990.
251. *Polski kryzys pracy*. [Tekst odczytu wygłoszonego 6 XI 1981 r. na Uniwersytecie Laterańskim w Rzymie w czasie Kongresu „Chrześcijańskie korzenie narodów Europy”], Kraków 1981 [Niezależna Oficyna Studentów], ss. 14 [2]; toż, [w:] *Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy*, Paris 1985 [Éditions du Dialogue], s. 43–55.
252. *Praca i słowo o pracy*, „Tygodnik Powszechny” 35:1981 nr 50, s. 1–2; toż, [w:] *Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy*, Paris 1985 [Éditions du Dialogue], s. 55–63.
253. *Pracujemy w sercu kultury* [Rozmawiał T. SZYMA], „Tygodnik Powszechny” 35:1981 nr 25, s. 3 il.
254. *Prawo odwetu a prawo solidarności*, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 43 [wkładka ss. 4].
255. *Profesor Władysław Tatarkiewicz*, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 42, s. 12–15.
256. *Przesłanie o człowieku i jego pracy. W związku z encykliką Jana Pawła II „Laborem exercens”*, „Tygodnik Powszechny” 35:1981 nr 42, s. 1, 4; toż, [w:] *Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy*, Paris 1985 [Éditions du Dialogue], s. 15–26; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 64–79.
257. *Racławicka prawda*. (Słowo do „Solidarności” Rolników w Racławicach 8 VI 1981), „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 47, s. 119–123.
258. *Solidarność – godność – prawda*, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 42, s. 20–24.
259. *Spotkanie w horyzoncie zła*, „Analecta Cracoviensia” 13:1981, s. 85–103.

260. *Spotkanie z człowiekiem a problem zła*, [w:] *Wieczory filozoficzne 17–20 XI 1980*, [Kraków 1981] [Wydawnictwo: Duszpasterstwo Akademickie OO. Dominikanów „Beczka”], s. 1–17 [mps powielany].
261. *Trzy sprawy. Słowo do Zjazdu „Solidarności”*, „Tygodnik Powszechny” 35:1981 nr 41, s. 4; toż, [w:] W. BONOWICZ: *Tischner*, Kraków 2001 [Wydawnictwo Znak], s. 350–352.
262. *Uleczyć polską pracę. Kazanie wygłoszone w jedenastym dniu obrad I Krajowego Zjazdu Delegatów NSZZ „Solidarność” w poniedziałek 5 października 1981 w hali sportowej „Olivia” w Gdańsku*, „Słowo Powszechne” 35:1981. wyd. B nr 203 (10691), s. 2.
263. *W imieniu laickiej lewicy* [Rec.: A. MICHNIK: *Kościół, lewica, dialog*, Paryż 1977 [Wydawnictwo: Instytut Literacki]; „Kultura” [Paryż] 1981 nr 4, s. 3–16; toż, [w:] *Polski kształt dialogu*, Paryż 1981 [Éditions Spotkania], s. 180–190; toż, [w:] *Polski kształt dialogu*, Kraków 2002 [Wydawnictwo Znak], s. 237–250.
264. *W służbie największej nadziei*, „Biblioteka Kaznodziejska” 106:1981 nr 3–4, s. 163–165.
265. *W świetle Ewangelii* [Wypowiedź w TV 13 maja 1981 w związku z zamachem na Papieża], „Tygodnik Powszechny” 35:1981 nr 21, s. 3; toż pod zmienionym tytułem: *Wróci taki sam. (Po zamachu na Papieża)*, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 61–62.
266. *Wierzę w Ojca Wszechmogącego*, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 46, s. 38–42.
267. *Wokół spraw wiary i rozumu*, „Zagadnienia Filozoficzne w Nauce” 3:1981, s. 5–21; toż, tamże 26:2000, s. 6–20; toż, [w:] *Refleksje na rozdrożu. Wybór tekstów z pogranicza wiedzy i wiary*, red. S. WSZOŁEK, Tarnów 2000 [Wydawnictwo Byblos], s. 13–28.
268. [Wypowiedź], [w:] *Nauka, religia. Seminarium w Castel Gandolfo, 19 sierpnia 1980 roku*. Roma, [Watykan 1981].
269. *Z ducha konstytucji. Kazanie wygłoszone podczas polowej mszy św. na Wawelu dnia 3 maja 1981*, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 45, s. 77–77d; toż, „Tygodnik Powszechny” 35:1981 nr 19, s. 1–2; toż, [w:] *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak], s. 101–105; toż, wyd. 3, Kraków 2000, s. 118–123; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 103–107; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 117–122.
270. *Za jasne pojme*, tłumaczył A. GOSTENČNIK, D. VERSTOVŠEK, Zürich 1981 [Wydawnictwo: Slovenski Glas], ss. 78.

271. *Znaczenie wiary*, „Materiały Homiletyczne” 1981 nr 44, s. 33–37.
272. *Ciało – żertwą ofiarną. (Boże Ciało 1980)*, „Materiały Homiletyczne” 1982 nr 54, s. 94–97.
273. *Czas próby sumienia. Refleksje o Bogu w dziejach. Rekolekcje w kościele OO. Dominikanów w Krakowie 4–7 kwietnia 1982*, Wrocław 1982 [Wydawnictwo: N[iezależny] S[amorządny] Z[wiązek] Z[awodowy] „Solidarność” Politechniki Wrocławskiej], ss. 23.
274. *Das Denken aus dem Inneren der Metaphor*, [w:] *Phänomenologische Forschungen*, Bd. 12, [Freiburg–München] 1982.
275. *Der unmögliche Dialog. Christentum und Marxismus in Polen*, tłumaczył T. MECHTENBERG, Graz–Wien–Köln 1982 [Wydawnictwo Styria], ss. 279.
276. „*Ducha nie gościę*” (*Z rekolekcji wielkopostnych 1982*), „Materiały Homiletyczne” 1982 nr 57, s. 8–11.
277. *Ethik der Solidarität. Prinzipien einer neuen Hoffnung*, tłumaczyli R. i E. SCHLEICHER, Graz–Wien–Köln 1982 [Wydawnictwo Styria], ss. 159 [1].
278. *Etica del lavoro*, Bologna 1982 [Wydawnictwo C[entro] S[tudi] E[uropa] O[rientale] Biblioteca], ss. 127.
279. *La crise polonaise du travail*, [w:] *The common Christian roots of the European nations*, t. 1, Florence 1982 [Wydawnictwo Le Monnier], s. 233–244.
280. *I metodi del pensare umano*, tłumaczył A. SETOLA, Bologna 1982 [Wydawnictwo C[entro] S[tudi] E[uropa] O[rientale] Biblioteca], ss. 189.
281. *Książeczka pielgrzyma*, „Tygodnik Powszechny” 36:1982 nr 24, s. 4–5; nr 25, s. 8; nr 26, s. 8; nr 27, s. 8; toż, Kalwaria Zebrzydowska 1990 [Wydawnictwo Calvarianum], ss. 46 il.; toż, Warszawa 1996 [Wydawnictwo Libellus], ss. 56; toż pt.: *Il libro del pellegrino. Sulle vie dolorose della storia*, tłumaczył A. SETOLA, Bologna 1982 (Wydawnictwo C[entro] S[tudi] E[uropa] O[rientale]), ss. 143.
282. *La cultura del lavoro*, [w:] *La cultura strumento di ripresa della vita*. [Colloquio Internazionale del Centro Culturale San Carlo Milano 20–21 giugno 1981], Milano. 1982 [Editoriale Jaca Book], s. 107–110.
283. *Myślenie według wartości*, Kraków 1982 [w metryce rok wyd. 1981; Wydawnictwo Znak], ss. 496 [3]; toż, wyd. 2, Kraków 1993 ss. 523; toż, wyd. 3, Kraków 2000, ss. 499 [1]; toż, wyd. 4, Kraków 2002, ss. 499 [1].
284. *Na drogach krzyżowych historii. Rekolekcje 1982. Polska spowiedź roku 1982*. (Rekolekcje dla ludzi nauki). *Polski czas nawiedzenia*.

- (Rekolekcje dla poszukujących), Kraków 1982 [Wydział Duszpasterstwa Kurii Metropolitalnej], ss. 69; toż, Rzym 1982 [Wydawnictwo Dom Polski Jana Pawła II], ss. 76 [1].
285. *Niepodległość myślenia, sumienia i heroicznej cnoty* (4 V 1980), „Materiały Homiletyczne” 1982 nr 54, s. 91–94.
286. *Polska jest ojczyzną*, „Tygodnik Powszechny” 36:1982 nr 21, s. 1, 4; toż, [w:] *Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy*, Paris 1985 [Éditions du Dialogue], s. 107–113; toż, „Res Publica” 1988 nr 2, s. 140–142; toż, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 12.
287. *Polska praca jest chora*. (Homilia wygłoszona w hali Olivii. I cz. Zjazdu „Solidarności” – 6 IX 1981), „Materiały Homiletyczne” 1982 nr 48, s. 126–129.
288. *Prawda i sprawiedliwość*, „Tygodnik Powszechny” 36:1982 nr 49, s. 1, 7; toż, [w:] *Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy*, Paris 1985 [Éditions du Dialogue], s. 126–137.
289. *Prawo do światła. (Święcenie krzyży dla pracowników telekomunikacji. Wawel, 18 X 1981)*, „Materiały Homiletyczne” 1982 nr 52, s. 109–112.
290. Rec.: T. ŻYCHIEWICZ: *Credo. Prawdy wiary w nauczaniu Biblii*. Kalwaria Zebrzydowska 1982 [Wydawnictwo Calvarianum]; „Tygodnik Powszechny” 36:1982 nr 30, s. 3–4.
291. *Rodowód patriotyzmu*, „W drodze” 9:1982 nr 8, s. 16–22; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księża Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 40–48.
292. *Słowo na poświęcenie sztandaru „Solidarności” PKS*, „Materiały Homiletyczne” 1982 nr 48, s. 159–163.
293. *Solidariteit de hoop van een nieuwe tijd*, tłumaczył H. van der BURGHT, Tielt, Bussum 1982 [Wydawnictwo Lannoo], ss. 144 il.
294. *Spojrzenie matki*, „Tygodnik Powszechny” 36:1982 nr 52, s. 1–2; toż, [w:] *Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy*, Paris 1985 [Éditions du Dialogue], s. 185–192.
295. *Spółczesność dialogu – refleksja nad myślą Antoniego Kepińskiego w 10. rocznicę śmierci*, „Tygodnik Powszechny” 36:1982 nr 44, s. 1, 7; toż, [w:] *Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy*, Paris 1985 [Éditions du Dialogue], s. 137–148.
296. *The horizons for Polish labour*, tłumaczył E. HARRIS, „Dialectic and Humanism” [Warszawa] 9:1982 nr 3, s. 117–126.
297. *Wiara ojczysta*, „Tygodnik Powszechny” 36:1982 nr 30, s. 3–4; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księża Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 245–253.

298. *Widnokrąg pracy ojczystej*, „Tygodnik Powszechny” 36:1982 nr 38, s. 1, 7; toż, [w:] *Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy*, Paris 1985 [Éditions du Dialogue], s. 114–126.
299. *Wobec wartości*. Współautorzy: D. von HILDEBRAND, J. A. KŁOCZOWSKI, J. PAŚCIAK, Poznań 1982 [Wydawnictwo „W drodze”], ss. 221 [3]; toż, wyd. 2, Poznań 1984, ss. 222 [2]; toż, wyd. 3. Współautor: J. A. KŁOCZOWSKI, Poznań 2001, ss. 192; toż, wyd. 4, Poznań 2001, ss. 192.
300. *Wybrane problemy filozofii człowieka*. Autoryzowany zapis magnetofonowy na prawach rękopisu, Kraków 1982 [Wydział Filozoficzny PAT] ss. 275 [2] [mps powielany]; toż, Kraków 1985, ss. 223 [mps powielany].
301. *Zło w dialogu kuszenia*, „Znak” 34:1982 nr 3 (328), s. 3–40.
302. *Chore serca i głowy*, „Materiały Homiletyczne” 1983 nr 63, s. 12–14.
303. *Come costruire la speranza*, „Il Nuovo Aeropago”, [Bologna] 1983 nr 2 (6), s. 76–89.
304. *Czas powagi*. [Homilia wygłoszona 16 I 1983 r. w Gdańsku], „Tygodnik Powszechny” 37:1983 nr 5, s. 1.
305. *Dal campo mi scrivano. Per favore non citare Karl Marx*, „Il Sabato” 11–12 Marzo 1983.
306. *Etica de la solidaridad*, tłumaczył J. RODRÍGUEZ FIERO, Madrid 1983 [Wydawnictwo Encuentro D. L. 1], ss. 157. (Libro de bolsillo 20).
307. *Éthique de Solidarité*, tłumaczył K. JOCZ. Limoges 1983 [Wydawnictwo Criterion], ss. 156.
308. *Genesis z Ducha*, „Materiały Homiletyczne” 1983 nr 61, s. 62–65.
309. *Gorszyć się czy tworzyć dzieła*, „Materiały Homiletyczne” 1983 nr 60, s. 37–39.
310. *Krajobraz skargi*, „Tygodnik Powszechny” 37:1983 nr 12, s. 3; toż, [w:] *Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy*, Paris 1985 [Éditions du Dialogue], s. 86–95.
311. *Marx hat ausgedient*, „Die Furche” 1983 nr 10.
312. *Między pytaniem a odpowiedzią czyli u źródeł obiektywizmu*, „Studia Filozoficzne” 27:1983 nr 5/6, s. 115–125.
313. *Myslenie w przyszłość. Polska religijność*. [Wykład wygłoszony 15 IX 1983 na Kongresie Teologów Polskich w Lublinie], „Tygodnik Powszechny” 37:1983 nr 40, s. 1, 6; toż, „Materiały Homiletyczne” 1983 nr 66, s. 14–27; toż, [w:] *Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy*, Paris 1985 [Éditions du Dialogue], s. 158–172; toż, [w:] *Chrześcijaństwo a kultura polska. V Kongres Teologów Polskich*,

- Lublin 14–16 IX 1983*, red. M. JAWORSKI, A. KUBIŚ, Lublin 1988, s. 72–82.
314. *O braterstwo ludzi pracy*. (Homilia wygłoszona 25 kwietnia 1983 r. w kościele św. Józefa w Krakowie–Podgórzu), „Materiały Homiletyczne” 1983 nr 65, s. 8–12.
315. *Polski młyn*. (Rekolekcje dla pracowników nauki. Kościół św. Anny w Krakowie, 13–17 marca 1983 r.), „Współczesna Ambona” 11:1983 nr 1–2, s. 166–194.
316. *Pracy ludzkiej „Szczęść Boże”*, „Powściągliwość i Praca” 34:1983 nr 2, s. 1.
317. *Rozmowa z ks. prof. Józefem Tischnerem*. Rozmawiał: B. KUROWSKI. Zapis magnetofonowy, „Poślaniec Warmiński” 2:1983 nr 24, s. 2–3.
318. *Rozmowy w Simpelveld*. [Spotkanie intelektualistów niemieckich i żydowskich na temat „Uzasadnienie etyki w judaizmie i chrześcijaństwie”], „Tygodnik Powszechny” 37:1983 nr 51, s. 4.
319. *Rozumieć Kościół*, „Materiały Homiletyczne” 1983 nr 60, s. 33–36.
320. *Symposium w Castel Gandolfo*. [Posiedzenie Rady Naukowej Międzynarodowego Instytutu Nauk o Człowieku], „Tygodnik Powszechny” 37:1983 nr 36, s. 1, 4.
321. *Świadectwo słowom i wartościom*, „Materiały Homiletyczne” 1983 nr 63, s. 10–12.
322. *Uczyć się ojczyzny*, „Materiały Homiletyczne” 1983 nr 61, s. 65–68.
323. *Uświęcenie pracy*. [Wystąpienie na spotkaniu w Simpelveld, Holandia, 30 X–2 XI 1983], „Tygodnik Powszechny” 37:1983 nr 45, s. 1, 7; toż, [w:] *Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy*, Paris 1985 [Éditions du Dialogue], s. 74–86.
324. *Vom Haß zur Feigheit*, „Die Presse” 1983 [dodatek: „Spectrum” 26–27 November].
325. *W kręgu filozofii pracy*, Kraków 1983 [Biblioteczka Służby Liturgicznej 19], ss. 91.
326. *Wspólnota. Rekolekcje wielkopostne 27–30 III 1983*, [w:] *Rekolekcje dla studentów 1982/83* [Spisane z taśmy magnetofonowej].
327. *Wybór owocujący – maryjny*. (Wawel 3 maja 1983), „Materiały Homiletyczne” 1983 nr 64, s. 18–21.
328. *Apostolstwo i dyplomacja*, „Poślaniec Warmiński” 3:1984 nr 1, s. 8–9, 11.
329. *Apostolstwo nadziei*, „Tygodnik Powszechny” 38:1984 nr 35, s. 1, 7; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księża Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 222–232.

330. *Bruder, kommst du, um zu folgen?*, „Die Presse” 1984 [dodatek: „Spectrum” Dezember].
331. *Die Befreiung als Begriff und als Wert*, „Seminarium” [Roma] 1984 nr 3; toż w wersji polskiej pt.: *Wyzwolenie*, „Więź” 29:1986 nr 10 (336), s. 3–11; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księża Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 203–215.
332. *Ertränkt die ganze Nation!*, „Die Presse” 1984, 27 November.
333. *Genesis z Ducha. VII Niedziela Wielkanocy. Rok A.* [Kazanie do dorosłych], „Współczesna Ambona” 12:1984 nr 3, s. 75–76.
334. *Mądrość podhalańskiej kultury*, „Nasza Rodzina” 1984 nr 12 (483), s. 22–27.
335. *Modlitwa arcykapłańska Chrystusa. VII Niedziela Wielkanocy. Rok A.* [Kazanie do młodzieży], „Współczesna Ambona” 12:1984 nr 3, s. 76–78.
336. *Myślenie w żywiole piękna. Mieczysławowi Tomaszewskiemu w 60-lecie urodzin*, „Zeszyt Naukowy Akademii Muzycznej w Krakowie” 1984 nr 7, s. 15–25; toż, [w:] *O wartościowaniu w badaniach literackich*, red. S. SAWICKI, W. PANAS, Lublin 1986 [Redakcja Wydawnictw KUL], s. 23–33.
337. *Narodowy mesjanizm. III Niedziela Wielkanocy. Rok A.* [Kazanie do młodzieży], „Współczesna Ambona” 12:1984 nr 3, s. 46–48.
338. *Nowomowa. ON*, [Warszawa 1984] (Zeszyty Edukacji Narodowej. Dokumenty), ss. 83 [Materiały z sesji naukowej poświęconej problemom funkcjonowania języka we współczesnych społeczeństwach, zorganizowanej przez NSZZ „S” Wydziału Filologicznego UJ, 16–17 I 1981].
339. *Od nienawiści do tchórzostwa*, „W drodze” 12:1984 nr 9, s. 60–65.
340. Opracowanie i konsultacja: K. BUKOWSKI, *Słowo do gospodarzy*, Kraków 1984 [Wydawnictwo Wydział Duszpasterstwa Kurii Metropolitalnej].
341. *Papież. Uroczystość świętych Piotra i Pawła. Rok A.* [Homilia do młodzieży], „Współczesna Ambona” 12:1984 nr 3, s. 109–110.
342. *Pensare il futuro nella speranza*, „Il Nuovo Aeropago” [Bologna] 1984 nr 3 (9), s. 138–151.
343. *Ptakom na wędrówce*, „Tygodnik Powszechny” 38:1984 nr 3, s. 4; toż, [w:] *Cyprian Norwid – w setną rocznicę śmierci poety. Materiały z sesji poświęconej życiu i twórczości Cypriana Norwida (27–29 października 1983)*, Kraków 1991 [Wydawnictwo Literackie], s. 50–58; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księża Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 361–369.
344. *Solidaritetens Etik*, tłumaczył A. BODEGÅRD, Hudiksvall 1984 [Wydawnictwo Bokförlaget Åsak], ss. 138.

345. „Szukajcie... *Pomoce do kazań okolicznościowych*, „Współczesna Ambona” 12:1984 nr 3, s. 139–151; nr 4, s. 114–124; 13:1985 nr 1, s. 124–128; nr 3, s. 110–111; 14:1986 nr 4, s. 114–117.
346. *The spirit of solidarity*, tłumaczył M. B. ZALESKI, B. FIORE, San Francisco 1984 [Wydawnictwo: Harper and Row Cop], ss. XIII, 126.
347. *Berufung zur Freiheit*. – „*Renovatio*”, „Zeitschrift für Interdisciplinärs Gespräch“ 41:1985 z. 3.
348. *Ciało jako podmiot dramatu*. [Polska wersja tekstu odczytu wygłoszonego w języku niemieckim na zjeździe lekarzy w Davos w Szwajcarii w marcu 1985], [w:] *Twarz Innego*, Kraków 1985 [Wydawnictwo: Wydział Filozoficzny PAT], s. 167–177; toż, [w:] *Myślenie w żywiole piękna*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], s. 31–44.
349. *Der Leib als Wert im Drama des Menschen*, [w:] *Christliche Anthropologie als Perspektiv für die Medizin*, Köln 1985 [J. P. Bachem Verlag], s. 43–53.
350. *Dramat cielesności*, „W drodze” 13:1985 nr 8 (144), s. 63–71.
351. *Dramat wartości*, [w:] *Ethos sztuki. Materiały z Ogólnopolskiej Sesji Estetycznej*. Mogilany, maj 1983, red. M. GOŁASZEWSKA, Warszawa–Kraków 1985 [Wydawnictwo Naukowe PWN], s. 135–140.
352. *Ethik der Solidarität*, [w:] *Damit die Erde menschlich bleibt. Gemeinsame Verantwortung von Juden und Christen für die Zukunft*, Freiburg im Breisgau 1985 [Verlag Herder], s. 114–127.
353. *Etika Solidarity. Principy nové naděje* [tłumacz nieznany], Mnichov 1985 [Wydawnictwo Opus Bonum], ss. 95 il. 1; toż, Praha 1985 [Wydawnictwo: Opus Bonum], ss. 95 [2] fot.
354. *Hoffnung auf der Suche nach Wahrheit*, [w:] *Der Mensch in den modernen Wissenschaften*. Castelgandolfo–Gespräche 1983, hrsg. von K. MICHALSKI, Stuttgart 1985 [Wydawnictwo Klett–Cotta] s. 78–90.
355. *Ideologiczne usprawiedliwienie przemocy*, [Warszawa 1985; Niezależne Wydawnictwo Społeczne KOS], ss. 16 (Mały Z[eszyt] E[dukacji] N[arodowej]); toż, [b.m. 1985], ss. 15 [1]; toż, „Dwadzieścia Jeden” 1986 nr 1[V], s. 96–104; toż, [w:] *Studium społeczne D[uszpasterstwa] L[udzi] P[racy]*, Stalowa Wola 1988 z. 1, s. 18–34 [mps powielany].
356. *Jak żyć? Materiały pomocnicze do katechizacji młodzieży kl. IV szkoły średniej*. Współautor: H. ŁUCZAK, Płock 1985 [Płockie Wydawnictwo Diecezjalne], ss. 181 [3].

357. *Zawierzyć słowu* [Artykuł z cyklu: „*Religio – znaczy więź*”] „*Powściągliwość i Praca*” 36:1985 nr 10, s. 1–2; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „*Nasza Przeszłość*”], s. 323–329.
358. *Słowa wybrania* [Artykuł z cyklu: „*Religio – znaczy więź*”] „*Powściągliwość i Praca*” 36:1985 nr 11, s. 1–3; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „*Nasza Przeszłość*”], s. 329–337.
359. *Odkupienie, czyli ofiara w przyszłość* [artykuł z cyklu: „*Religio – znaczy więź*”] „*Powściągliwość i Praca*” 36:1985 nr 12, s. 4–5; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „*Nasza Przeszłość*”], s. 337–345.
360. *Królestwo miłości. Uroczystość Chrystusa Króla Wszechświata. Rok A.* [Kazanie do dorosłych], „*Współczesna Ambona*” 13:1985 nr 4, s. 60–61.
361. *Kryzys jako kryzys myślenia.* [Na marginesie dyskusji w Castel Gandolfo], „*Tygodnik Powszechny*” 39:1985 nr 46, s. 1–2.
362. *Kryzys wiary.* (Mk 1, 29–39), „*Materiały Homiletyczne*” 1985 nr 80, s. 16–18.
363. *Lud i jego kultura.* [Referat wygłoszony podczas „Tygodnia Kultury Chrześcijańskiej” w Nowym Targu – listopad 1984 r.], „*Ojcowizna*” [Nowy Targ] 1985 nr 12, s. [2–12]; toż, „*Nasza Rodzina*” 1985 nr 1.
364. *Nadzieja szukająca prawdy*, „*Znak*” 37:1985 nr 12 (373), s. 3–14; toż, [w:] *Człowiek w nauce współczesnej. Rozmowy w Castel Gandolfo 1983.* Przygotował i przedmową opatrzył K. MICHALSKI, Paris 1988 [Éditions du Dialogue], s. 99–113.
365. *Ojczyzna – Solidarność sumień. Etyka solidarności*, „*Przegląd Katolicki*” 63 [!]:1985 nr 34, s. 1–3 il.
366. *Polska jest ojczyzną. W kręgu filozofii pracy*, Paryż 1985 [Éditions du Dialogue], ss. 192 [6] (Znaki Czasu 50).
367. *Posiew wyznawców* [Kazanie wygłoszone w Nowym Targu podczas „Tygodnia Kultury Chrześcijańskiej” dnia 5 XI 1984], „*Ojcowizna*” [Nowy Targ] 1985, s. [4–5]; toż, „*Materiały Homiletyczne*” 1985 nr 76, s. 20–22.
368. *Potrzeba piękna* [O Sabale]. (Zakopane 9 XII 1984), „*Materiały Homiletyczne*” 1985 nr 77, s. 17–19.
369. *Religia znaczy więź. Rekolekcje w Paryżu*, „*Nasza Rodzina*” 1985 nr 5; nr 6; nr 7/8.
370. *Religia znaczy więź. Rekolekcje wielkopostne wygłoszone w kościele Św. Krzyża w Warszawie w 1985 r.*, „*Współczesna Ambona*” 13:1985 nr 3, s. 97–109; toż, Warszawa 1985, ss. 35.

371. *Rozważania o Kainie i Ablu, czyli co po nas zostanie?*, „W drodze” 13:1985 nr 2, s. 30–36.
372. *Sedno naszej sprawy*, „Więź” 28:1985 nr 4/6, s. 37–45; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 27–39.
373. „*Szukajcie*” [Homilie]. Kielce [1985] [Wydawnictwo Kielecki Ośrodek Homiletyczny „Jedność”], ss. 48.
374. *Tylko prawdzie i miłości stawiać ołtarze* (Łopuszna 15 sierpnia 1984), „Materiały Homiletyczne” 1985 nr 78, s. 12–17.
375. *Uchwycić się wieczności* (Gorce – Turbacz, 5 sierpnia 1984), „Materiały Homiletyczne” 1985 nr 74, s. 88–92.
376. *Wezwani do wolności* [Tekst wykładu wygłoszonego na Zjeździe Katolików Niemieckich, Monachium 5 lipca 1984], „Znak” 37:1985 nr 1–2 (362–363), s. 204–212; toż, „Zeszyty Studium Społecznej Nauki Kościoła”, [Warszawa] 3:1985 z. 7.
377. *Wierząc w Boga, uwierzyć w siebie* (Łopuszna 9 IX 1984), „Materiały Homiletyczne” 1985 nr 75, s. 9–15.
378. *Władza i technika*. [Na marginesie książki O. ULRICH, *Technika i panowanie*], „Tygodnik Powszechny” 39:1985 nr 33, s. 1, 4.
379. *Wybrane problemy filozofii człowieka*, Kraków 1985 [Wydział Filozoficzny PAT], ss. 223.
380. *Zwierciadło życia*, „Podhalanka” 1985 nr 1, s. 41–45.
381. *Apostołować znaczy budować więź* [Artykuł z cyklu: „*Religio – znaczy więź*”], „Powściągliwość i Praca” 36:1986 nr 1, s. 4–5; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 345–354.
382. *Chrześcijaństwo*, „Ojcowizna” [Nowy Targ] 1986 nr 16, s. 2–3.
383. *Czasy kryzysu – czasy nowych możliwości*. [Referat wygłoszony podczas „Tygodnia Kultury Chrześcijańskiej” w Nowym Targu – 16 XI 1985], „Ojcowizna” [Nowy Targ] 1986 nr 19, s. 1–8.
384. *Dialog nad łóżkiem chorego* [Międzynarodowe sympozjum na temat „Społeczeństwo i wartości moralne”], „Tygodnik Powszechny” 40:1986 nr 46, s. 1–2; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 112–118.
385. *Doświadczenie narodu*, „Nasza Rodzina” 1986 nr 6.
386. *Etica del dialogo*, „Il Nuovo Aeropago” [Bologna] 1986 nr 1 (17), s. 20–30.
387. *Etika solidarnosti*, tłumaczył T. PRETNAR, „Celovški Zvon” 4:1986 nr 10, s. 45–50; nr 11, s. 37–40; nr 12, s. 59–63; nr 13, s. 41–46.
388. *Filozofia człowieka, z. 1: Od ontologii do metafizyki człowieka*, Kraków 1986. [Wydział Filozoficzny PAT], ss. 80.

389. *...Idą i owoc przynoszą* [Wstęp [w:] A. KIJOWSKI, *Tropy*, Poznań 1986 [Wydawnictwo W drodze], s. 5–11; toż z podtytułem: *O „Tropach” Andrzeja Kijowskiego*, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 376–382.
390. *Kazanie pod Turbaczem 3 VIII 86*, „Ojcowizna” [Nowy Targ] 1986 nr 27, s. 4–7.
391. *Krise des modernen Denkens*, [w:] *Über die Krise. Castelgandolfo–Gespräche* 1985, hrsg. von K. MICHALSKI. Stuttgart 1986 [Wydawnictwo Klett–Cotta], s. 93–104.
392. „*Kto by chciał stać się wielki, niech będzie sługą waszym*” [Homilia wygłoszona w Paryżu 20 X 1985], „Nasza Rodzina” 1986 nr 1, s. 13–14.
393. *La speranza alla ricerca della verità*, „Il Nuovo Aeropago” [Bologna] 1986 nr 2 (18).
394. *Labirynt schorowanej woli*, „Tygodnik Powszechny” 40:1986 nr 31, s. 1, 2; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 233–244.
395. *L’Europa tra dialogo e fato*, „Il Nuovo Aeropago” [Bologna] 1986 nr 4 (20), s. 104–116.
396. *Na marginesie*. Polemika z: J. REM, *Skazenia atmosfery*, „Dziennik Polski” 24 XI 1986, „Tygodnik Powszechny” 40:1986 nr 49, s. 2.
397. *Non possumus* [Odpowiedź na ankietę], „Powściągliwość i Praca” 37:1986 nr 7/8, s. 11
398. *Odzyskiwanie ojczyzny* [Literatura i sztuka w okresie rozbiorów], „W drodze” 14:1986 nr 9, s. 3–10; toż, „Nasza Rodzina” 1986 nr 7/8, s. 16–19; toż, „Zeszyty Studium Społecznej Nauki Kościoła” 4:1986 nr specjalny, s. 1–9; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 49–59.
399. *Oni i my* [Fragment konferencji wygłoszonej w ramach Wieczorów Patriotycznych w Paryżu w lutym 1896. Zapis z taśmy magnetofonowej], „Nasza Rodzina” 1986 nr 5 (500), s. 20–23.
400. *Powierzenie* [Kazanie wygłoszone na przeniesieniu prochów K. Przerwy-Tetmajera, Zakopane 15 VI 1986], „Podhalanka” 1986 nr 2, s. 19–20 il; toż, „Materiały Homiletyczne” 1987 nr 89, s. 122–126.
401. *Powrót poety* [Kazanie wygłoszone na sprowadzeniu prochów Kazimierza Przerwy-Tetmajera, Ludźmierz 13 VI 1986], „Tygodnik Powszechny” 40:1986 nr 17, s. 7; toż pod zmienionym tytułem: *Tęsknota Tetmajera*, „Materiały Homiletyczne” 1986 nr 87, s. 111–114.

402. *Prymasowe dziedzictwo*, „Przewodnik Katolicki” 1986 nr 22, s. 1–2; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 370–375.
403. *Transcendencje*, red. B. BARAN, T. GADACZ. J. TISCHNER, Kraków 1986 [Wydawnictwo: Wydział Filozoficzny PAT], ss. 160.
404. *Rodowód ludzkiej godności*, „W drodze” 13:1986 nr 4 (152), s. 49–54.
405. *Rozważania o wyzwoleniu i wspólnocie. Przed Kongresem Eucharystycznym*, „Tygodnik Powszechny” 40:1986 nr 24, s. 1–2; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 254–265.
406. *Śladami Nieskończoności. W kręgu myśli E. Lévinasa*, „Analecta Cracoviensia” 18:1986, s. 61–84.
407. *Uczestnictwo. (Kraków, św. Anna – 14 IV 1985)*, „Materiały Homiletyczne” 1986 nr 81, s. 20–23.
408. *Uczynić z życia tworzywo*. Rozmawiał: A. HORN, „Powściągliwość i Praca” 37:1986 nr 2/3, s. 1, 11; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 355–360.
409. *Wprowadzenie do filozofii dramatu*, Kraków [1986], t. 1. ss.143; t. 2, s. 144–318.
410. *Zaśpiew na sztukę narodową*, „Podhalanka” 1986 nr 2, s. 43–46.
411. *Apel o bezalkoholowe wesela*, „Materiały Homiletyczne” 1987 nr 89, s. 108–110 [Współautor: W. ZAŻEL].
412. *Bo naród jest to prosty człowiek* [Artykuł z cyklu: „Rozmyślenia o kulturze ludu”], „Ojcowizna” [Nowy Targ] 1987 nr 40, s. [4–5].
413. *Słowo i myśl* [Artykuł z cyklu: „Rozmyślenia o kulturze ludu”], „Ojcowizna” [Nowy Targ] 1987 nr 42, s. [4–5].
414. *Ducha nie tracić* [Artykuł z cyklu: „Rozmyślenia o kulturze ludu”], „Ojcowizna” [Nowy Targ] 1987 nr 43, s. [4].
415. *Prostowanie ludzi* [Artykuł z cyklu: „Rozmyślenia o kulturze ludu”], „Ojcowizna” [Nowy Targ] 1987 nr 45, s. [2].
416. *Nad „Fenomenologią ducha”* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad Fenomenologią ducha Hegla”], „Res Publica” 1987 nr 2, s. 67–70.
417. *W obliczu siły osądu* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad Fenomenologią ducha Hegla”], „Res Publica” 1987 nr 3, s. 67–71.
418. *Pieśń żebracza* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad Fenomenologią ducha Hegla”], „Res Publica” 1987 nr 4, s. 97–99.
419. *Śmiercionośni* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad Fenomenologią ducha Hegla”], „Res Publica” 1987 nr 5, s. 81–83.

420. *Ogłupiali z rozkoszy* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad *Fenomenologią ducha* Hegla”], „Res Publica” 1987 nr 6, s. 86–88.
421. *Dialogu po polsku ciąg dalszy*, „Poślaniec Warmiński” 6:1987 nr 17, s. 3, 12.
422. *Ducha utrzymać* [Kazanie wygłoszone pod Turbaczem 2 VIII 1987], „Ojcowizna” [Nowy Targ] 1987 nr 46, s. [2–6] il.
423. *Dwie metafory początku*, „Analecta Cracoviensia” 19: 1987, s. 487–494.
424. *Gdzie jest szczęście?* (Słowo przy zawarciu sakramentu małżeństwa pary młodej ze studenckiego zespołu góralskiego „Skalni”, Poronin 12 IV 1986), „Materiały Homiletyczne” 1987 nr 91, s. 126–128.
425. *Introduzione al dialogo sull’etica del lavoro*, [w:] *Società e valori etici* [Simposio di Budapesti 8–10 ottobre 1986], Città Nuova 1987; toż w tłum. polskim: *Wprowadzenie do dialogu o etyce pracy*, „Kultura Niezależna” 1987 nr 30/31, s. 28–40; toż, [w:] *Studium społeczne D[uszpasterstwa] L[udzi] P[racy]*, Stalowa Wola 1988 z. 1, s. 35–48 [mps powielany]; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 86–100; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 80–97.
426. *Jan Patočka 1907–1977*, „Tygodnik Powszechny” 41:1987 nr 13, s. 5.
427. *Klucz do kwestii społecznej*, „Tygodnik Powszechny” 41:1987 nr 23, s. 1,7; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 77–85.
428. *Kłamstwo polityczne*, „Krytyka” 1987 nr 25, s. 20–26; toż, [w:] *Studium Społeczne D[uszpasterstwa] L[udzi] P[racy]*, Stalowa Wola 1988 z. 1, s. 5–17 [mps powielany]; toż z podtytułem: *Z badań nad istotą stalinizmu*, „Tygodnik Powszechny” 42:1988 nr 47, s. 1, 7; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 119–131.
429. *Kołakowski i Kartezjusz*, [w:] *Obecność. Leszkowi Kołakowskiemu w 60. rocznicę urodzin*, Londyn 1987 [Wydawnictwo Aneks Publisher], s. 83–90.
430. *Marxism and Christianity. The quarrel and the dialogue in Poland*, tłumaczył M. B. ZALESKI i B. FIORE. Washington DC 1987 [Wydawnictwo Georgetown University Press], ss. XXI+251.
431. *O honorze i godności. Jakie są i po co?*, „Podhalanka” 1987 nr 2, s. 12–14.

432. *Od czujności do czuwania* [Rec.: L. KOŁAKOWSKI, *Falls es keinen Gott gibt...*, München 1982], „Tygodnik Powszechny” 41:1987 nr 7, s. 1, 5.
433. *Przestrzeń ludzkiego zamieszkania* [Tekst nieautoryzowany], „Ojcowizna” 1987 nr 5, s. [3–10].
434. *Redaktor*. Rozmowa z J. TUROWICZEM, „Tygodnik Powszechny” 41:1987 nr 50, s. 1–2.
435. *Rozum i słowo. Eseje dialogiczne*, red. B. BARAN, T. GADĄCZ. J. TISCHNER, Kraków 1987 [Wydawnictwo PAT], ss. 230.
436. *Skarga czy świadectwo?*, „Materiały Homiletyczne” 1987 nr 90, s. 157–160.
437. *Spór w królestwie metafor*, [w:] *Rozum i słowo. Eseje dialogiczne*, Kraków 1987 [Wydawnictwo PAT], s. 57–68.
438. „Średnio jest...”, [w:] *Myśli o naszej Europie*, [b.m.] 1987 [Wydawnictwo Profil], s. 66–68.
439. *Władysław Cichoń 1924–1987*, „Tygodnik Powszechny” 41:1987 nr 45, s. 3.
440. *Własność prywatna i jej wrogowie* [Uwagi na marginesie książki: A. KÜNZLI, *Mein und Dein. Zur Ideengeschichte der Eigentumsfeindschaft*, Köln 1986], „Tygodnik Powszechny” 41:1987 nr 35, s. 1–2; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 132–144.
441. *Wokół sprawy wiary i rozumu*, [w:] *Filozofować w kontekście nauki*, red. M. HELLER, A. MICHALIK, J. ŻYCIŃSKI, Kraków 1987 [Wydawnictwo: Polskie Towarzystwo Teologiczne], s. 35–52.
442. *Zaśpiew na nutę narodową*, „Obecność” 1987 nr 17, s. 45–50 [drugi obieg].
443. *Zwierciadło życia* [Referat wygłoszony w Tygodniu Kultury Chrześcijańskiej – listopad 1984], „Ojcowizna” [Nowy Targ] 1987 nr 37, s. [2–16].
444. *A dispute about man*, „Cross Currents” 1988 nr 7 (17 Yearbook of Central European Culture).
445. *Strach – początkiem mądrości* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad Fenomenologią ducha Hegla”], „Res Publica” 1988 nr 2, s. 85–88.
446. *Praca uczyni cię wolnym* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad Fenomenologią ducha Hegla”], „Res Publica” 1988 nr 3, s. 90–93.
447. *Zjawy zamiast ludzi* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad Fenomenologią ducha Hegla”], „Res Publica” 1988 nr 4, s. 108–110.

448. *Sztuka tańca* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad *Fenomenologią ducha* Hegla”], „Res Publica” 1988 nr 6, s. 91–93.
449. *Desperacja rozumu* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad *Fenomenologią ducha* Hegla”], „Res Publica” 1988 nr 7, s. 93–95.
450. *Niewolnicy Boga* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad *Fenomenologią ducha* Hegla”], „Res Publica” 1988 nr 9, s. 40–42.
451. *Właściciele świata* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad *Fenomenologią ducha* Hegla”], „Res Publica” 1988 nr 11, s. 91–94.
452. *Błogosław Ojczyznę miłą. List do współczesnego polskiego emigranta*, „Nasza Rodzina” 1988 nr 12, s. 6–7; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 70–74.
453. *Dziesięciolecie*, „Przekrój” 1988 nr 2262, s. 11; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 111–118.
454. *Kazanie wygłoszone w Ludźmierzu w dn. 14/15 VIII 1988 r. na uroczystej mszy św. – pasterce odprawionej z okazji jubileuszu 25-lecia koronacji Matki Boskiej Ludźmierskiej*, „Podhalanka” 1988 nr 2, s. 4–5.
455. *L'uomo misura della sviluppo*, [w:] *L'uomo misura della sviluppo per una lettura della „Solicitudo rei socialis”*, Città del Vaticano 1988 [Libreria Editrice Vaticano].
456. *Nad trumną Witkacego*, „Tygodnik Powszechny” 42:1988 nr 17, s. 1.
457. *O encyklice* [„Solicitudo rei socialis”], „L'Osservatore Romano” 1988 nr 64, s. 1, 6; toż pod tytułem: *Miarą rozwoju – człowiek*, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 287–294; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 101–110.
458. *Prawo do prawdy* [Rekolekcje wielkopostne wygłoszone w kościele Najśw. Serca Pana Jezusa w Nowym Targu – kwiecień 1987], „Ojcowizna” [Nowy Targ] 1988 nr 53, s. [1–19].
459. *Spotkanie: Halina Bortnowska, Adam Michnik, Józef Tischner* [Rozmowę prowadzili i opracowali A. PAWLAK, J. ŻAKOWSKI], „Powściągliwość i Praca” 39:1988 nr 6, s. 1, 4–5, 10–11.
460. *Spór o człowieka, czyli komunizm i chrześcijaństwo w Polsce po drugiej wojnie światowej*, „Ojcowizna” [Nowy Targ] 1988 nr 60, s. [2–24]; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 165–187.

461. *Śmierć człowieka*, „Akcent” 9:1988 nr 4 (34), s. 132–137; toż, „Akcent” 19:1998 nr 3 (73), s. 180–185.
462. *Thumaczenie i wprowadzenie: Europa wobec świata – Castel Gandolfo 1987* [Wypowiedzi uczestników sympozjum]. Współtłumacz Ł. TISCHNER, „Tygodnik Powszechny” 42:1988 nr 3, s. 4–5; nr 4, s. 5.
463. *Umrzeć za to, co niewidzialne* [Rozmawiał: P. PALAR], „Student” 1988 nr 19, s. 4–5.
464. *Wir hoffen, dass die Dogmen endlich fallen*, „Kleine Zeitung” 1988. (14 August).
465. *Polityka i religia* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1989 nr 2, s. 3.
466. *Skostniała zawiść* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1989 nr 3, s. 3.
467. *Działacze i politycy* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1989 nr 4, s. 3.
468. *Armata i praca* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1989 nr 5, s. 3.
469. *Rozum i co dalej* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad Fenomenologią ducha Hegla”], „Res Publica” 1989: nr 2, s. 73–75.
470. *Wzlot i upadek Fausta* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad Fenomenologią ducha Hegla”], „Res Publica” 1989 nr 3, s. 32–34.
471. *Serce i obłąd* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad Fenomenologią ducha Hegla”], „Res Publica” 1989 nr 4, s. 88–90.
472. *Rycerze cnoty* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad Fenomenologią ducha Hegla”], „Res Publica” 1989 nr 7, s. 74–76.
473. *W stronę substancji etycznej* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad Fenomenologią ducha Hegla”], „Res Publica” 1989 nr 8, s. 112–114.
474. *Intelektualiści* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty. Nad Fenomenologią ducha Hegla”], „Res Publica” 1989 nr 9/12, s. 85–87.
475. *Dal socialismo al lavoro*, „Il Nuovo Aeropago” [Bologna] 1989 nr 4 (32), s. 69–78.
476. *Das menschliche Drama: Phänomenologische Studien zur Philosophie des Dramas*, tłumaczył S. DZIDA. München 1989 [Wilhelm Fink Verlag], ss. 279.
477. *Dokąd prowadzi ta droga?*, „Tygodnik Powszechny” 43:1989 nr 47, s. 1, 5; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 311–322; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 130–141; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 146–159.

478. *Dyskusja*. [Niewierzący a Kościół], „Znak” 41:1989 nr 2–3 (405–406), s. 40–41, 53.
479. *Einführendes zum Dialog über die Ethik der Arbeit*, [w:] *Gesellschaft und Ethische Werte, Christen und Marxisten im Gespräch*, Wien 1989 [Ungarische Kirchensociologisches Institut].
480. *Fenomenologia i hermeneutyka*, [w:] *Jak filozofować? Studia z metodologii filozofii*, Warszawa 1989 [Państwowe Wydawnictwo Naukowe], s. 130–144.
481. *Fragment listu J. Tischnera do redakcji „Tygodnika Powszechnego”*, „Promieniści” 1989 nr 11 (122), s. 2 [drugi obieg].
482. *Intencjonalność a dialogiczność*, „Ruch Filozoficzny” 46:1989 nr 3, s. 304.
483. *Jest sprawa*, „Solidarność Małopolska” 1989 nr 1, s. 1.
484. *Komunizm a chrześcijaństwo*, „Powściągliwość i Praca” 40:1989 nr 12, s. 2, 18.
485. *Ku społeczeństwu dialogu*, „Nasza Rodzina” 1989 nr 11 (542), s. 4–6.
486. *Mittleuropa brachte den Kommunismus zum Scheitern*, „Kleine Zeitung” [Graz] 28 XI 1989.
487. *Myślenie*, „Nasza Rodzina” 1989 nr 12 (543), s. 23.
488. *Na długi dystans...*, „Głos Katolicki” [Francja] 1989 nr 39.
489. *Odziedziczyć nadzieję*, „Przekrój” 1989 nr 2321/2323, s. 5
490. *Opisując sytuację polskiej wiary*, „Tygodnik Powszechny” 43:1989 nr 5, s. 1–2; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 295–307; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 119–134.
491. *Polski kryzys pracy*, „Wektory Gospodarki” 1989 nr 6, s. 15–18.
492. *Polski młyn. Po drugiej legalizacji „Solidarności”*, „Tygodnik Solidarność” 2:1989 nr 1 (38), s. 3; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 386–390.
493. Red.: *Filozofia współczesna*, Kraków 1989 [Instytut Teologiczny Księży Misjonarzy], ss. 498 [2].
494. *Spór o obecność krzyża* [Klasztor Karmelitanek w Oświęcimiu], „Tygodnik Powszechny” 43:1989 nr 42, s. 3.
495. *Spór o człowieka*, [w:] *Religijność społeczeństwa polskiego lat 80. Od pytań filozoficznych do problemów empirycznych*, red. M. GRABOWSKA, T. SZAWIEL, Warszawa 1989 [Instytut Socjologii UW], s. 160–179.
496. *Spór o istotę pracy* [Analiza poglądów Hanny ARENDT], „Archiwum Historii Filozofii i Myśli Społecznej” 34:1989, s. 47–55.

497. *Taka jest puenta życia* [Rozmawiała A. METELSKA], „Kontrasty” 1989 nr 5, s. 22–24.
498. *Teologia wyzwolenia a etyka „Solidarności”*, „Tygodnik Powszechny” 43:1989 nr 23, s. 1–2; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 188–202; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 188–203; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 214–230.
499. *Totalitarne wyzwanie. Judaizm i chrześcijaństwo wobec totalitaryzmu XX wieku*, „Res Publica” 1989 nr 5, s. 79–88; toż, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 145–164; toż, [w:] *Wertedenken. Totalitäre Herausforderung*, tłumaczył L. FALKIEWICZ. Kraków 2005 [Wydawnictwo: Józef Tischner Institut], s. 33–62.
500. *Totalitaryzm usprawiedliwiony*, „Nasza Rodzina” 1989 nr 3, s. 32–35.
501. *Totalitaryzm a religia*, „Nasza Rodzina” 1989 nr 4, s. 18–23, il.
502. *Wprowadzenie do dyskusji o dialogu*, „Znak” 41:1989 nr 2–3 (405–406), s. 8–11.
503. *Wybory*, „Podhalanka” 1989 nr 1, s. 29–30.
504. *Arcydzieło bezruchu* [Suplement], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 30, s. 3.
505. *Egzystencjalizm*, [w:] *Ilustrowana encyklopedia dla młodzieży. Bóg, człowiek, świat*, Katowice 1991 [Księgarnia Św. Jacka], s. 62.
506. *Fenomenologia*, [w:] *Ilustrowana encyklopedia dla młodzieży. Bóg, człowiek, świat*, Katowice 1991 [Księgarnia Św. Jacka], s. 72.
507. *Filozofia*, [w:] *Ilustrowana encyklopedia dla młodzieży. Bóg, człowiek, świat*, Katowice 1991 [Księgarnia Św. Jacka], s. 72–73.
508. *Idealizm*, [w:] *Ilustrowana encyklopedia dla młodzieży. Bóg, człowiek, świat*, Katowice 1991 [Księgarnia Św. Jacka], s. 85.
509. *Marksizm*, [w:] *Ilustrowana encyklopedia dla młodzieży. Bóg, człowiek, świat*, Katowice 1991 [Księgarnia Św. Jacka], s. 163.
510. *Materializm*, [w:] *Ilustrowana encyklopedia dla młodzieży. Bóg, człowiek, świat*, Katowice 1991 [Księgarnia Św. Jacka], s. 165.
511. *Mesjanizm*, [w:] *Ilustrowana encyklopedia dla młodzieży. Bóg, człowiek, świat*, Katowice 1991 [Księgarnia Św. Jacka], s. 167.
512. *Metafizyka*, [w:] *Ilustrowana encyklopedia dla młodzieży. Bóg, człowiek, świat*, Katowice 1991 [Księgarnia Św. Jacka], s. 167.
513. *Światopogląd*, [w:] *Ilustrowana encyklopedia dla młodzieży. Bóg, człowiek, świat*, Katowice 1991 [Księgarnia Św. Jacka], s. 279–280.
514. *Teologia polityczna* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 1, s. 3.

515. *Między teologią a etyką* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 2, s. 3.
516. *Nie samym chlebem* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 3, s. 3.
517. *O religii i kulturze ludowej* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 4, s. 3.
518. *Wiara na zakręcie* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 5, s. 3.
519. *Ostatnie pożegnanie* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 6, s. 3.
520. *Przed wyborami* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 7, s. 3.
521. *Wątek na pulsie* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 8, s. 3.
522. *Dymy po pożarze* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 9, s. 3.
523. *Najazd pluskiew trwa* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 10, s. 3.
524. *Wstyd* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 11, s. 3.
525. *Tyz piknie* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 12, s. 3.
526. *Początek wszelkiego zła* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 13, s. 2.
527. *Koczowiska polemiczne* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 14, s. 3.
528. *Budowanie królestwa* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 15, s. 1.
529. *Wychowawcy a politycy* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 16, s. 3.
530. *Pesymizm pedagogiczny* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 17, s. 3.
531. *Łało* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 18, s. 3.
532. *Wychowanie* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 19, s. 3.
533. *Czyżby „hańba domowa”* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 20, s. 3.
534. *Cnota i terror* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 21, s. 3.
535. *Ludzie nomenklatury* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 22, s. 3.

536. *Miara sowietyzacji* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 23, s. 3.
537. *Małe narody i ważne prawdy* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 24, s. 3.
538. *Spór o religie* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 25, s. 3.
539. *Ludziom na uspokojenie, Adamowi pod rozważę* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 26, s. 3.
540. *Polska szachownica* [Artykuł z cyklu: „Solidarność a polityka”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 27, s. 3.
541. *Muchy na mleku* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty”], „Res Publica” 1990 nr 1, s. 97–99.
542. *W przebraniu prawodawcy* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty”], „Res Publica” 1990 nr 2, s. 48–50.
543. *Oko w oko z tragizmem* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty”], „Res Publica” 1990 nr 6, s. 86–88.
544. *Państwo* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty”], „Res Publica” 1990 nr 9, s. 97–99.
545. *Od wasala do kurtyzany* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty”], „Res Publica” 1990 nr 10, s. 90–93.
546. *Duch Grecji* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty”], „Res Publica” 1990 nr 11, s. 99–101.
547. *Rozkład imperium* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty”], „Res Publica” 1990 nr 12, s. 96–100.
548. *Praca* [Artykuł z cyklu: „Wychodzenie z iluzji”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 28, s. 3.
549. *Przymus czy wolność* [Artykuł z cyklu: „Wychodzenie z iluzji”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 29, s. 3.
550. *Walka czy poświęcenie* [Artykuł z cyklu: „Wychodzenie z iluzji”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 29, s. 3.
551. *Wyzysk i złudzenia* [Artykuł z cyklu: „Wychodzenie z iluzji”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 31, s. 3.
552. *Praca bez sensu* [Artykuł z cyklu: „Wychodzenie z iluzji”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 32, s. 3.
553. *Praca beznadziejna* [Artykuł z cyklu: „Wychodzenie z iluzji”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 33, s. 3.
554. *Spór o własność* [Artykuł z cyklu: „Wychodzenie z iluzji”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 35, s. 3.
555. *Bezdroża społecznienia* [Artykuł z cyklu: „Wychodzenie z iluzji”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 36, s. 3.

556. *Własność i władza* [Artykuł z cyklu: „Wychodzenie z iluzji”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 37, s. 3.
557. *Tęsknota za rajem* [Artykuł z cyklu: „Wychodzenie z iluzji”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 39, s. 3.
558. *Władza nad pracą* [Artykuł z cyklu: „Wychodzenie z iluzji”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 40, s. 3.
559. *Dojrzewanie odpowiedzialności* [Artykuł z cyklu: „Wychodzenie z iluzji”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 41, s. 3.
560. *Wielki pracodawca* [Artykuł z cyklu: „Wychodzenie z iluzji”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 42, s. 3.
561. *Praca słowa* [Artykuł z cyklu: „Wychodzenie z iluzji”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 43, s. 3.
562. *Horyzont jutra* [Artykuł z cyklu: „Wychodzenie z iluzji”], „Solidarność Małopolska” 1990 nr 44, s. 3.
563. *Trzeba orać głębiej* (Zwiastun) [Artykuł z cyklu: „Wiara w naszych czasach”], „Hale i Dziedziny” 1990 nr 1, s. 1; toż, „Tatrzański Orzeł” 1990 nr 3, s. 5.
564. *Pan jest blisko* [Artykuł z cyklu: „Wiara w naszych czasach”], „Hale i Dziedziny” 1990 nr 2, s. 1.
565. *Moralne zjednoczenia* [Homilia wygłoszona w niedzielę 21 X 1990 na uroczystości z okazji 70-lecia przyłączenia Orawy i Spiszu do Polski] [Artykuł z cyklu: „Wiara w naszych czasach”], „Hale i Dziedziny” 1990 nr 3, s. 1.
566. *Z Piotrem Borowym do Betlejem* [Artykuł z cyklu: „Wiara w naszych czasach”], „Hale i Dziedziny” 1990 nr 4, s. 1.
567. *Bycie sobą w perspektywie ontologicznej*, „Studia Filozoficzne” 34:1990 nr 2/3, s. 189–199.
568. *Demon kłamstwa*, „Nasza Rodzina” 1990 nr 5, s. 34–35.
569. *Dorastać do własnej przeszłości*, „Solidarność Małopolska” 1990 nr 34, s. 3.
570. *Dramat polityki i etyki*, „Tygodnik Powszechny” 44:1990 nr 18, s. 1, 6; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 142–152; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 160–172.
571. *Filozofia dramatu. Wprowadzenie*, Paris 1990 [Éditions du Dialogue], ss. 273 [3]; toż, wyd. 2 poprawione, Kraków 1998 [Wydawnictwo Znak], ss. 318; toż, Kraków 1999, ss. 320 [2]; toż [fragment], [w:] BITTNER I.: *Współczesna antropologia filozoficzna*, Łódź 1999 [Wydawnictwo: Uniwersytetu Łódzkiego], s. 104–110.
572. *Homo sovieticus między Wawelem a Jasną Górą*, „Tygodnik Powszechny” 44:1990 nr 25, s. 1–2; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz*

- Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 163–174; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 184–198; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 135–149.
573. *Kryzys myślenia*, [w:] *O kryzysie. Rozmowy w Castel Gandolfo 1985*, opracował K. MICHAŁSKI, t. 2, Warszawa 1990 [Wydawnictwo Res Publica], s. 85–94.
574. *Mądrość*, „Nasza Rodzina” 1990 nr 2, s. 14.
575. *Między prawdą a pięknem*, „Nasza Rodzina” 1990 nr 7/8, s. 20.
576. *Nauka w czasie zniewolenia* [Odczyt inauguracyjny na sympozjum Austriackiego Towarzystwa Badawczego: *Duch i nauka w politycznym przełomie Europy Środkowej*, 26–28 X 1990 Baden k. Wiednia], „Tygodnik Powszechny” 44:1990 nr 43, s. 1–2; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 153–162; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 173–183.
577. *Pozwolić być*, „Nasza Rodzina” 1990 nr 6, s. 28–29.
578. *Prawda*, „Nasza Rodzina” 1990 nr 3, s. 24.
579. *Rekolekcje po czasach przemocy* [Rozmawiał T. SZYMA], „Tygodnik Powszechny” 44:1990 nr 6, s. 3.
580. *Solidarność a rewolucja*, „Ethos” 1990 nr 11/12, s. 111–113.
581. *Spór o tworzywo świata*, „Nasza Rodzina” 1990 nr 9, s. 4–5.
582. *Teologija oslobodenja i etika „Solidarności”*, tłumaczył M. FRANULIC, „Kulturni Radnik” 43:1990 nr 3, s. 77–88.
583. *Teologia pracy*, „Solidarność Małopolska” 1990 nr 38, s. 3.
584. *Trzeba wrócić do etosu „Solidarności”* [Wypowiedź w TV, 28 XI 1990], „Niedziela” 33:1990 nr 49, s. 1, 6.
585. *U stóp jaskini Platona*, „Nasza Rodzina” 1990 nr 4, s. 12.
586. *W cieniu komunistycznych straganów. Etyka solidarności po latach*, „Tygodnik Powszechny” 44:1990 nr 34, s. 1, 7; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 175–187; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 199–213.
587. *Wiara po komunizmie*, „Przewodnik Katolicki” 78:1990 nr 20, s. 1, 4–5.
588. *Wstęp*, [w:] T. GADACZ, *Wolność i odpowiedzialność. Rosenzweiga i Lévinasa krytyka heglowskiej wolności ducha*, Kraków 1990 [Wydawnictwo Naukowe PAT], s. 5–7.
589. *Wstęp do filozofii osoby*, [w:] *Fermentum massae mundi. Jackowi Woźniakowskiemu w siedemdziesiątą rocznicę urodzin*, Warszawa 1990 [Wydawnictwo Agora], s. 225–228.

590. *Z kim trzymasz?*, „Solidarność Małopolska” 1990 nr 45, s. 3.
591. *Zmysł rzeczywistości* [Na marginesie II Zjazdu „Solidarności”], „Przekrój” 1990 nr 2342, s. 3.
592. *Bohaterowie „Boskiej komedii”* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty”], „Res Publica” 1991 nr 1, s. 88–91.
593. *Godzina szyderstwa* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty”], „Res Publica” 1991 nr 2, s. 86–88.
594. *Życie wewnętrzne Boga* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty”], „Res Publica” 1991 nr 5, s. 57–59.
595. *Krytyka Kościoła katolickiego* [Artykuł z cyklu: „Spowiedź rewolucjonisty”], „Res Publica” 1991 nr 9, s. 41–45.
596. *Budowanie demokracji*, „Tygodnik Powszechny” 45:1991 nr 26, s. 1–2; toż z podtytułem: *Refleksje na temat filozoficznych podstaw prawa*, [w:] *Filozofia prawa a tworzenie i stosowanie prawa. Materiały Ogólnopolskiej Konferencji Naukowej zorganizowanej w dniach 11 i 12 czerwca 1991 roku w Katowicach*, red. B. CZECH, Katowice 1992 [Wydawnictwo: Instytut Wymiaru Sprawiedliwości. Ośrodek Terenowy przy Sądzie Wojewódzkim w Katowicach], s. 63–71; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 209–222; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 209–222; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 209–222; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 155–171.
597. *Chrześcijaństwo w postkomunistycznej pustce*, „Tygodnik Powszechny” 45:1991 nr 14, s. 1–2; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 202–214; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 231–245; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 79–91; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 79–91; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 79–91.
598. *Cnota leży w złotym środku* [Etyczno-moralne aspekty zawodu prokuratora. Rozmawiał J. EKSNER], „Problemy Praworządności” 1991 nr 1, s. 6–15.
599. *Czego oczekujemy?*, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księża Misjonarzy „Nasza Przeszłość” s. 67–69; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 98–100.
600. *Człowiek, jego dusza i koń*, „Polityka” 1991 nr 4, s. 3; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 27–36; toż, wyd. 2, Kraków 1996; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 27–36.
601. *Dzielić się szczęściem*, „Głos Polski” [Toronto] 1991 nr 11.

602. *Filozofia – dramat – metafora*, „Znak” 42:1991 nr 4, s. 40–42.
603. *Gość polskiej wiary*, „Tygodnik Powszechny” 45:1991 nr 25, s. 1; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 182–184.
604. *Głos w ankiecie „Przed czwartą Pielgrzymką”*, „Tygodnik Powszechny” 45:1991 nr 22, s. 5; toż pt.: *Przed czwartą pielgrzymką*, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 178–181.
605. *Homo sovieticus*, „Gazeta Wyborcza” [dodatek: *Gazeta Świąteczna*] 1991 nr 10, s. 5; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], s. 125–129; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005, s. 141–145.
606. *Jaki wiatr niesie te słowa?*, „Gazeta Krakowska” 43:1991 nr 150, s. 4; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 185–192.
607. *Jesteśmy dziś jak siewcy*, „Trybuna Śląska” 1991 nr 85, s. 1.
608. *Kirche und staatliches Syndrom*, „Transit. Europäische Revue” 1991/92 z. 3.
609. *Klienci komunizmu* [Rozmawiał L. ZELENKO], „Przegląd Tygodniowy” 1991 nr 2, s. 1, 6.
610. *Konstytucja*, „Hale i Dziedziny” 1991 nr 5, s. 1.
611. *Kościół i antypaństwowy syndrom Polaków*, „Tygodnik Powszechny” 45:1991 nr 38, s. 1, 6–7; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 130–142; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 130–142; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 130–142.
612. *Kościół nie jest partią* [Rozmawiał T. ZARĘBA], „Przegląd Tygodniowy” 1991 nr 42, s. 3.
613. *Laudacja wygłoszona 19 X 1991 r. przy nadaniu przez Papieską Akademię Teologiczną (Wydział Filozoficzny) tytułu doktora honoris causa prof. Radimowi Paloušowi, rektorowi Uniwersytetu Karola w Pradze*, „Biuletyn Papieskiej Akademii Teologicznej” 10:1991/92, s. 34–35.
614. *Lawa i sól ziemi*, „Gazeta Wyborcza” 1991 nr 247 A, s. 1.
615. *Ludzie z mrokiem w sercu. Przyczynek do sprawy aborcji*, „Tygodnik Powszechny” 45:1991 nr 28, s. 3; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 37–46; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 37–46; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 37–46.
616. *Milczący odwet i krzykliwa retoryka* [Polemika z komentarzem H. HIRSCH do wyborów parlamentarnych w Polsce, „Die Zeit” 1 XI 1991], „Tygodnik Powszechny” 45:1991 nr 46, s. 1.

617. *Modlitwa o zmartwychwstanie*, „Hale i Dziedziny” 1991 nr 3, s. 1.
618. *Moje trzy grosze w sprawie Konstytucji*, „Tygodnik Powszechny” 45:1991 nr 43, s. 1, 3; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 147–149; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 147–149; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 147–149.
619. *Myśląc o filozofii. Dyskusja*, „Znak” 42:1991 nr 4, s. 62–64, 67–68.
620. *Na progu nowego roku*, „Hale i Dziedziny” 1991 nr 1, s. 1.
621. *Nawrócenie*, „Hale i Dziedziny” 1991 nr 2, s. 1.
622. *O polskiej pracy albo o spowiedzi grzeszników w Maniowach*, „Solidarność Małopolska” 1991 nr 1, s. 1–2.
623. *Po co pracujemy?*, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 101–111.
624. *Polityka i duszpasterstwo*, „Tygodnik Powszechny” 45:1991 nr 42, s. 1; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 125–129; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 125–129; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 125–129.
625. *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], ss. 390.
626. *Polskie Betlejem*, „Hale i Dziedziny” 1991 nr 12, s. 1.
627. *Pracą Bogu podobni*, „Powściągliwość i Praca” 42:1991 nr 1, s. 6–7.
628. *Próba wyjaśnień* [Polemika z: N. LOBKOWICZ, *Zapędzony w narożnik. Czy państwo ma karać za przerywanie ciąży?*], „Tygodnik Powszechny” 45:1991 nr 48, s. 1, 6–7]; „Tygodnik Powszechny” 45:1991 nr 48, s. 6–7.
629. [Program teatralny]: *Nad „Ślubem” Gombrowicza*, „Dajcie mi człowieka...” [Witold GOMBROWICZ, *Ślub*. Teatr Rozmaitości. Warszawa. Premiera – luty 1991].
630. *Przez dziś tedy rozumiem...*, „Solidarność Małopolska” 1991 nr 4, s. 1.
631. *Rozważania o komunii* (Przed Kongresem Eucharystycznym), [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księży Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 266–277; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 135–149.
632. *Spotkanie z myślą Lévinasa* [wstęp w: E. LÉVINAS, *Etyka i Nie-skończony. Rozmowy z Phillippe'em Nemo*, tłumaczyła B. OPOLSKA-KOKOSZKA, Kraków 1991 [Wydawnictwo: Naukowe PAT], ss. 70 [2]; toż, [w:] *Myślenie w czasach wieloznaczności*, red. H. PERKOWSKA, Szczecin 1997 [Wydawnictwo Naukowe Uniwersytetu Szczecińskiego], s. 35–42.

633. *Umieblowanie głów* [Zmiany w świadomości społecznej Polaków. Rozmawiał A. ZAMBROWSKI], „Tygodnik Solidarność” 1991 nr 15, s. 1, 18.
634. *Utopcie w Wiśle cały naród*. (Tekst wygłoszony podczas Tygodnia Kultury Chrześcijańskiej na Podhalu. Nowy Targ, jesień 1984), [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księża Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 383–385; toż, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 13.
635. *W odpowiedzi panu Władysławowi Sile-Nowickiemu* [Polemika z: W. SIŁA-NOWICKI, *List otwarty do księdza Józefa Tischnera* (w sprawie wystąpienia telewizyjnego omawiającego wyniki wyborów)], „Tygodnik Powszechny” 45:1991 nr 1, s.7.
636. *W sytuacji stanu wojennego*, [w:] *Polski młyn*, Kraków 1991 [Instytut Wydawniczy Księża Misjonarzy „Nasza Przeszłość”], s. 219–221.
637. *Widnokrąg nowej odpowiedzialności* [Na marginesie „Centesimus annus”], „Znak” 43:1991 nr 6 (433), s. 43–45; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 150–154.
638. *Wolność, która obnaża*, „Tygodnik Powszechny” 45:1991 nr 50, s. 1–2.
639. *Wprowadzenie*, [w:] R. ROŹDŻEŃSKI: *Kant i Heidegger a problem metafizyki*, Kraków 1991 [Wydawnictwo Naukowe PAT], s. 5–6.
640. *Wspaniałomyślność*, „Hale i Dziedziny” 1991 nr 4, s. 1.
641. *Z punktu widzenia etyki*, „Przegląd Techniczny” 1991 nr 1, s. 4, 20.
642. *Zarys filozofii człowieka dla duszpasterzy i artystów*, Kraków 1991 [Wydawnictwo Naukowe PAT], ss. 128 [1]; toż, [w:] *Myślenie w żywiole piękna*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], s. 137–336.
643. *Ziarno i jego owoc*, „Solidarność Małopolska” 1991 nr 13, s. 1.
644. *Walka z przesądami* [Artykuł z cyklu „Spowiedź rewolucjonisty”], „Res Publica” 1992 nr 1/2, s. 103–105.
645. *Oczyszczenie i przebaczenie* [Artykuł z cyklu „Wiara w naszych czasach”], „Hale i Dziedziny” 1992 nr 3, s. 1.
646. *Niepokój wolności* [Artykuł z cyklu „Wiara w naszych czasach”], „Hale i Dziedziny” 1992 nr 4, s. 1.
647. *Wracali przemienieni* [Artykuł z cyklu „Wiara w naszych czasach”], „Hale i Dziedziny” 1992 nr 11/12, s. 1.
648. *Boski młyn, wybór kazań*, wybór i opracowanie Z. STOJAKOWSKA-STAIK, Kraków 1992 [Oficyna Podhalańska Związku Podhalań Secesja], ss. 103 [1].

649. *Christianity in the Post-Commune Vacuum. Religion, State and Society*, „The Keston Journal” 20:1992 nr 3/4.
650. *Czy z człowiekiem wierzącym da się dyskutować?*, „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 24, s. 3; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 56–62; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 56–62; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 56–62.
651. *Der Raum zwischen der frohen und traurigen Botschaft*, „Europäische Rundschau” 1992 nr 3.
652. *Die Kraft des Wortes*, „WAS 69. Zeitschrift für Kultur und Politik” 1992 nr 69.
653. *End of the Experiment*, „The Warsaw Voice” 1992 nr 3, s. 11.
654. *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, Kraków 1992 [Wydawnictwo Znak], ss. 216 [4]; toż, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005. [Wydawnictwo Znak], ss. 295 [1].
655. *Ewangelizacja czy dekomunizacja?*, „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 15, s. 6; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 109–114; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 109–114; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 109–114.
656. *„Gdzie skarb twój, tam serce twoje”* [Kazanie wygłoszone 9 VIII 1992 pod Turbaczem na corocznej mszy św.], „Hale i Dziedziny” 1992 nr 8, s. 1.
657. *Inżynier Kiprijew i Jan Paweł II*, „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 19, s. 5; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 154–156; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 154–156; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 154–156.
658. *Jacy jesteśmy?*, „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 10, s. 1; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 23–26; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 23–26; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 23–26.
659. *Jak działa kwas ewangeliczny*. [Homilia wygłoszona 24 V 1992 w Lipnicy Wielkiej, w czasie mszy św. z okazji powtórnego odsłonięcia tablicy Piotra Borowego], „Hale i Dziedziny” 1992 nr 5/6, s. 1, 3.
660. *Kino polskie utwierdza mnie w celibacie* [Refleksje po Festiwalu Polskich Filmów Fabularnych. Rozmawiała M. MALATYŃSKA], „Przekrój” 1992 nr 49, s. 9.
661. *Klienci komunizmu*. Rozmawiała A NIEDŹWIECKA, „Kontakty” 1992 nr 45, s. 8–9.
662. *„Koncesjonowani?”*, „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 16, s. 9; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 115–116; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 115–116; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 115–116.

663. *Koń na biegunach*, „Wprost” 1992 nr 51/52, s. 4.
664. *Krytyka i obrona Kościoła*, „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 14, s. 6; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 161–163; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 161–163; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 161–163.
665. *Ku niebu...* [Nad trumną Włodzimierza Wnuka], „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 38, s. 2.
666. *Łaska i wolność, czyli spór o podstawy liberalizmu*, „Znak” 44:1992 nr 5 (444), s. 4–27.
667. *Most* [Redakcji na mały jubileusz], „Hale i Dziedziny” 1992 nr 9, s. 1.
668. *Nie wiem jak to nazwać*, „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 39, s. 2; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 157–160; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 157–160; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 157–160.
669. *Nieszczęsny dar wolności*, „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 46, s. 6; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 7–9; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 7–9; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 7–9; toż, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 13.
670. *O dobrym i niedobrym użyciu moralności*, „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 13, s. 4; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 143–146; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 143–146; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 143–146.
671. *Obecność myślenia* [Wiedeński Instytut Nauk o Człowieku], „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 31, s. 6
672. *Pomiędzy dobrą a złą nowiną*, „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 20, s. 1, 4; toż, Fragment, „Gazeta Wyborcza” 1992 nr 124, s. 11; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 14–20; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 14–20; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 14–20.
673. *Pułapki na czyste sumienia*, „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 35, s. 1, 6.
674. *Rozdroża fundamentalizmu*, „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 17, s. 6; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 150–153; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 150–153; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 150–153; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 193–196.
675. *Sprawa osoby – wstępne przybliżenie*, „Logos i Ethos” 1992 nr 2, s. 5–19.

676. *Stepiony zmysł rzeczywistości* [Wypowiedź w ankiecie „Nasze zamowienia. Polacy wobec przemian”], „Polityka” 1992 nr 21. Dodatek „Kultura” nr 5, s. 19.
677. *Teoria popłakiwania* [Polemika z R. LEGUTKO: *Frywolny Prometheus*, „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 41, s. 1, 6, 7], „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 43, s. 1, 6, il; toż pt.: *Przyczynek do krytycznej teorii popłakiwania*, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 47–55; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 47–55; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 47–55.
678. *Trubadur polskiej Pani Biedy*, „Hale i Dziedziny” 1992 nr 11/12, s. 7.
679. *Trudne budowanie państwa*, „Przekrój” 1992 nr 16, s. 2.
680. *Trudno kochać polskie kino. Z jurorem Festiwalu Filmów Polskich ks. prof. Józefem Tischnerem rozmawia P. MUCHARSKI*, „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 49, s. 1, 9.
681. *Vers une théologie du travail* [Atti del II Convento degli Studiosi dell’ Ordine dei Frati Minori Cappuccini. Roma 6–15 ottobre 1990], „Analecta Ordinis Fratrum Minorum Cappuccinorum” 1992 nr 1–2. [Supplemento 1].
682. *Wiara w mrocznych czasach*, „Znak” 44:1992 nr 4 (443), s. 5–16; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 63–78; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 63–78; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 63–78.
683. *Wolność – łaska wszystkich łask. O liberalizmie chrześcijańskim*, „Tygodnik Powszechny” 46:1992 nr 12, s. 1, 7; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 10–13; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 10–13; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 10–13.
684. *Wyborco, to twoje dzieło*, „Gazeta Wyborcza” 1992 nr 142, s. 4 [wydanie warszawskie].
685. *Wychować nie miał kto*, „Hale i Dziedziny” 1992 nr 10, s. 1.
686. *Udokumentowana dewotka* [Artykuł z cyklu „Wiara w naszych czasach”], „Hale i Dziedziny” 1993 nr 1, s. 1.
687. *Człowiek Ewangelii* [Artykuł z cyklu „Wiara w naszych czasach”], „Hale i Dziedziny” 1993 nr 2, s. 1.
688. *Rozważania w klasztorze SS. Klarysek w Starym Sączu* [Artykuł z cyklu „Franciszkańskie drogowskazy”], „Gość Niedzielny” 70:1993 nr 28, s. 16–17; toż, [w:] *Miłość niemiłowana*, opracował S. GRODOMIRSKI, Kraków 1993 [Wydawnictwo Sławomira Grotomirskiego], s. 5–14.
689. *Miłość niemiłowana* [Artykuł z cyklu „Franciszkańskie drogowskazy”], „Gość Niedzielny” 70:1993 nr 30, s. 16; toż, [w:] *Miłość nie-*

- miłowana, opracował* S. GRODOMIRSKI, Kraków 1993 [Wydawnictwo Sławomira Grotomirskiego], s. 15–21.
690. *Radość doskonała* [Artykuł z cyklu „Franciszkańskie drogowskazy”], „Gość Niedzielny” 70:1993 nr 33, s. 17; toż, [w:] *Miłość niemilowana, opracował* S. GRODOMIRSKI, Kraków 1993 [Wydawnictwo Sławomira Grotomirskiego], s. 22–29.
691. *Ideał ubóstwa* [Artykuł z cyklu „Franciszkańskie drogowskazy”], „Gość Niedzielny” 70:1993 nr 35, s. 17; toż, [w:] *Miłość niemilowana, opracował* S. GRODOMIRSKI, Kraków 1993 [Wydawnictwo Sławomira Grotomirskiego], s. 30–36.
692. *Pokora, czyli odzyskiwanie siebie* [Artykuł z cyklu „Franciszkańskie drogowskazy”], „Gość Niedzielny” 70:1993 nr 41, s. 17; toż, [w:] *Miłość niemilowana, opracował* S. GRODOMIRSKI, Kraków 1993 [Wydawnictwo Sławomira Grotomirskiego], s. 37–41.
693. *Dojrzewanie ku miłości* [Artykuł z cyklu „Franciszkańskie drogowskazy”], „Gość Niedzielny” 70:1993 nr 50, s. 17; toż, [w:] *Miłość niemilowana, opracował* S. GRODOMIRSKI, Kraków 1993 [Wydawnictwo Sławomira Grotomirskiego], s. 50–56.
694. *Bóg nadziei i wolności* [Rozmawiali: M. KOŁODZIEJCZYK, W. FERDUŁA], opracowała E. DABERTOWA, „Zeszyty Karmelitańskie” 1993 nr 3, s. 9–18.
695. *Chrześcijaństwo w pięknym wymiarze*, „Gazeta Wyborcza” 1993 nr 305, s. 21 [dodatek „Gazeta Świąteczna”].
696. *Cienie przeszłości, czyli wiara w świecie napiętnowanym komunizmem*, „Nomos” 1993 nr 3/4, s. 174–179.
697. *Czas Boga uwięzionego*. Rozmawiał R. BONGOWSKI, „Gazeta Gdańska” 1993 nr 74, s. 3 il.
698. „Człowiek ma często radość doskonałą, kiedy podłoży sierocie nogę...” Rozmawiała E. BODNAR, „Gazeta Krakowska” 1993 nr 110 nr 5.
699. *Człowiek sprawdzonej wolności*. (Tekst wykładu na spotkaniu stypendystek i stypendystów Katolickiej Akademii z Bonn. Warszawa 18 lipca 1993), „Tygodnik Powszechny” 47:1993 nr 31, s. 7–8; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 78–87; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 90–101.
700. *Czy Kościół nas okłamał...?*, „Tygodnik Powszechny” 47:1993 nr 2, s. 1, 7; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 102–105; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 102–105; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 102–105.
701. *Dialog za dnia i w nocy*. Rozmawiał G. TRELA, „Odra” 1993 nr 12, s. 29–34 il.

702. *Duchowieństwo*, „Tygodnik Powszechny” 47:1993 nr 19, s. 1, 6; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 186–196; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 186–196; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 186–196.
703. *Dwa punkty widzenia*, „Przegląd Katolicki” 81:1993 nr 9, s. 5 [Polemika z komentarzem K. KOWALSKIEGO, „Przegląd Katolicki” 81:1993 nr 6, s. 5].
704. *Dylematy czasu teraźniejszego*. Rozmawiał L. HORWATH, „Nowa Europa” 1993 nr 108, s. 1.
705. *Dziedzictwo diabła* [Rozmowa z C. MIŁOSZEM], „Znak” 45:1993 nr 7 (458), s. 125–132; toż jako: *Ďáblovo dědictví. Setkání Czeslava Milosze a otce Józefa Tischnera v redakci katolického měsíčníku Znak v Krakově 8 června 1993*, tłumaczył J. MLEJNEK, „Proglas” 5:1994 nr 4, s. 20–24.
706. *Egzamin z wiary*. Rozmawiała E. PUCZEK, „Wprost” 1993 nr 13, s. 13–14; toż, „Kontakty” 1993 nr 15, s. 9 il.
707. *Ewangelia w świecie techniki*, [w:] *Jaki światopogląd odpowiada rzeczywistości? Agnostycy w drodze do poznania Stwórcy* [Księga ku czci Franza Kardynała Königa], Katowice 1993 [Księgarnia Św. Jacka], s. 123–141.
708. *Filozofia budzi ludzi z dogmatycznej drzemki*. Rozmawiał P. KĘPIŃSKI, „Express Poznański” 1993 nr 82, s. 7 il.
709. *Glaube in düsteren Zeiten*, [w:] *Das neue Europa: Herausforderungen für Kirche und Theologie*. Freiburg–Basel–Wien 1993 [Wydawnictwo: Herder].
710. *Intencja humanistyczna w medycynie* [Wykład dla absolwentów II Wydziału Lekarskiego Akademii Medycznej w Warszawie wygłoszony 15 I 1993 na Zamku Królewskim], „Gazeta Wyborcza” 1993 nr 25, s. 18.
711. *Jak uciec przed pokusami zdrady*. Rozmawiała E. BODNAR, „Gazeta Krakowska” 1993 nr 109, s. 5 il.
712. *Jeden sieje, inny krowy pasie*. Rozmawiała D. WIELOWIEJSKA, „Gazeta Wyborcza” 1993 nr 267, s. 5.
713. *Już jesteś ewangeliczny*, „Gazeta Wyborcza” 1993 nr 231, s. 19.
714. *Kilka uwag na temat pojęcia katharsis*, [w:] *Sztuka XVII wieku w Polsce* [Materiały Sesji Stowarzyszenia Historyków Sztuki. Kraków, grudzień 1993], Warszawa 1994 [Arx Regia. Ośrodek Wydawniczy Zamku Królewskiego w Warszawie], s. 29–32. toż, [w:] *Myślenie w żywiole piękna*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], s. 25–30.
715. *Kiz wóm djasi juhasi?*, „Gazeta Wyborcza” 1993 nr 300, s. 15 [dodatek „Gazeta Święteczna”].

716. *Kuszenie kleryka Tischnera*. Spisał J. ŻAKOWSKI, „Gazeta Wyborcza” 1993 nr 117 [„Magazyn” nr 12], s. 6–9 il.
717. *Lęk przed wolnością*. Notował M. GÓRECKI, „Gazeta Pomorska” 1993 nr 270, s. 3 il.
718. *List do Zjazdu Związku Podhalań*, „Hale i Dziedziny” 1993 nr 3, s. 1.
719. *Ludzie gór*, „Hale i Dziedziny” 1993 nr 5, s. 1.
720. *Miejsce dla Pana Boga [Państwo a Kościół]*. Rozmawiali S. JANECKI i in., „Wprost” 1993 nr 23, s. 33–35 il.
721. *Miłość niemiłowana*, opracował S. GRODOMIRSKI [Materiały z konferencji i rekolekcji wygłoszonych w kościele SS. Klarysek w Starym Sączu w 1992, w kościele św. Anny w Krakowie w 1989 oraz w katedrze w Oliwie w 1993], Kraków 1993 [Wydawnictwo Sławomira Grotomirskiego], ss. 127.
722. *Moc konzumu – konzum moci*. (Vybrané myšlenky), tłumaczył V. FELDMANN, „Svědomi” 4:1993 nr 6, s. 5–6.
723. *Myśmy tej śmierci nie przemyśleli* [Samospalenie Ryszarda Siwca], opracował M. J. DRYGAS. „Kwartalnik Film” 1993 nr 1, s. 41–43.
724. *Nie zostałem wezwany do Watykanu*. Rozmawiała A. WRZALIŃSKA, „Kurier Polski” 1993 nr 33, s. 1, 3.
725. *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993. [Wydawnictwo Znak], ss. 224 [1]; toż, wyd. 2, Kraków 1996; toż, wyd. 3, Kraków 1997; toż, wyd. 4, Kraków 1998.
726. *Ostatnio się zbiesiłem...* Wywiad: I. BODNAR, „Przekrój” 1993 nr 27, s. 12–14 il.
727. *Ostrożnie z tą powagą*. Rozmawiała E. BODNAR, „Gazeta Krakowska” 1993 nr 79, s. 3.
728. *Pokazać Boga tam gdzie wydaje się, że Go nie ma*. Rozmawiała G. ZIOMKOWSKA, „Dziennik Wieczorny” 1993 nr 225, s. 8.
729. *Poręcz zamiast między* [Państwo–Kościół]. Rozmawiała K. STRUŻYNA, „Głos Nauczycielski” 1993 nr 23, s. 1, 6.
730. *Porządek zbawienia*, „Logos i Ethos” 1993 [nr] 1, s. 35–54.
731. *Powiewy religii politycznej*, „Tygodnik Powszechny” 47:1993 nr 13, s. 1, 4; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 174–185; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 174–185; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 174–185.
732. „Pragnę im dodać ducha”, „Hale i Dziedziny” 1993 nr 6/7, s. 1.
733. *Przygotowani do każdej rozmowy?*, „Tygodnik Powszechny” 47:1993 nr 23, s. 1, 6; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 197–208; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 197–208; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 197–208.

734. *Ptak, który uczy się latać*. Rozmawiała A. BANIEWICZ. „Rzeczypospolita” [dodatek „Plus Minus”] 1993 nr 12, s. [1] il.; toż, „Kurier Poranny” 1993 nr 78, s. 8; toż, [w:] A. JARMUSIEWICZ, *W Polsce, czyli w Europie. Rozmowy na początek XXI wieku*, Kraków 1998 [WAM], s. 11–16.
735. *Respekt dla wartości*, „Tygodnik Powszechny” 47:1993 nr 22, s. 5.
736. *Roi się od znachorów*. Rozmawiał: J. SIATKOWSKI, „Dziennik Zachodni” 1993 nr 255, s. 1, 8 il.
737. *Rola Karola Wojtyły – Jana Pawła II w kształtowaniu się krakowskiego środowiska filozoficznego. Dyskusja w XV-lecie pontyfikatu* [Rozmawiali: K. BUKOWSKI, T. GADACZ, J. GALAROWICZ, J. A. KŁOCZOWSKI, D. OKO, M. PIENKOWSKI, K. SZCZYGIEŁ, W. SKOCZNY, K. TARNOWSKI], „Logos i Ethos” 1993 [nr] 1, s. 289–301.
738. *Rozdroża epoki przemian*, „Przegląd Polityczny” 1993 nr 19/20, s. 62.
739. *Rycerze nieskończoności*, „Gazeta Wyborcza” 1993 nr 271, s. 19 [dodatek „Gazeta Świąteczna”].
740. *Siła przedrozumienia*. Rozmawiała D. WIELOWIEYSKA, „Gazeta Wyborcza” 1993 nr 285, s. 3.
741. *Słowo wstępne*, [w:] M. NÉDONCELLE *Wartość miłości i przyjaźni*, tłumaczenie i wstęp K. BUKOWSKI, Kraków 1993 [Wydawnictwo M], s. 7–8.
742. *Smugi cienia, czyli wiara religijna po komunizmie*, „Tygodnik Powszechny” 47:1993 nr 1, s. 1, 8; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 92–101; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 92–101; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 92–101.
743. *Spory przed znakiem drogowym*, „Tygodnik Powszechny” 47:1993 nr 8, s. 1, 6–7; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 164–173; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 164–173; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 164–173.
744. *Spowiedź rewolucjonisty. Czytając „Fenomenologię ducha” Hegla*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], ss. 234 [1].
745. *Spór o pierwszeństwo*. Rozmawiała M. MAŁATYŃSKA, „Film” 1993 nr 25, s. 6–7 il.
746. *Trzy krowy i dwóch pasterzy. Pierwsza podróż*, „Tygodnik Powszechny” 47:1993 nr 32 [dodatek „Apokryf” nr 3], s. 4.
747. *Tym, którzy budzą duszę. Do miłośników kultury regionalnej, Częstochowa 13 VI 1993*, „Gość Niedzielny” 70:1993 nr 26, s. 20.
748. *W Kościele jest i łaska i grzech*. Notował T. WIĄCEK, „Słowo Ludu” 1993 nr 58, s. 1, 7 il.

749. *Wiara i jej surogaty*, „Gazeta Wyborcza” 1993 nr 295, s. 19.
750. *Wiara ludzi wolnych*, „Gość Niedzielny” 70:1993 nr 22, s. 17.
751. *Wiara szuka zrozumienia*, „Gazeta Wyborcza” 1993 nr 231, s. 19. Dodatek „Gazeta Świąteczna”.
752. *Wierzę w uczciwość tych ludzi (w chwili szczerości)*. Rozmawiał T. KRÓLAK, „Powściągliwość i Praca” 44:1993 nr 3, s. 8–9,11.
753. *Więcej prokuratorów niż myślenia*. Rozmawiał T. KRÓLAK, „Gazeta Wyborcza” 1993 nr 40, s. 12–13.
754. *Władza konsumpcji i konsumpcja władzy*, „Tygodnik Powszechny” 47:1993 nr 6, s. 5; toż, [w:] *Nieszczęsny dar wolności*, Kraków 1993 [Wydawnictwo Znak], s. 117–124; toż, wyd. 2, Kraków 1996, s. 117–124; toż, wyd. 3, Kraków 1997, s. 117–124.
755. *Wolność to wymagająca kochanka*. Rozmawiał W. MARNIC, „Gazeta Robotnicza” 1993 nr 243, s. 1–2 [wywiad nieautoryzowany].
756. *Wolność w blasku prawdy*, „Tygodnik Powszechny” 47:1993 nr 48, s. 1, 5–6; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 137–149; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 159–173; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 197–212.
757. *Wolność w modlitwie o wolność*, „Znak” 45:1993 nr 10 (461), s. 5–10.
758. *Zło metafizyczne, czyli wejrzenie w otchłań*, „Znak” 45:1993 nr 3 (454), s. 13–28.
759. *Żartowanie kontestacyjne*. Rozmawiał G. POTARZYŃSKI, „Nowości” 1993 nr 41, s. 5.
760. *„Życie wewnętrzne” osoby*, „Analecta Cracoviensia” 25:1993, s. 507–519.
761. *Apostolstwo odzyskanej wolności*, „Tygodnik Powszechny” 48:1994 nr 21, s. 8–9 il.; toż, „Etyka” 1995 nr 28, s. 109–118; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 291–302; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 336–350.
762. *„Budzę Kościół z dogmatycznej drzemki...”* Rozmawiała K. CIRA, „Echo Dnia” 1994 nr 64, s. 3.
763. *Coby woda nie zmieniła się w lzy*. [Kazanie wygłoszone na jubileuszu siedemdziesięciopięciolecia Związku Podhalan, Nowy Targ 31 lipca 1994], „Hale i Dziedziny” 1994 nr 8, s. 4.
764. *Cholery fałszują*. Rozmawiała T. SEMIK, „Dziennik Zachodni” 1994 nr 155, s. 7 il.
765. *Cudowna niewinność w niewoli*. Rozmawiała D. SOBIENIEWSKA, „Głos Wybrzeża” 1994 nr 158, s. 3 il.
766. *Człowiek nie jest doskonały*. Rozmawiała M. SUCHODOLSKA, „Trybuna Śląska” 1994 nr 149, s. 4 il.

767. *Czytając „Veritatis splendor”*, Kraków 1994 [Wydawnictwo Unum], ss. 89 [1]. (Biblioteka Współczesnego Chrześcijanina 7).
768. *Dotykane źródła* [Na marginesie filmu Wojciecha SOLARZA „Legenda Tatr”], „Tygodnik Powszechny” 1994 nr 39, s. 14; toż, [w:] *Myslenie w żywiole piękna*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], s. 95–105.
769. *Droga*, „Home and Market” 1994 nr 6, s. 31.
770. *Filozofia – tradycja – hermeneutyka*, [w:] *Tradycja w Kościele*, Kraków 1994 [Wydawnictwo Instytut Teologiczny Księża Misjonarzy], s. 13–16.
771. *Górska teoria poznania*. Rozmawiała A. ERT-EBERDT, „Filipinka” 1994 nr 19, s. 8–9 il.
772. *Homo sovieticus ma się jeszcze dobrze*. Rozmawiał M. ROMEYKO, „Dziennik Lubelski” 1994 nr 223, s. 5.
773. *Idzie o honor* [Kazanie wygłoszone 22 I 1994 r. do członków redakcji „Tygodnika Powszechnego” w kościele parafialnym Św. Trójcy w Łopusznej], „Tygodnik Powszechny” 48:1994 nr 7, s. 9 il.; toż, Kraków 1994 [Oficyna Podhalańska Związku Podhalan], ss. 107; toż, „Tygodnik Powszechny”, 54:2000 nr 28, s. 6.
774. *Integryzm i Polska*, „Tygodnik Powszechny” 48:1994 nr 42, s. 11 [Polemika z: A. ROBACZEWSKI, *Zrozumieć ten integryzm*, „Tygodnik Powszechny” 48:1994 nr 42, s. 11]; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 190–193; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 222–226.
775. *Jak naprawdę jest?* Notował W. BRANIECKI, „Głos Wielkopolski” 1994 nr 89, s. 3 il.
776. *Jak żyć?*, Wrocław 1994 [Wydawnictwo Tum Wrocławskiej Księgarni Archidiecezjalnej], ss. 121 [3]; toż, wyd. 2, Wrocław 1995; toż, wyd. 3, Wrocław 1997; toż, wyd. [4], Wrocław 2000.
777. *La foi dans les temps de ténèbres*, [w:] *La nouvelle Europe*, t. 2, Paris 1994 [Wydawnictwo Cerf].
778. *Lepszy zły ksiądz niż żaden*. Rozmawiał J. W. MOŚCIBRODZKI, „Kurier Lubelski” 1994 nr 106, s. 8 il.
779. *Logika wiary*, „Gazeta Wyborcza” 1994 nr 89, s. 17 [dodatek „Gazeta Świąteczna”].
780. *Między panem a plebanem*. Rozmawiali: J. ŻAKOWSKI i A. MICHNIK, „Gazeta Wyborcza” 1994 nr 299, s. 10 [dodatek „Gazeta Świąteczna”; fragment książki].
781. *Nauczycielu dobry*, „Gazeta Wyborcza” 1994 nr 12, s. 9 [dodatek „Gazeta Świąteczna”].

782. *Nie wygrywa się partii szachów odstępując od szachownicy*. Rozmawiała: M. KUC, „Życie Warszawy” 1994 nr 13 [dodatek „Życie Ekstra”], s. [1] II il.
783. *Niepokój tysięcy*, „Przekrój” 1994 nr 52, s. 13.
784. *Nuta o ślebotdzie. Wieś polska. Między wspomnieniem a nadzieją* [Tekst wykładu wygłoszonego na uroczystościach promocji doktorskich i habilitacyjnych w Szkole Głównej Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie dnia 20 XII 1993], „Tygodnik Powszechny” 48:1994 nr 9, s. 1, 7.
785. *Objawienie*, „Gazeta Wyborcza” 1994 nr 117, s. 19 [dodatek „Gazeta Świąteczna”].
786. *Od zalubienia do zawierzenia. Homilia spod Turbacza*, „Tygodnik Powszechny” 48:1994 nr 35, s. 10.
787. *Okrucieństwo*, „Dialog” 1994 nr 4, s. 78–79.
788. *Państwo prawdy i państwo prawa* [Polemika z: A. ROBACZEWSKI, A. ZAWISZA, *Zrozumieć ten integryzm – raz jeszcze*, „Tygodnik Powszechny” 1994 nr 49, s. 8–9], „Tygodnik Powszechny” 48:1994 nr 49, s. 8, 9; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 194–204; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 227–239.
789. *Poddani czy wierni*. Rozmawiała A. DOLSKA, „Express Poznański” 1994 nr 74, s. 7.
790. *Prawda i godność. Kościół wobec demokracji. Lekcja niemiecka*, „Tygodnik Powszechny” 48:1994 nr 16, s. 1, 8 il.; toż [Wprowadzenie], [w:] E. W. BÖCKENFÖRDE, *Wolność, państwo, Kościół*, wybór i tłumaczenie P. KACZOROWSKI, Kraków 1994 [Wydawnictwo Znak], s. 5–20; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 15–29; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 17–34.
791. *Przestrzeń domu*, „Home and Market” 1994 nr 3, s. 16.
792. *Pytać pytających...* Rozmawiała K. STARCZAK-KOZŁOWSKA, „Kwartalnik Artystyczny” 1994 nr 1, s. 44–49.
793. *Pytania na czas wielkiej zmiany* [Relacja z kolokwium „Tożsamość w procesie przemian”. Castel Gandolfo 11–13 sierpnia 1994], „Gazeta Wyborcza” 1994 nr 211, s. 19 [dodatek „Gazeta Świąteczna”].
794. *The philosophy of person. Solidarity and cultural creativity*, ed. J. TISCHNER, J. M. ŻYCIŃSKI, G. F. Mc LEAN, Washington D.C. 1994 [Paideia Press], ss. X+186.
795. *Sam jestem antyklerykalny*. Rozmawiała: M. WAWRYSZKIEWICZ. „Nowa Trybuna Opolska” 1994 nr 127, s. 1, 10.

796. *Słowo wstępne*, [w:] K. BUKOWSKI: *Oblicza miłości. Szkice z dziejów miłości w nurcie augustyńskim*, Kraków 1994 [Wydawnictwo Naukowe PAT], s. 9–10.
797. *Styl myślenia* [O encyklice „Veritatis splendor”], „Znak” 46:1994 nr 3 (466), s. 96–105; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 235–251.
798. *Szukając mistrzów naszej wiary* [Rec.: L. KOŁAKOWSKI, *Bóg nam nic nie jest dłużny. Krótka uwaga o religii Pascala i duchu jansenizmu*, Kraków 1994]], „Tygodnik Powszechny” 48:1994 nr 48, s. 1, 11; toż, [w:] *Książka na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 236–250.
799. *Szukanie oblubieńca*, „Gazeta Wyborcza” 1994 nr 48, s. 19 [dodatek „Gazeta Świąteczna”].
800. *Tradycja do wyboru*. Rozmawiała A. MALATYŃSKA-STANKIEWICZ. „Dziennik Polski” 1994 nr 88, s. 20.
801. *Tolerancja czy wzajemność?* [Wprowadzenie], [w:] A. MIRGA, L. MRÓZ, *Cyganie. Odmienność i nietolerancja*, Warszawa 1994 [Wydawnictwo Naukowe PWN], s. 7–11.
802. *U źródeł integralizmu* [Rec.: M. LEFEBVRE, *Ils l’ont découronné. Du libéralisme à l’apostasie*. Escuroles 1987 [Wydawnictwo: Fidelity], „Tygodnik Powszechny” 48:1994 nr 25, s. 8–9 il.; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 175–189; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 204–221.
803. *W odpowiedzi Antoniemu Pospieszalskiemu*, „Tygodnik Powszechny” 48:1994 nr 6, s. 7 [Polemika z: A. POSPIESZALSKI, *List do Jerzego Turowicza*, „Tygodnik Powszechny” 48:1994 nr 6, s. 7].
804. *Wiara chrześcijańskich górali*. Rozmawiał W. BEREŚ, „Gazeta Wyborcza” 1994 nr 188, s. 19.
805. *Wobec zła* [Wokół „Veritatis splendor”], „Tygodnik Powszechny” 48:1994 nr 2, s. 1, 8; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 157–174; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 183–203; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 213–234.
806. *Wokół pytania o władzę*. (Poszerzony tekst odczytu wygłoszonego na konferencji poświęconej roli Kościołów w transformacji ustrojowej, organizowanej przez 3. Akademię Ewangelickich Niemiec i Polską Radę Ekumeniczną 1–3 VII 1994 r. w Arnoldshain), „Tygodnik Powszechny” 48:1994 nr 28, s. 1, 5; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 205–215; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 240–251.

807. *Wstęp*, [w:] DANTE ALIGHIERI: *Boska komedia. Piekło*, tłumaczył E. POREBOWICZ. Kraków 1994 [Wydawnictwo: Secesja], s. 5–7 [wydanie bibliofilskie numerowane]; też pod tytułem: *Nasze piekło, nasze niebo. (Nad Boską komedią Dantego)*, [w:] *Myślenie w żywiole piękna*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], s. 111–117.
808. *Wstęp*, [w:] M. JEĐRASZEWSKI, *W poszukiwaniu nowego humanizmu. J.-P. Sartre, E. Lévinas*, Kraków 1994 [Wydawnictwo Naukowe PAT], s. 5–6.
809. *Wulkan przyzwyczajony*. Współrozmówcy: B. GEREMEK, J. RULAWSKI. Notowała A. RACZYŃSKA, „Gazeta Pomorska” 1994 nr 29, s. 3.
810. *Z Tatr do Boga najbliżej*. Rozmawiał W. BEREŚ, „Miliarder” 1994 nr 6, s. 9 il.
811. *Za naszą i waszą wolność*, „Krytyka” 1994 nr 44/45, s. 34–38.
812. *Zło i milczenie filozofii* [Rec.: C. WODZIŃSKI, *Heidegger i problem zła*, Warszawa 1994, ss. 624], „Znak” 46:1994 nr 10 (473), s. 128–131.
813. *Życzenia pod choinkę*. Zebrała H. BYKOWSKA, „Forum Akademickie” 1994 nr 6/7, s. 23 il.
814. *90-lecie Gimnazjum im. Goszczyńskiego*, „Gazeta Wyborcza” 1994 nr 204, s. 12.
815. *Adepci pytają Pana i Plebana*. Współrozmówca A. MICHNIK. Rozmawiali: R. OSIŃSKI i A. KOŻUCHOWSKI, „Dziennik Łódzki” 1995 nr 145, s. 11 il.
816. *Budzenie z dogmatycznej drzemki*. Rozmawiał: R. WARTA, „Nowości” 1995 nr 261, s. 7 il.
817. *Czy cel uświęca środki?*, „Home and Market” 1995 nr 12, s. 98.
818. *Darowane pięć minut*, „Polis” 1995 nr 4–5, s. 1–4 (dodatek).
819. *Das Arbeitsethos in Polen. Probleme vor und nach der Wende*, [w:] *Nach der Wende: Kirche und Gesellschaft in Polen und in Ostdeutschland. Sozialethische Probleme der Transformationsprozesse*, hrsg. von M. SPIEKER, Paderborn 1995 [Verlag Ferdinand Schöningh GmbH], s. 237–249.
820. *Doświadczenie wolności*. Rozmawiał K. MAZUR, „Tygodnik Sielecki” 1995 nr 89, s. 1, 3.
821. *Dramat cielesności – krajobraz wstydu*, „Znak” 47:1995 nr 8 (483), s. 76–87.
822. *Dusza polskiego katolika*. Rozmawiała B. SZCZEPUŁA, „Dziennik Bałtycki” 1995 nr 89, s. 1, 3 il.
823. *Edyp i Abraham*. Nadtytuł: *Czym zajmuje się medycyna*, „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 31, s. 8.

824. *Gdzie się zaczyna religia?* Rozmawiali: A. MICHNIK, J. TISCHNER, J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 16, s. 10–11; toż, [w:] A. MICHNIK, J. TISCHNER, J. ŻAKOWSKI, *Między panem a plebanem*, Kraków 1995 [Wydawnictwo Znak], s. 502–516.
825. *Goście Starego Teatru. Spotkanie piętnaste.* Rozmawiał S. RADWAN, opracowała M. ZIELIŃSKA, „Teatr” 1995 nr 10, s. 4–8.
826. *Górnicy nie budowali komunizmu.* Rozmawiała E. PUCZEK, „Trybuna Śląska” 1995 nr 185 [dodatek: „Trybuna Górnicza” nr 32], s. 3.
827. *Gra wokół odpowiedzialności*, „Znak” 47:1995 nr 10 (485), s. 47–55.
828. *Humanizm i radykalizm filozofii* [Rec.: W. LORENC: *Hegel i Derrida. Filozofia w wersji radykalnej*, Warszawa 1994], „Znak” 47:1995 nr 9 (484), s. 197–203.
829. *Idzie o honor.* Rozmawiał Z. CHABOWSKI, „Dziennik Łódzki” 1995 nr 17, s. 15 il.
830. *Jaki ustrój?* Współautorzy: Z. GIŁOWSKA, J. WINIECKI [Odpowiedź na ankietę], „Życie Gospodarcze” 1995 nr 11, s. I–VIII.
831. *Katolicyzm a nowoczesny świat* [Wprowadzenie], [w:] U. ALTERMATT, *Katolicyzm a nowoczesny świat*, tłumaczył G. SOWIŃSKI, Kraków 1995 [Wydawnictwo Znak], s. 7–17; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 62–72; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 72–83.
832. *Koniec czy początek?* [Dyskusja]. Klub „Tygodnika” w Lublinie: „*Kościół wobec zagrożeń*” Rozmawiali: T. GADACZ. W. HRYNIEWICZ. A. SZOSTEK, J. TUROWICZ. Opracował A. SZOSTKIEWICZ. „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 6, s. 8–9.
833. *Ksiądz profesor na balu maskowym.* Notował: P. GRYŻŁAK, „Dziennik Polski” 1995 nr 160, s. 12–13.
834. *Ksiądz Tischner wyjaśnia* [Listy do redakcji], „Gazeta Wyborcza” 1995 nr 286, s. 4.
835. *Kukła nietolerancji. Rozmowa w Dworcu Łowczego.* Rozmawiali: A. HALL, A. MICHNIK, C. MIŁOSZ, J. TISCHNER, J. WOŹNIAKOWSKI, J. ŻAKOWSKI, J. ŻYCIŃSKI. Notowała E. SAWICKA, „Rzeczpospolita” 1995 nr 116, s. 3.
836. *Lęk przed odpowiedzialnością. Etyka bierności*, „Home and Market” 1995 nr 8, s. 72.
837. *Łopuszna*, „Gazeta Krakowska” 1995 nr 296, s. 21 il.
838. *Między panem a plebanem.* Współautorzy: A. MICHNIK, J. ŻAKOWSKI, Kraków 1995. [Wydawnictwo Znak], ss. 688; toż, wyd. 2, Kraków 2001, ss. 688.

839. *Może jednak przeprosić* [Polemika z: K. R[OMANIUK], *W sprawie przekładu*, „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 26, s. 10], „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 26, s. 10.
840. *Myślenie na skrzyżowaniu dróg* [Wstęp], [w:] K. TARNOWSKI: *Człowiek i transcendencja*, Kraków 1995, s. 7–10.
841. *Na Himalajach myśli*. Rozmawiali: A. HALL, A. MICHNIK, C. MIŁOSZ, J. TISCHNER, J. WOŹNIAKOWSKI, J. ŻAKOWSKI, J. ŻYCIŃSKI. Opracowanie A. FRYZ-WIĘCEK, K. JANOWSKA, „Gazeta Krakowska” 1995 nr 112, s. 3.
842. *Nadzieja i pamięć*, „Prawo i Życie” 1995 nr 51–52, s. 50.
843. *Nie tylko w kwestii szampana* [List do redakcji], „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 10, s. 4.
844. *O myśleniu i doświadczeniu w królestwie wiary* [Nieznaczenie poszerzony tekst wykładu wygłoszonego podczas uroczystości nadania doktoratu honoris causa Uniwersytetu Łódzkiego 20 I 1995], „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 7, s. 8–9; toż, „Kronika. Pismo Uniwersytetu Łódzkiego” 1995 nr 2, s. 8–11; toż, [w:] *Księga pamiątkowa dla uczczenia aktu nadania księdzu profesorowi Józefowi Tischnerowi honorowego doktoratu Uniwersytetu Łódzkiego*, Łódź 1997 [Wydawnictwo Uniwersytetu Łódzkiego], s. 17–26.
845. *O wolności*. Rozmawiała M. GÓRSKA, „Przekrój” 1995 nr 32, s. 10–11.
846. *Pokój ludziom dobrej woli*. Wywiad przeprowadziła J. JENCZELEWSKA-RÓŻYCKA, „Dziennik Łódzki” 1995 nr 302, s. 1, 13, il.
847. *Polska dusza. Rozważania o życiu i nie tylko o nim...*, „Trybuna Śląska” 1995 nr 279, s. 5 il.
848. *Prawdziwy Oświęcim jest tutaj. Ks. prof. Józef Tischner o wystawie Kołodzieja*. Notował M. ABRAMOWICZ, „Gazeta Wyborcza” 1995 nr 89, s. 10.
849. *Rewolucja etyczna*, „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 19, s. 4
850. *Rozpraszenie ciemności*. Rozmawiał S. WILKANOWICZ. Notowała I. PIECZARA, „Gazeta Krakowska” 1995 nr 18, s. 3.
851. *Serce i skarb* [Homilia pod Turbaczem 13 VIII 1995], „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 38, s. 11.
852. *Spętani wolnością*. Rozmawiali: A. MICHNIK, J. TISCHNER, J. ŻAKOWSKI, „Polityka” 1995 nr 15, s. 22 [Fragment książki: *Między panem a plebanem*].
853. *Spór na drodze* [Polemika z: T. STYCZEŃ, *Chodzi „tylko” o sedno sprawy*, „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 19, s. 10], „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 19, s. 10.

854. *Spór o metodę?* [Polemika z: T. STYCZEŃ, *Sprawy spoza „sedna sprawy”*, „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 21, s. 10], „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 21, s. 10.
855. *Spróbujmy spojrzeć z drugiej strony.* [Polemika z: J. GALAROWICZ, *Chrześcijaństwo rzetelnie myślące*, „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 27, s. 8–9], „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 27, s. 8–9.
856. *Sztandar prawdy*, „Hale i Dziedziny” 1995 nr 3–4, s. 4.
857. *Świat zmienił się na lepsze. Konstytucja duszpasterska o Kościele w świecie współczesnym.* Rozmawiali: Z. NOSOWSKI i S. SOWINSKI, „Więź” 38:1995 nr 11 (445), s. 29–44; toż, [w:] *Dzieci Soboru zadają pytania. Rozmowy o Soborze Watykańskim II*, red. Z. NOSOWSKI, Warszawa 1996, s. 371–390. (Biblioteka „Więzi” 89).
858. *Twórcza moc wyobraźni* [Polemika z: T. STYCZEŃ: *Wolność z prawdy żyje*, „Ethos” 1994 nr 25–26, s. 15–42; T. ŚLIPKO: *Filozoficzne aspekty moralności aktu ludzkiego w encyklice „Veritatis splendor”*, [w:] *W prawdzie ku wolności. W kręgu encykliki „Veritatis splendor”*, red. E. JANIAK, Wrocław 1994, s. 245–258], „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 10, s. 10; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 150–156; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 174–182; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 252–260.
859. *Uczestniczyć w niepokoju świata. 30-lecie Soboru Watykańskiego II*, „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 47, s. 10.
860. *W sprawie przekładu* [Rec.: Papieska Komisja Biblijna, *Interpretacja Pisma Świętego w Kościele*, tłumaczył K. ROMANIUK, Poznań 1994 [Wydawnictwo Pallottinum], ss. 117], „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 20, s. 10.
861. *Wiara na wietrze. Pół wieku „Tygodnika Powszechnego”*, „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 13, s. 1, 5; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 266–277; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 308–321; toż, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 7.
862. *Wiara czasów końca Oświecenia.* Rozmawiali: A. GAŁDOWA, W. STRÓŻEWSKI, K. TARNOWSKI, J. TISCHNER, S. WILKANOWICZ. A. ŻAK. [Polemika z: S. AWIERINCEW, *Przyszłość chrześcijańska w Europie. (Próba orientacji)*, tłumaczył R. MAZURKIEWICZ, „Znak” 47:1995 nr 3 (478), s. 4–14], „Znak” 47:1995 nr 3 (478), s. 16–17, 19–21, 23.

863. *Wielkie zadanie*. Rozmawiała A. BANIEWICZ, „Rzeczpospolita” 1995 nr 84 [dodatek *Plus minus*], s. 15 il.; toż, [w:] A. JARMU-SIEWICZ, *W Polsce, czyli w Europie. Rozmowy na początek XXI wieku*, Kraków 1998 [WAM], s. 17–22.
864. *Współczuję* [List do redakcji], „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 51, s. 4.
865. *Zabawa w ciuciubabkę* [Polemika z: T. STYCZEŃ, *Blżej do prawdy od błędu niż od pojęciowego zamętu*, „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 35, s. 10], „Tygodnik Powszechny” 49:1995 nr 35, s. 10.
866. *Antoni Kepiński po latach*, [w:] A. KOKOSZKA, *Rozumieć, aby leczyć i „podnosić na duchu”*, Kraków 1996, s. 9–13.
867. *Rewolucja w Kościele* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 3, s. 1, 11.
868. *Trampolina* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał, J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 4, s. 11.
869. „*Oto jestem*” [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 5, s. 11.
870. *Oczyszczenie* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 6, s. 11.
871. *Oswajanie* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 7, s. 11.
872. *Mowa, wolność* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał: J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 8, s. 11.
873. *Wiara i czas* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 9, s. 11.
874. *Absolut* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 10, s. 11.
875. *Przyjmowanie zwierzeń Boga* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 11, s. 11.
876. *Boża pedagogika* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 12, s. 11.

877. *Nadzieja* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 13, s. 11.
878. *Nie będzie innego objawienia* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 14, s. 14.
879. *Ryzyko Pana Boga* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 15, s. 11.
880. *Na moją pamiątkę* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], Rozmawiał: J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 16, s. 11.
881. *Wiara bezinteresowna* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 17, s. 11.
882. *Wolność* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”]. rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 18, s. 11.
883. *Łaska* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 19, s. 11.
884. *Sumienie* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], Rozmawiał: J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 20, s. 11.
885. *Kościół i państwo* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 21, s. 11.
886. *Demokracja* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 22, s. 11.
887. *Sprawiedliwość* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 23, s. 11.
888. *Kościół* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 24, s. 11.
889. *Śmierć* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 25, s. 11.
890. *Koniec świata* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 26, s. 15.

891. *Niebo* [Artykuł z cyklu: „Telewizyjne rozmowy o katechizmie”], rozmawiał J. ŻAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 27, s. 11.
892. *Ciernista droga* [Rec.: J. GOWIN, *Kościół po komunizmie*, Kraków 1995 [Wydawnictwo Znak], „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 6, s. 1, 5; toż pt.: *Spadek po komunizmie*, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 216–228; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 252–266.
893. *Ciężary noście... W odpowiedzi Danucie Kuroń* [Polemika z: D. KURON: *Czy mogę zabrać głos?*, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 51–52, s. 10], „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 51–52, s. 10.
894. *Czemu błądzi advocatus diaboli?* [O ks. Jerzym Popiełuszce; polemika z: S. KUDELSKI, *Advocatus diaboli*, „W drodze” 24:1996 nr 1 (269), s. 17–22], „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 9, s. 4.
895. *Donos*, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 47, s. 11.
896. *Droga Sokratesa i perć Sabaty* [Uwagi o filozofii wychowania. Wykład wygłoszony na uroczystości nadania tytułu doktora *honoris causa* w Wyższej Szkole Pedagogicznej w Krakowie, 14 X 1996], „Znak” 48:1996 nr 11 (498), s. 41–45.
897. *Emmanuel Lévinas nie żyje* [Nekrolog], „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 3, s. 9.
898. *Gdzie my są... [O języku dowcipów góralskich]*. Rozmawiała M. SUBOTIĆ, „Rzeczpospolita” 1996 nr 295, s. 28–29 (dodatek).
899. *Granice tolerancji* [Dyskusja]. Klub Tygodnika w Toruniu. Rozmawiali: P. LISICKI, W. OSZAJCA, K. PIESIEWICZ, J. TISCHNER. Rozmowę prowadził A. SZOSTKIEWICZ, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 5, s. 8–9.
900. *Granice tolerancji* [Dyskusja]. Rozmawiali: P. LISICKI, W. OSZAJCA, K. PIESIEWICZ, J. TISCHNER, A. SZOSTKIEWICZ, opracował J. L. ORDON, „Przegląd Artystyczno-Literacki” 1996 nr 1–2, s. 2–10.
901. *Homo sovieticus. Mezi Wawelem a Jasnou Horou*, „Literární Noviny” 7:1996 nr 39, s. 5.
902. *Między techniką a Podhalem*. Rozmawiała I. FOBER, „Przegląd Techniczny” 1996 nr 47, s. 12–13.
903. *Nad popiołami* [Wokół E. WIESEL, *Do przyjaciela katolika w Polsce*, „Gazeta Wyborcza” 1996 nr 164, s. 13], „Gazeta Wyborcza” 1996 nr 166, s. 11.
904. *Niebo w nowych płomieniach*, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 20, s. 1, 9; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 30–46; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 35–54.

905. [Nota bez tytułu o: C. TAYLOR, *Etyka autentyczności*, Kraków 1996. Rubryka: Danie miesiąca polecają], „Kontrapunkt” 1996 nr 11, s. IV. Dodatek do „Tygodnika Powszechnego” 50:1996 nr 48.
906. *Nowe Oświecenie* [O siódmym rozmowach w Castel Gandolfo, 8–10 VIII], „Gazeta Wyborcza” 1996 nr 245, s. 19.
907. *O Bogu, który jest blisko. Wprowadzenie do lektury „O Trójcy Świętej” św. Augustyna*, [w:] AUGUSTYN ŚW.: *O Trójcy Świętej*, tłumaczyła M. STOKOWSKA, posłowie i przypisy J. M. SZYMUŚIAK, Kraków 1996 [Wydawnictwo Znak], s. 9–20.
908. *O stylu myślenia* [Polemika z: J. SALIJ, *Co się dzieje z naszą cywilizacją?*, „Znak” 48:1996 nr 1 (488), s. 74–85], „Znak” 48:1996 nr 4 (491), s. 113–116.
909. *Pewność i wierność* [Polemika z: R. KOSTRO, *Bronię pewności*, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 26, s. 8], „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 26, s. 8; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 232–237; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 270–276.
910. *Porozumienie i rozumienie człowieka*, „Dialog”. (Kraków–Münster) 1996 nr 3–4, s. 52–56.
911. *Prawa Polaka i prawa człowieka*, „Gazeta Wyborcza” 1996 nr 209, s. 10.
912. *Převrat v Církví*, tłumaczył A. ROZEHNAL, „Dialog–Evropa XXI” 7:1996 nr 4, s. 37–38; 8:1997 nr 1, s. 22–25.
913. *Prośba* [W rubryce „Listy do redakcji”; w sprawie „Ognia”], „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 39, s. 4.
914. *Refleksje o istocie sumienia*, [w:] *O sumieniu*, Kraków 1996 [Wydawnictwo: Ad vocem], s. 11–24 (Biblioteka Kieszonkowa Pielęgniarki i Położnej 3).
915. *Religia polityczna*. „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 50, s. 1, 9; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 47–61; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 55–71.
916. *Rozmowa z Jackiem Kuroniem „w sprawie bolesnej i trudnej”*, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 46, s. 1, 10.
917. „*Solidarność*” po latach [Wykład: „*Etyka solidarności po latach*” wygłoszony na sesji „*Polski Sierpień*” zorganizowanej przez Unię Wolności. Warszawa 25 sierpnia 1996], „Gazeta Wyborcza” 1996 nr 198, s. 14–15; toż pt.: *Etyka solidarności po latach*, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*. wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 261–271.
918. *Sprawa Józefa Kurasia „Ognia”*, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 35, s. 1, 5.

919. *Teologia wolności*. Rozmawiali: S. JANECKI, M. KRÓL, „Wprost” 1996 nr 37, s. 17–19.
920. *Tischner czyta Katechizm. Rozmowy o Katechizmie*. Współautor: J. ŻAKOWSKI, Kraków 1996. [Wydawnictwo Znak], ss. 199 [1] tabl. 8 portret; toż, wyd. 2, Kraków 2000 ss. 200.
921. *Tym razem idzie o honor. Jeszcze o sprawie „Ognia”*, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 40, s. 4.
922. *Upanje, „Zaveza”* 6:1996 nr 1, s. 34.
923. *Uprawiam filozofię dobra*. Rozmawiali: M. BAGIŃSKI, W. NOWAK, J. WOJTYSIAK, A. ZIELIŃSKI, [w:] *Rozmowy o filozofii*, red. A. ZIELIŃSKI, M. BAGIŃSKI, J. WOJTYSIAK, Lublin 1996 [Redakcja Wydawnictw KUL], s. 249–267.
924. *„W dobrych zawodach wystąpiłem...” Homilia nad trumną Krzysztofa Kieślowskiego*, „Gazeta Wyborcza” 1996 nr 68, s. 10; toż, [w:] *Retoryka na ambonie. Z problemów współczesnego kaznodziejstwa*, red. P. URBĄŃSKI, Kraków 2003 [Wydawnictwo M], s. 39–40.
925. *W pułapce monologu* [Polemika z: R. KOSTRO, *Pułapki dialogu*. O książce J. GOWIN, *Kościół po komunizmie*, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 20, s. 11], „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 22, s. 9; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 229–231; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 267–269.
926. *Wiara i nasze sprawy prywatne*, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 14, s. 1, 4; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 254–265; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 294–307.
927. *Wina spowiednika, czyli „Komu grzechy odpuszczicie...”*, „Res Publica Nova” 1996 nr 11, s. 8–9; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 303–305; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 351–356.
928. *Wolność i chleb*, „Tygodnik Powszechny” 50:1996 nr 1, s. 11.
929. *Wstęp*, [w:] A. MICHNIK, *Gondban a bohóc. Esszék és tanulmányok*, tłumaczył P. BALÓ i inni, Pozsony 1996 [Wydawnictwo Kaligram].
930. *Wychodzenie z kryjówek*. Rozmawiał: W. ŁUKA, „Prawo i Życie” 1996 nr 51–52, s. 1, 8.
931. *36 pytań*. Współautorzy: W. CUPAŁA, A. KAISEN, J. KUROŃ, A. SZYSZKO-BOHUSZ, Kraków 1996 [Wydawnictwo TT], s. 29, 33–34, 37–38, 40–41, 106–107, 108–109, 113.
932. *O kapłaństwie i złym świecie* [Artykuł z cyklu: „Kapłaństwo i zło tego świata”], „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 27, s. 1, 4; toż,

- [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 120–124.
933. *Duszpasterze: charyzmatycy i sekciarze* [Artykuł z cyklu: „Kapłaństwo i zło tego świata”], „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 31, s. 4; toż, [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 113–119.
934. *Wiedział, co jest w człowieku* [Artykuł z cyklu: „Kapłaństwo i zło tego świata”], „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 35, s. 4; toż, [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 125–129.
935. *Wokół katolickiego maksymalizmu* [Artykuł z cyklu: „Kapłaństwo i zło tego świata”], „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 40, s. 11; toż, [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 130–139.
936. *Drogi i bezdroża sekularyzacji*, „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 45, s. 8; toż, [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 180–189.
937. *O dobrobycie* [Artykuł z cyklu: „Wieści ze słuchanicy” Współautor W. CZUBERNATOWA], „Znak” 49:1997 nr 5 (504), s. 156–160.
938. *O bydzie* [Artykuł z cyklu: „Wieści ze słuchanicy”]. Współautor W. CZUBERNATOWA], „Znak” 49:1997 nr 7 (506), s. 135–138.
939. *O wolności* [Artykuł z cyklu: „Wieści ze słuchanicy” Współautor W. CZUBERNATOWA], „Znak” 49:1997 nr 10 (509), s. 137–140.
940. *Boski rodowód wolności, czyli „Bądź wolność Twoja”*, „Znak” 49:1997 nr 6 (517), s. 101–118.
941. *Była święta* [Matka Teresa z Kalkuty], „Gazeta Wyborcza” 1997 nr 208, s. 3.
942. *Dokument, o którym mało się mówi...* „Alma Mater” 1997 nr 4, s. 48–50; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 129–136; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 150–158.
943. *Dziedzictwo chrześcijańskiej Europy i jego przyszłość. Droga do europejskiej nowożytności*, [w:] *Europa i Kościół*, red. H. JUROS, Warszawa 1997 [Wydawnictwo Fundacja ATK], s. 31–37; toż pod tytułem: *Droga do europejskiej nowożytności. Dziedzictwo chrześcijańskiej Europy i jego przyszłość*, „Tygodnik Powszechny” 57:2003 nr 6, s. 1, 10.
944. *Ekologia dnia powszedniego*, [w:] *Chrześcijanin a świat stworzeń. VI Ogólnopolskie Sympozjum Katolików Świeckich*, Kraków 17 maja 1997, opracował W. WŁODARCZYK, Kraków 1997 [Staromiejaska Oficyna Wydawnicza], s. 58–67.

945. *Faust filozofii* [Posłowie], [w:] J. W. GOETHE, *Faust. Tragedia*, cz. 1, tłumaczył J. S. BURAS, Kraków 1997 [Wydawnictwo: Literackie], s. [235–245]; toż, Kraków 2000, s. 235–245; toż, [w:] *Myślenie w żywiole piękna*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], s. 79–89.
946. *Fenomenologia jako wydarzenie w kulturze*, [w:] *Edyta Stein. Filozof i świadek epoki. Materiały z Międzynarodowego Sympozjum w Opolu – Kamieniu Śląskim w dniach 9–10 IV 1997*, red. J. PIECUCH. Opole 1997 [Wydawnictwo: Wydział Teologiczny Uniwersytetu Opolskiego], s. 13–18. (Seria: Sympozja 21).
947. *Górolsko filozofia*, „Gazeta Wyborcza” 1997 nr 280, s. 20.
948. *Historia filozofii po góralsku*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], ss. 159 [1] + 4 kasety [Czytał: Autor i S. TREBUNIA-STASZEL]; toż, wyd. 2[?], Kraków 1998; toż, wyd. 2, Kraków 2001, dodruk 2003; toż, wyd. 3, Kraków 2003, ss. 111 [1] + 4 płyty CD-ROM.
949. *Kościół Jana Pawła II a demokracja*, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 73–77; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 84–89; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 172–177.
950. *Kościół łaski*, „Znak” 49:1997 nr 1 (500), s. 16–19.
951. *Kot pilnujący myszy, czyli cierpienia okresu transformacji*, „Znak” 49:1997 nr 7 (506), s. 38–44.
952. *List na 70. urodziny Leszka Kołakowskiego*, „Gazeta Wyborcza” 1997 nr 249, s. 22.
953. *Małe prawdy, duże kłamstwo. Przyczynek do teorii języka politycznego*, „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 21, s. 1, 5; toż pod zmienionym tytułem: *Małe prawdy, duże kłamstwo, czyli przyczynek do teorii języka politycznego*, [w:] *Książki na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 152–165.
954. *Majątek ubogich w duchu*. Rozmawiał P. GAJDZIŃSKI, „Życie Gospodarcze” 1997 nr 1/2, s. 14–15.
955. *Naród i jego prawa. Komentarz do przemówienia Jana Pawła II na forum ONZ w październiku 1995 roku* [Wykład wygłoszony podczas konferencji w Castel Gandolfo w sierpniu 1996], „Znak” 49:1997 nr 4 (503), s. 27–45; toż w jęz. ang., „*Dialogue and Universalism*” 7:1997 nr 7/8, s. 79–95; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 105–128; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 121–149; toż, [w:] *Oświecenie dzisiaj. Rozmowy w Castel Gandolfo*, opracował K. MICHAŁSKI, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 104–125; toż, [w:] *Idąc*

- przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 260–291.
956. *Natręctwo władzy* [Rec. T. HALIK, *Wyzwoleni jeszcze nie wolni. Czeski katolicyzm przed i po 1989 roku*], „Gazeta Wyborcza” 1997 nr 63, s. 19.
957. *Na tropach zbiegłego Boga*, „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 18, s. 1, 5; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 241–253; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 279–293.
958. *Nauczyciel naszej wolności* [O Leszku Kołakowskim], „Gazeta Wyborcza” 1997 nr 248, s. 16–17.
959. *O cnotach rozumu. Wykłady Leszka Kołakowskiego* [Rec.: L. KOŁAKOWSKI: *Mini-wykłady o maxi-sprawach*, Kraków 1997], „Gazeta Wyborcza” 1997 nr 55, s. 11. Współautor Z. BAUMAN.
960. *O podhalańskich widówacach i o tym, co uwidzieli*, „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 25. Dodatek: „Apokryf” nr 11, s. 15.
961. *Objaśnienie* [Słowo w czasie promocji: „Historii filozofii po góralsku”, Kraków 1 XII 1997], „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 50, s. 13.
962. [Odpowiedź bez tytułu na ankietę „Moje Piekło”], *Piekło* [specjalny dodatek do] „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 21, s. III.
963. *Odpowiedzialność – podróż do źródeł* [Rec.: J. FILEK, *Ontologizacja odpowiedzialności. Analityczne i historyczne wprowadzenie w problematykę*, Kraków 1996 [Wydawnictwo Baran i Szuszczyński], ss. 256, „Znak” 49:1997 nr 6 (505), s. 119–124.
964. *Poczytaj Pietraszkę* [rec.: J. PIETRASZKO, *Spotkania*], „Gazeta Wyborcza” 1997 nr 185, s. 16; toż pt.: *Odkrywanie Ewangelii*, [w:] *Książka na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 76–81.
965. *Podglądanie Pana Boga* [Na marginesie książki: D. OKO, *Łaska i wolność. Łaska w Biblii, nauczaniu Kościoła i współczesnej teologii*, Kraków 1997 (Wydawnictwo Naukowe PAT)], „Znak” 49:1997 nr 12 (511), s. 8–24; toż, [w:] *Książka na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 251–276.
966. *Pożegnanie z krajobrazami* [Refleksje wokół pielgrzymki Papieża do Polski]. Rozmawiała R. GLUZA, „Gazeta Wyborcza” 1997 nr 133, s. 4.
967. *Promieniowanie twórczej wzajemności* [Tekst do programu inscenizacji sztuki: K. WOJTYŁA, *Promieniowanie ojcostwa*. Teatr Rozmaitości w Warszawie. Premiera 11 czerwca 1983], „Więź” 40:1997 nr 6 (464), s. 13–19; toż, [w:] *Myślenie w żywiole piękna*, wybór

- i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], s. 64–73.
968. *Proč Bůh stvořil Michníka?*, „Nová Přítomnost” 1997 nr 9, s. 18–20.
969. *Przedmowa*, [w:] A. MICHNIK, *Sokratov tieň. Eseje a štúdie*, tłumaczyli J. MARUŠIAK, R. TURŇA, Bratislava 1997 [Wydawnictwo Kalligram].
970. *Przeszedł dobrze czyniąc*, „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 51–52, s. 1, 4; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 40–49.
971. *Przyczynek do teorii podwójnego życia* [O „Podwójnym życiu Weroniki”], [w:] *Kino Krzysztofa Kieślowskiego*, red. T. LUBELSKI, Kraków 1997 [Wydawnictwo TAIWPN Universitas], s. 89–91; toż, [w:] *Myślenie w żywiole piękna*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], s. 106–110.
972. *Pytanie o sens* [O powodzi; w rubryce „Komentarze”], „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 30, s. 3.
973. *Religia schorowanej wyobraźni*, „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 15, s. 1, 5; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 5–12; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 5–14.
974. *Rewolucja i wstyd*, „Gazeta Wyborcza” 1997 nr 201, s. 16–17; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*, wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 249–260.
975. *Czyn nawrócenia* [Artykuł z cyklu: „Rekolekcje z Mistrzem Eckhartem” Rozmawiał J. PONIEWIERSKI], „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 8, s. 11; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 57–64.
976. *Wolne serce* [Artykuł z cyklu: „Rekolekcje z Mistrzem Eckhartem” Rozmawiał J. PONIEWIERSKI], „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 9, s. 11; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*. Wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 65–73.
977. *Wiara i wyrzeczenie* [Artykuł z cyklu: „Rekolekcje z Mistrzem Eckhartem” Rozmawiał J. PONIEWIERSKI], „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 10, s. 11; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*. Wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 74–78.
978. *Nadzieja* [Artykuł z cyklu: „Rekolekcje z Mistrzem Eckhartem” Rozmawiał J. PONIEWIERSKI], „Tygodnik Powszechny” 51:1997

- nr 11, s. 11; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*. Wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 79–85.
979. *Miłość i odosobnienie* [Artykuł z cyklu: „Rekolekcje z Mistrzem Eckhartem”. Rozmawiał J. PONIEWIERSKI], „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 12, s. 11; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*. Wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 86–93.
980. „*Sanctum wiąże się z dobrem człowieka*” Rozmawiał A. JUSZCZYK, „Polonistyka” 1997 nr 7, s. 389–393.
981. *Siła słowa*, [w:] *Radio – szanse i wyzwania. Materiały konferencji „Kulturotwórcza rola radia”*, Kraków 14–15 lutego 1997 r, Kraków 1997 [Wydawnictwo: M[iejskie] C[entrum] K[ultury]. Polskie Radio Kraków S. A.], s. 100–103.
982. „*Spoleczność, która nie wojowała myślą...*”, „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 9, s. 1, 5; toż, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 88–101; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 102–117.
983. *Spowiedź i psychoterapia* [Polowanie na idee]. Rozmawiali: J. BOMBA, B. de BARBARO, M. PILŚNIAK, J. TISCHNER, „Znak” 49:1997 nr 10 (509), s. 48–59.
984. *Świadomość*, [w:] *O naturze świadomości. Materiały Ogólnopolskiego Interdyscyplinarnego „Seminarium” Akademia Wychowania Fizycznego*, Kraków 12–13 maja 1995, red. A. SZYSZKO-BOHUSZ. Kraków 1997 [Wydawnictwo Naukowe Polskiego Towarzystwa Pedagogicznego], s. 75–76.
985. *The rights of a Pole and human rights*, tłumaczyła A. RODZIŃSKA, „Dialogue and Universalism” 7:1997 nr 1/2, s. 23–26.
986. *Tożsamość wiary. W sprawie „Nawróconego”* [Rec.: C. MIŁOSZ, *Opowieść o nawróconym*, „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 3, s. 9], „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 5, s. 1, 5; toż pod zmienionym tytułem: *W poszukiwaniu tożsamości wiary*, [w:] *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], s. 278–290; toż, wyd. 2, Kraków 2002, s. 323–335.
987. *Uwaga do wywiadu* [W rubryce „Listy do redakcji”]. W sprawie wywiadu z J. M. Jackowskim dla K[atolickiej] A[gencji] I[nformacyjnej], „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 34, s. 6.
988. *W krainie schorowanej wyobraźni*, Kraków 1997 [Wydawnictwo Znak], ss. 308 [4]; toż dodruk Kraków 1998, ss. 308 [4]; toż, wyd. 2, Kraków 2002 ss. 358 [2].
989. *Wiara i potrzeby świata*, „W drodze” 25:1997 nr 1 (281), s. 82–85.

990. *Wierzyć z dziećmi...* Rozmawiał W. WIDŁAK, „Dziecko” 1997 nr 4, s. 6–10.
991. *Wina spowiednika*, „Gazeta Wyborcza” 1997 nr 208, s. 23.
992. [Wypowiedź bez tytułu w rubryce „Polska po pielgrzymce”], „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 25, s. 9.
993. [Wypowiedź w] *Próba wody*, „Wprost” 1997 nr 30, s. 19–20.
994. [Wypowiedź w] *Przeszedł dobrze czyniąc. Głosy o Jerzym Turowiczu*, „Tygodnik Powszechny” 51:1997 nr 51–52 [dodatek: „Apokryf” nr 12], s. 14.
995. *O Duchu Świętym* [Artykuł z cyklu: „Ksiądz na manowcach”], „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 41, s. 1, 8; toż, [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 95–109; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 115–131.
996. *Rozum poszukuje siebie* [Artykuł z cyklu: „Ksiądz na manowcach”], „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 17, s. 1, 5; toż, [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 221–235.
997. *Życie wewnętrzne Boga* [Artykuł z cyklu: „Ksiądz na manowcach”], „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 23, s. 1, 11; toż, [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 82–94.
998. *Między samoudręką a trwogą* [Artykuł z cyklu: „Ksiądz na manowcach”], „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 9, s. 1, 9; toż, [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 166–179.
999. *Wielce pouczająca lekcja* [Rec.: J.-M. LUSTIGER, *Bądźcie godni swego człowieczeństwa*] [Artykuł z cyklu: „Ksiądz na manowcach”], „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 35, s. 1, 10; toż, [Przedmowa], [w:] J.-M. LUSTIGER: *Bądźcie godni swego człowieczeństwa*. Przełożył A. KURYŚ, Warszawa 1998 [Wydawnictwo Verbinum], s. 5–19; toż, [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 190–203.
1000. *Znicestwienie Polski* [Artykuł z cyklu: „Ksiądz na manowcach”], „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 11, s. 1, 4; toż, [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 204–217.
1001. *Tożsamość w czasie przełomu* [Rec.: C. TAYLOR, *Sources of Self. The Making of the Modern Identity*] [Artykuł z cyklu: „Ksiądz na manowcach”], „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 30, s. 1, 11; toż pt.: *Tożsamość i czas*, [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 47–61.

1002. *O porno* [Artykuł z cyklu: „Wieści ze słuchanicy”]. Współautor W. CZUBERNATOWA, „Znak” 50:1998 nr 1 (512), s. 125–127.
1003. *Co to jest boleść?* [Artykuł z cyklu: „Wieści ze słuchanicy”]. Współautor W. CZUBERNATOWA, „Znak” 50:1998 nr 4 (515), s. 126–129.
1004. *Dziady wieśniane* [Artykuł z cyklu: „Wieści ze słuchanicy”]. Współautor W. CZUBERNATOWA, „Znak” 50:1998 nr 5 (516), s. 131–134.
1005. *O księżach* [Artykuł z cyklu: „Wieści ze słuchanicy”]. Współautor W. CZUBERNATOWA, „Znak” 50:1998 nr 8 (519), s. 122–127.
1006. *Suplika* [artykuł z cyklu: „Wieści ze słuchanicy”]. Współautor W. CZUBERNATOWA, „Znak” 50:1998 nr 10 (521), s. 141–144.
1007. *Cłowiek i dusa* [Józek Szkolny i jego dusa] [Artykuł z cyklu: „Wieści ze słuchanicy”]. Współautor W. CZUBERNATOWA, „Znak” 50:1998 nr 12 (523), s. 112–116.
1008. *Cierpienie za niewinność* [Polemika z: J. KAWECKI, *Chcemy wspierać Radio Maryja*, „Nasz Dziennik” 1998 nr 153], „Gazeta Wyborcza” 1998 nr 196, s. 25.
1009. *Cierpkie winogrona i chytrność rozumu*, „Znak” 50:1998 nr 8 (519), s. 34–41.
1010. *Czólno i całun* [Rec.: Z. HERBERT, *Epilog burzy*, Wrocław 1998], „Gazeta Wyborcza” 1998 nr 137, s. 22; toż, [w:] *Myślenie w żywiole piękna*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], s. 129–135.
1011. *Dar strachu i zagubienia*, „Gazeta Wyborcza” 1998 nr 244, s. 8, 10, 12; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 321–335
1012. *Ewangelia – nadzieją czy wspomnieniem?*, „Kultura” 1998 nr 9 (612), s. 13–25; toż pt.: *Wiara w godzinie przełomu*, [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 11–29; toż, [w:] *Humanistyka przełomu wieków*, red. J. KOZIELECKI, Warszawa 1999 [Wydawnictwo: Akademickie „Żak”], s. 34–50.
1013. *Ewangelia wedle Syna* [Rec.: N. MAILER, *Ewangelia według Syna*, tłumaczył J. ZYCHOWICZ, Warszawa 1998], „Kultura” 1998 nr 7–8 (610–611), s. 193–201; toż, [w:] *Myślenie w żywiole piękna*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], s. 118–128.
1014. *Etika solidarity. Myślienky, ktoré pomáhali Poliakom v zápase s komunizmom*, tłumaczył J. LANGOŠ, V. MOJŽIŠ, Bratislava 1998 [Wydawnictwo: Kalligram], ss. 162 [2].

1015. *Jedna beznadzieja i dwie nadzieje* [Na marginesie: S. KRAJSKI, *Radio „Maryja” Droga do źródła prowadzi pod prąd*], „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 15 [dodatek „Kontrapunkt” 1998 nr 3 (12)], s. IV.
1016. „*Katolicki głos w polskim domu*”, „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 1, s. 4; toż [fragmenty], „Gazeta Wyborcza” 1998 nr 2, s. 4.
1017. *Krótki traktat o naturze służby*, „Analecta Cracoviensia” 30–31:1998–1999, s. 83–87.
1018. *Kto się boi teologii?*, „Gazeta Wyborcza” 1998 nr 38, s. 25.
1019. *Kubańska przygoda wolności*, „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 5, s. 1; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 292–294.
1020. *List otwarty do ks. Jana Olszewskiego i ks. Romana Sławeńskiego, asystentów kościelnych tygodnika „Źródło”*, „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 16, s. 3.
1021. *Listy do studentów* [Wydziału Filozoficznego PAT w Krakowie, datowane 28 X i 23 XI 1997 r.], „Logos i Ethos” 1998 nr 1 (6), s. 5–9; toż, [w:] W. BONOWICZ, *Tischner*, Kraków 2001 [Wydawnictwo Znak] s. 480–485.
1022. *Misterium ojcostwa*, [w:] *Twórczość Karola Wojtyły. Materiały z sesji zorganizowanej z okazji 46. Kongresu Eucharystycznego we Wrocławiu* [współautor: Z. W. SOLSKI], red. Z. W. SOLSKI, Wrocław 1998 [Wydawnictwo Uniwersytetu Wrocławskiego], s. 129–137.
1023. *Mit samopoświęcającego się Bóstwa. Kapłaństwo i zło tego świata*, „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 3, s. 1, 7; toż, [w:] *Drogi i bezdroża miłosierdzia*, Kraków 1999 [Wydawnictwo AA], s. 79–104; toż, [w:] *Książka na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 62–75.
1024. *Na drodze do Emaus, czyli Papież i jego krytycy*, „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 37, s. 1, 10–11; toż, [w:] J. PONIEWIERSKI: *Pontyfikat*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 5–18; toż, [w:] *Książka na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 30–46; toż, [w:] J. PONIEWIERSKI: *Pontyfikat – 25 lat*, Kraków 2003 [Wydawnictwo Znak], s. 7–17; toż, [w:] J. PONIEWIERSKI: *Pontyfikat 1978–2005*, wyd. 3, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 7–17; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 295–312.

1025. *Na tropach tego, co niewypowiadalne* [Rec.: E. LÉVINAS, *Całość i nieskończoność. Esej o zewnętrznosci*, Warszawa 1998], „Gazeta Wyborcza” 1998 nr 240 [dodatek: „Gazeta – Książki”], s. 8.
1026. *Poezja zwiastowania* [Przedmowa], [w:] C. BUSTA: *Mała apoloogia ludzi*, wybrał i przełożył R. WOJNAKOWSKI, Kraków 1998 [Oficyna Literacka], s. [3–6]; toż, Kraków 2002 [Wydawnictwo Antykwa].
1027. *Posłowie*, [w:] A. MICHNIK, *Kościół, lewica, dialog* [wyd. nowe rozszerzone] Warszawa 1998, [Wydawnictwo „Świat Książki”, s. 345–362.
1028. *Prawo broni heretyka* [W rubryce: Listy; polemika z: J. WOLEŃSKI, *Kto obroni heretyka?* „Gazeta Wyborcza” 1998 nr 49, s. 7], „Gazeta Wyborcza” 1998 nr 53 [dodatek „Kraj”], s. 2.
1029. *Problem pozostaje* [Polemika z: M. NOWAK, *O czysty odbiór*, „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 6], „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 6, s. 5.
1030. *Promieniowanie twórczej wzajemności*, [w:] *Twórczość Karola Wojtyły. Materiały z sesji zorganizowanej z okazji 46. Kongresu Eucharystycznego we Wrocławiu*, red. Z. W. SOLSKI, Wrocław 1998 [Wydawnictwo Uniwersytetu Wrocławskiego], s. 43–50.
1031. *Proszę bliżej Papieża*, „Viva” 1998 nr 1 [wyd. specjalne], s. 103–107; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 313–320.
1032. *Przedmowa*, [w:] A. MICHNIK, *Sokratův stín*, tłumaczył V. BURIAN, Bratislava–Brno 1998 [Wydawnictwo: Kalligram Doplněk], s. 5–14.
1033. *Przestrzeń jako projekt wolności* [Wstęp], [w:] *Europa – fundamenty jedności*, red. A. DYLUŠ, Warszawa 1998 [Wydawnictwo: Fundacja Akademii Teologii Katolickiej], s. 17–24; toż wyd. 2, Warszawa 1999, s. 7–13.
1034. *Radio Maryja trochę jak Pax* [Polemika z: A. WILK: *Radio Maryja jak św. Franciszek – tytuł całości: Krakowianka i góra!*], „Gazeta Wyborcza” 1998 nr 97, s. 28.
1035. *Razum išče samega sebe*, tłumaczył J. ŠULER-GALOS, „Nova Revija” 17:1998 nr 196–197, s. 252–259.
1036. Rec.: C. DELSOL, *Le souci contemporain*, Bruxelles 1996 [Édition Complex], „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 7, s. 1, 7.
1037. Rec.: N. MAILER, *L’Evangile selon le fils*, Paris 1998, „Kultura” 1998 nr 7/8, s. 193–201
1038. *Rozum i krzyż* [o Edycie Stein], „Gazeta Wyborcza” 1998 nr 238, s. 31.

1039. *Sarmacki wkład do integryzmu*, „Gazeta Wyborcza” 1998 nr 62, s. 24–25; toż, [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 140–151.
1040. *Spór o istnienie człowieka*. Rozmawiał T. GADACZ, „Nowe Książki” 1998 nr 3, s. 6.
1041. *Spór o istnienie człowieka*, Kraków 1998 [Wydawnictwo Znak], ss. 358 [2]; dodruk Kraków 1999; fragment pt.: *Wokół dramatu cielesności*, [w:] I. BITTNER, *Współczesna antropologia filozoficzna*, Łódź 1999 [Wydawnictwo Uniwersytetu Łódzkiego], s. 110–114.
1042. *Sumienie* [Wizyta płk. Ryszarda Kuklińskiego], „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 19, s. 3.
1043. *Szopka podhalańska*. Rozmawiali: J. GOWIN, D. ZAŃKO, „Wprost” 1998 nr 52, s. 120–121.
1044. *Szydło Świętego. Medal Świętego Jerzego dla biskupa Tadeusza Pieronka*, „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 50, s. 4.
1045. *Upadek Ikara* [Rec.: C. MILLON-DELSOL, *Le Souci contemporain*, Bruxelles [Edition Complext], „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 7, s. 1, 7; toż, [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 295–311.
1046. *Wyrozumiałość bez pobłażliwości. Order Orła Białego dla filozofa* [Odznaczenie Leszka Kołakowskiego orderem Orła Białego], „Tygodnik Powszechny” 52:1998 nr 20, s. 13.
1047. *Adwentowe krajobrazy* [Artykuł z cyklu: „Adwentowe krajobrazy”], „Tygodnik Powszechny” 53:1999 nr 48, s. 1–2.
1048. *Tajemnicze pytanie* [Artykuł z cyklu: „Adwentowe krajobrazy”], „Tygodnik Powszechny” 53:1999 nr 49, s. 11; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 11–14.
1049. *Oreędzie* [Artykuł z cyklu: „Adwentowe krajobrazy”], „Tygodnik Powszechny” 53:1999 nr 50, s. 10; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*. Wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 15–18.
1050. *Świadectwa* [artykuł z cyklu: „Adwentowe krajobrazy”], „Tygodnik Powszechny” 53:1999 nr 51–52, s. 8; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*. Wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 19–23.
1051. *Robespierre i siostra Faustyna* [Artykuł z cyklu „Ksiądz na manowcach”], „Tygodnik Powszechny” 53:1999 nr 1, s. 1, 9; toż, [w:]

- Drogi i bezdroża miłosierdzia*, Kraków 1999 [Wydawnictwo AA], s. 25–52.
1052. *Siostra Faustyna i Fryderyk Nietzsche* [Artykuł z cyklu „Ksiądz na manowcach”], „Tygodnik Powszechny” 53:1999 nr 2, s. 8; toż, [w:] *Drogi i bezdroża miłosierdzia*, Kraków 1999 [Wydawnictwo AA], s. 53–78.
1053. *Światło Gwiazdy Zbawienia* [Artykuł z cyklu „Ksiądz na manowcach”], „Tygodnik Powszechny” 53:1999 nr 7, s. 10–11; toż, [w:] *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 277–294.
1054. *Ciałeczko, ciało, cielsko moje ukochane!* [Artykuł z cyklu: „Wieści ze słuchanicy”]. Współautor W. CZUBERNATOWA, „Znak” 51:1999 nr 6 (529), s. 93–97.
1055. *Filozofia po babsku* [Artykuł z cyklu: „Wieści ze słuchanicy”]. Współautor W. CZUBERNATOWA, „Znak” 51:1999 nr 7 (530), s. 131–135.
1056. *Drogi i bezdroża miłosierdzia*, Kraków 1999 [Wydawnictwo AA i M], ss. 117 [3] fot. 2 portret.
1057. *Epizody sensu*, „Logos i Ethos” 1999 nr 1 (7), s. 69–78.
1058. *Góry i ludzie gór* [Wstęp], [w:] R. ZIEMAK, *Tatry. The Tatras*, Warszawa 1999 [Wydawnictwo Artystyczne i Filmowe; Wydawnictwo Naukowe PWN], s. 4–9.
1059. *Istotny głos w ważnej dyskusji* [Rec.: M. ZIĘBA, *Papieża i kapitalizm. Od „Rerum novarum” po „Centesimus annus”*, Kraków 1998 [Wydawnictwo Znak], ss. 222], „Znak” 51:1999 nr 1 (524), s. 135–139.
1060. *Kościół wybiera wolność* [Współautor R. GRACZYK], „Gazeta Wyborcza” 1999 nr 213, s. 26–27.
1061. *Ksiądz na manowcach*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], ss. 313 [3]; dodruk: Kraków 2000.
1062. *Metamorfozy naszej pracy*, „Tygodnik Powszechny” 53:1999 nr 32, s. 1, 10; toż, [w:] *Etyka solidarności oraz Homo sovieticus*. wyd. 2 rozszerzone, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 272–284.
1063. *Miłość*, „Gazeta Wyborcza” 1999 nr 300, s. 10; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 24–26; toż, [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 336–338.

1064. *Miłość, zdrada, wierność*. Rozmawiali: D. ZAŃKO, J. GOWIN, „Gazeta Wyborcza” 1999 nr 96, s. 31; toż, [w:] *Przekonać Pana Boga. Z ks. Józefem Tischnerem rozmawiają Dorota ZAŃKO i Jarosław GOWIN*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 168–181.
1065. *Myślenie w odwróceniu* [Rec.: C. WODZIŃSKI, *Światłocienie zła*, Wrocław 1998 [Wydawnictwo Fundacji na Rzecz Nauki Polskiej], ss. 411], „Znak” 51:1999 nr 6 (529), s. 106–113.
1066. *Niebiańskie ideały i ziemskie złudzenia*, „Znak” 51:1999 nr 2 (525), s. 38–52.
1067. *Pochwalna pieśń Boga. Rozmowa o ośmiu błogosławieństwach*. Rozmawiali: D. ZANKO, J. GOWIN, „Tygodnik Powszechny” 53:1999 nr 14, s. 5; toż, [w:] *Przekonać Pana Boga. Z ks. Józefem Tischnerem rozmawiają Dorota ZAŃKO i Jarosław GOWIN*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 189–195.
1068. *Przekonać Pana Boga. Z ks. Józefem Tischnerem rozmawiają D. ZAŃKO, J. GOWIN*, Kraków 1999. [Wydawnictwo Znak], ss. 199 [1]; toż, Kraków 2002. ss. 214 [2].
1069. Rec.: MÉDA D.: *Le travail. Une valeur en voice de disparition*, Paris 1995, „Tygodnik Powszechny” 53:1999 nr 32, s. 1, 10.
1070. *Religia władzy czy wyzwolenia*, „Gazeta Wyborcza” 1999 nr 213, s. 26.
1071. *Rozmowy z ks. prof. Józefem Tischnerem*. Rozmowę przeprowadziła E. PUCZEK, „Słask” 1999: cz. 1–2 nr 1, s. 66–67; cz. 3–4 nr 2, s. 66–67; cz. 5–6 nr 3, s. 66–67; cz. 7–9 nr 4, s. 66–67; cz. 10–15 nr 5, s. 66–67 nr 6, s. 66–67; cz. 16–17 nr 7, s. 66–67; cz. 18–20 nr 8, s. 66–67; cz. 21 nr 9, s. 66–67; cz. 22–23 nr 10, s. 66–67; cz. 24–26 nr 11, s. 66–67; cz. 27–28 nr 12, s. 66–67.
1072. *Rzut oka na przebytą drogę* [Przedmowa], [w:] R. GRACZYK, *Polski Kościół, polska demokracja*, Kraków 1999 [Wydawnictwo TAIWPN Universitas], s. 9–13.
1073. *Siła religii*, „Gazeta Wyborcza” 1999 nr 13, s. 26.
1074. *Spowiedź nie jest walką o niewinność*. Rozmawiali: D. ZAŃKO i J. GOWIN, „Znak” 51:1999 nr 2 (525), s. 110–120; toż, [w:] *Przekonać Pana Boga. Z ks. Józefem Tischnerem rozmawiają Dorota ZAŃKO i Jarosław GOWIN*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 58–89.
1075. *Sprawa księdza Popietuszki* [nota], „Tygodnik Powszechny” 53:1999 nr 49, s. 5.
1076. Tłumaczenie: M. HEIDEGGER: *Fenomenologia i teologia*, [w:] M. HEIDEGGER: *Znaki czasu*, Warszawa 1999 [Wydawnictwo Spacja], s. 45–71. Współtłumacz J. MIZERA.

1077. *The crisis of the ethos of terrism*, „Dialogue and Universalism” 9:1999 nr 1/2, s. 53–59.
1078. *Wolność w prawdzie* [O Jerzym Turowiczu], „Tygodnik Powszechny” 53:1999 nr 6, s. 3.
1079. *Wydarzenie mowy*, „Przegląd Filozoficzny” [Series Nova] 8:1999 nr 2 (30), s. 63–72.
1080. *Nie zabijaj*, „Gazeta Wyborcza” 1999 nr 290, s. 1. Współautor: M. J.
1081. *A drama filozófiája*, tłumaczył I. FEJÉR, E. SZENYÁN, Budapest 2000 [Wydawnictwo Europa], ss. 372 [4].
1082. *Bo ja jestem od filozofii...* Rozmawiała A. KAROŃ-OSTROWSKA, „Tygodnik Powszechny” 56:2000 nr 19, s. 1, 10 [fragmenty].
1083. *Echo w jaskini, czyli rozmowa o sumieniu*. Rozmawiali: D. ZAŃKO i J. GOWIN, „Gazeta Wyborcza” 2000 nr 152, s. 22–23; toż, [w:] *Przekonać Pana Boga. Z ks. Józefem Tischnerem rozmawiają Dorota ZAŃKO i Jarosław GOWIN*, Kraków 1999 [Wydawnictwo Znak], s. 90–105.
1084. *Do Klasy VI a w Ocicach*, „Spotkania” z Księdzem Profesorem [list], „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 29, s. 11.
1085. *Fragment o solidarności*, „Znak” 52:2000 nr 8 (543), s. 35.
1086. *„I have fought the good fight”*, „Dialogue and Universalism” 10:2000 nr 9/10, s. 125–126.
1087. *Křižovatky fundamentalismu*, tłumaczył J. ŠUBRT, „Katolický Týdeník” 11:2000 nr 7, s. 3.
1088. *Książka, która rozwesela i uczy* [Rec.: P. KACZOROWSKI: *My i oni. Państwo jako jedność polityczna. Filozofia polityczna Carla Schmitta*, Warszawa 1998], „Znak” 52:2000 nr 1 (536), s. 143–149.
1089. *Małeńkość i jej Mocarz*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 17, s. 1, 9; toż, „Rzeczpospolita” 2000 nr 90, s. A 8; toż, [w:] *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], s. 161–173.
1090. *Miłość nas rozumie. Rok liturgiczny z księdzem Tischnerem*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], ss. 184; dodruk, Kraków 2001.
1091. *Mowa wiary*. Wybór tekstów, „Gazeta Wyborcza” 2000 nr 150, s. 4.
1092. *Myślenie według Ewangelii. Józef Tischner odpowiada na pytania Chantal MILLON-DELSOL*, „Znak” 52:2000 nr 8 (543), s. 9–15.

1093. *Myśli wyszukane*, wybór W. BONOWICZ, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], ss. 147 [4]; dodruk Kraków 2002. Fragmenty w: „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 3–4, 9–10, 24.
1094. *O potrzebie i pułapkach altruizmu*. Rozmawiał W. OSIATYŃSKI, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 29, s. 1, 10.
1095. *Objaśnianie Biblii*. Rozmowę przeprowadziła E. PUCZEK, „Śląsk” 2000: cz. 1–3 nr 1, s. 66–67; nr 2, s. 56–57; cz. 4 nr 3, s. 56–77; cz. 5–6 nr 4, s. 58–59; cz. 7 nr 5, s. 56; cz. 10–11 nr 6, s. 58–59; cz. 12 nr 7, s. 48; cz. 13 nr 8, s. 54–55; cz. 14 nr 9, s. 54–55; cz. 15 nr 10, s. 49; cz. 16 nr 11, s. 52–53; cz. 17–18 nr 12, s. 60–61; toż z wyjątkiem zaginionego odcinka o wieży Babel, [w:] *Wokół Biblii. Z ks. Józefem Tischnerem rozmawia Ewelina Puczek*, Kraków 2005. [Wydawnictwo Znak], ss. 194 [2].
1096. *Pomoc w rachunku sumienia*, „Gazeta Wyborcza” 2000 nr 60, s. 30–31.
1097. *Pomoc w rachunku sumienia*, Kraków 2000 [Wydawnictwo Znak], ss. 42 [4]; toż, dodatek do: „Znak” 52:2000 nr 1 (536); dodruk Kraków 2003; dodruk Kraków 2004.
1098. *Skrzyżowanie dróg. Norwid księdza profesora Józefa Tischnera*, red. i reżyseria R. BOBROWSKA. Kasetą nagrana w 1997 r. Radio Kraków 2000.
1099. *Tajemnica choroby*. (Kazanie wygłoszone w kościele parafialnym w Łopusznej, pierwsza połowa lat 90), „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 13.
1100. *The necessity and the pitfalls of altruism*. Rozmowę przeprowadził: W. OSIATYŃSKI, tłumaczył M. BAŃKOWSKI, „Dialogue and Universalism” 2000 nr 9/10, s. 131–139.
1101. „*Wzdragam się przed teatrem bezmyślnym*” Rozmowę przeprowadziła N. ADASZYŃSKA, „Teatr” 2000 nr 9, s. 58–59.
1102. *Bóg między nami. (Jedenasta wieczorem)* [Fragment niedrukowanych rekolekcji wygłoszonych w 1986 r. w gdańskiej katedrze], „Znak” 53:2001 nr 3 (550), s. 178–180.
1103. *Fragmenty dziennika prowadzonego przez Józka Tischnera w latach gimnazjalnych [1947]*, [w:] W. BONOWICZ, *Tischner*, Kraków 2001 [Wydawnictwo Znak], s. 97–99.
1104. *Jako się Sobek rachunków w szkole uczył*, [w:] W. BONOWICZ, *Tischner*, Kraków 2001 [Wydawnictwo Znak], s. 37–38.
1105. *Kazanie wygłoszone w kolegiacie św. Anny 17 stycznia 1982 roku*, [w:] W. BONOWICZ, *Tischner*, Kraków 2001 [Wydawnictwo Znak], s. 395–398.
1106. *Medzi slobodou a porobou. Výber z eseji*, tłumaczył J. MARUŠIAK, Bratislava 2001 [Wydawnictwo Kalligram], ss. 242.

1107. *O tym, jak Arystoteles obalił Platona*, [w:] W. BONOWICZ, *Tischner*, Kraków 2001 [Wydawnictwo Znak], s. 314–316.
1108. *O tym jak Sobek Chowaniec Wojtkowego barana lecył*, [w:] W. BONOWICZ, *Tischner*, Kraków 2001 [Wydawnictwo Znak], s. 36–37.
1109. *Objaśnianie Biblii*. Rozmowę przeprowadziła E. PUCZEK, „*Śląsk*” 2001: cz. 19 nr 1, s. 54–55; cz. 20 nr 2, s. 54–55; cz. 21 nr 3, s. 57; cz. 22 nr 4, s. 54–55; cz. 23 nr 5, s. 62–63; cz. 24–26 nr 6, s. 60–61 nr 7, s. 58–59; cz. 27–28 nr 10, s. 60–61; cz. 31–32 nr 11, s. 60–61; toż z wyjątkiem zaginionego ostatniego odcinka o *Pieśni nad Pieśniami*, [w:] *Wokół Biblii. Z ks. Józefem Tischnerem rozmawia Ewelina Puczek*, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], ss. 194 [2].
1110. *Rozmowy z księdzem profesorem Józefem Tischnerem*. Rozmawiała A. KAROŃ-OSTROWSKA, „*Logos i Ethos*” 2001 nr 2 (11), s. 3–23.
1111. *Śmierć i słowo*, [w:] *Sztuka rozmowy z chorym*, red. A. GRAJCARREK, Kraków 2001 [Wydawnictwo Ad vocem], s. 17–25.
1112. *Więści spod słuchanicy*, Kraków 2001 [Wydawnictwo Znak], ss. 121 [3] il.+kasety, płyta kompaktowa (CD-ROM). Współautor W. CZUBERNATOWA.
1113. *Więści ze słuchanicy*, „*Znak*” 53:2001 nr 4 (551), s. 128–129 [Współautor W. CZUBERNATOWA].
1114. *Poezja zwiastowana* [Słowo wstępne], [w:] BUSTA C.: *Wśród powszechnego przemijania*, wybrał i przełożył R. WOJNAKOWSKI, Kraków 2002 [Wydawnictwo Antykwa], s. 6–9.
1115. *Wielka legenda gór. Ksiądz Tischner do Ochotniczan i nie tylko...* Zebrał i opracował S. WOJCIESZAK, Ochotnica Dolna 2002, ss. 47 [4] il.
1116. *O człowieku. Wybór pism filozoficznych*, wybrał i opracował A. BOBKO, Wrocław–Kraków 2003 [Zakład Narodowy im. Ossolińskich], ss. 478. (Biblioteka Narodowa. Seria 1 nr 306)
1117. *O sumieniu romantycznym słów kilka*, „*Tygodnik Powszechny*” 57:2003 nr 22, s. 25; toż, [Wprowadzenie], [w:] C. K. NORWID, *Sumienie słowa, wybór myśli z listów i rozpraw*, Wrocław 2004 [Zakład Narodowy im. Ossolińskich], s. [5]–18.
1118. *Rekolekcje z Antonim Kepińskim*, „*Tygodnik Powszechny*” 57:2003 nr 21, s. 16.
1119. *Słowo o ślebodzie. Kazania spod Turbacza 1981–1997*, zebrał i opracował K. TISCHNER, Kraków 2003 [Wydawnictwo „Znak” ss. 158 [6] tabl. 24+4 kasety lub 4 płyty kompaktowe (CD-ROM)].

1120. *Spotkanie. Z ks. Józefem Tischnerem rozmawia A. KAROŃ-OSTROWSKA*, Kraków 2003 [Wydawnictwo Znak], ss. 167 [24] tabl. il.
1121. *Dramat łaski* [Tekst do programu inscenizacji sztuki R. BRANDSTAETTERA: *Dzień gniewu*, w Teatrze Ludowym w Krakowie. Prapremiera, październik 1988. Reż.: R. BOBROWSKA, H. GIŻYCKI], [w:] *Myślenie w żywiole piękna*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], s. 48–54.
1122. *Hiob Karola Wojtyły* [Tekst do programu inscenizacji sztuki: K. WOJTYŁA, *Hiob*. Teatr im. Warszawa Siemaszkowej w Rzeszowie. Prapremiera: maj 1991. Reż.: B. CIOSEK, [w:] *Myślenie w żywiole piękna*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], s. 61–63.
1123. *Inny*, „Znak” 56:2004 nr 1 (584), s. 16–29.
1124. *Bo ten jest dobry, kto się potrafi poprawić* [Artykuł z cyklu: „Od księdza profesora”. Kazania dla przedszkolaków wygłoszone w kościele św. Marka w Krakowie w 1970 r.], „Drogami Tischnera” [3]:2004 nr 5, s. 9.
1125. *Będziemy przebaczać zawsze* [Artykuł z cyklu: „Od księdza profesora”. Kazania dla przedszkolaków wygłoszone w kościele św. Marka w Krakowie w 1970 r.], „Drogami Tischnera” [3]:2004, nr 6, s. 8.
1126. *Kryzys nadziei*, [w:] *Myślenie w żywiole piękna*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], s. 90–93.
1127. *Mamy tu swoje miejsce* [Kazanie wygłoszone w 1994 r. w kościele w Łopusznej], „Tygodnik Powszechny” 58:2004 nr 27, s. 9.
1128. *Mislene spored cennostite*, tłumaczył D. NEDÁLKOVA, Sofiá 2004 [Wydawnictwo SONM], ss. 466 [6]
1129. *Myślenie w żywiole piękna*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004. [Wydawnictwo Znak], ss. 353 [1].
1130. *Próba wierności* [Tekst do programu przedstawienia: *Hiob*, według Księgi Hioba, tłumaczył C. MIŁOSZ. Teatr im. J. Słowackiego w Krakowie. Prapremiera: 3 czerwca 1982. Adaptacja i reż.: K. BABICKI], [w:] *Myślenie w żywiole piękna*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], s. 55–60.
1131. *Tragiczny błąd terroryzmu. Jedenasta wieczorem*, „Znak” 56:2004 nr 7–8 (590–591), s. 175; też pod zmienionym tytułem: *Wróci taki sam*. (Po zamachu na Papieża), [w:] *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], s. 62–63.

1132. *Wielkanoc* [Kazanie wygłoszone w kościele Sióstr Klarysek w Starym Sączu 1 1985 r.], „Drogami Tischnera” [3]:2004 nr 6, s. 5.
1133. *Życie jest snem?* [Tekst do programu inscenizacji sztuki: P. CALDERON de la BARCA, *Życie jest snem*. Teatr im. W. Siemaszkowej w Rzeszowie. Premiera: listopad 1990. Reż.: B. CIOSEK], [w:] *Myślenie w żywiole piękna*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], s. 74–78.
1134. *Debat za s"šestvuvaneto na čoveka*, tłumaczyła S. BORISOVA, [b. m.] 2005 [Wydawnictwo „Panorama+”], ss. 335 [1]
1135. *Filosofiã dramy; Spor o sušestvovanii čeloveka*, tłumaczył E. S. TVERDISLOVA, Moskva 2005 [Wydawnictwo ROSSPÈN], ss. 484 [4]. (Kniga Sveta. Izbrannoe. T. 2).
1136. *Idąc przez puste Błonia*, wybór i opracowanie W. BONOWICZ, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], ss. 351 [1].
1137. *Myšlenie v kategoriãh cennosti*, tłumaczył E. S. TVERDISLOVA, Moskva 2005 [Wydawnictwo ROSSPÈN], ss. 430 [2]. (Kniga Sveta. Izbrannoe. T. 1).
1138. *Ksiãdz Józef Tischner o Papieżu*, wybór: M. LIZUT [Cytaty z: A. MICHNIK, J. TISCHNER, J. ŹAKOWSKI, *Między panem a plebanem*, Kraków 1995 (Wydawnictwo Znak)], „Gazeta Wyborcza”. 2005 nr 77, s. 15–16.
1139. *Wokół Biblii. Z ks. Józefem Tischnerem rozmawia Ewelina PUCZEK*, Kraków 2005. [Wydawnictwo Znak], ss. 194 [2].

BIBLIOGRAFIA PRZEDMIOTOWA

Układ chronologiczny

1. STĘPIEŃ A., *J. Tischner a klasyczna filozofia Boga* [dyskusja], „Znak” 23: 1972 nr 9 (219), s. 1226–1227.
2. STĘPIEŃ A., *J. Tischnera ejdetyka świadomości i jaźni*, „Roczniki Filozoficzne” 21:1973 z. 1, s. 69–70.
3. BUKOWSKI J., *Czy ks. J. Tischner przelamuje „cogito”?*, „Analecta Cracoviensia” 13:1981, s. 39–49.
4. SKWARNICKI M., *Solidarność księdza Tischnera* [Rec., *Etyka solidarności*, Kraków 1981 [Wydawnictwo Znak, ss. 105], „Tygodnik Powszechny” 35:1981 nr 39, s. 8.
5. DEC I., *Czy tylko fenomenologia egzystencjalna człowieka?* (Uwagi na marginesie książki J. Tischnera: *Myślenie według wartości*, Kraków 1981), „Colloquium Salutis” 5:1983, s. 321–326.
6. KIJOWSKI A., *Polskie bóle* [Artykuł z cyklu: „Czytając Tischnera”], „Tygodnik Powszechny” 37:1983 nr 43, s. 1, 5.
7. KIJOWSKI A., *Wiara i rozum* [Artykuł z cyklu: „Czytając Tischnera”], „Tygodnik Powszechny” 37:1983 nr 44, s. 4.
8. POSSENTI V., *Josef Tischner – contestatore del tomismo*, „Studi Cattolici” 1984 nr 278–279, s. 287–290; toż w jęz. polskim pt., *Józef Tischner – kontestator tomizmu*, tłumaczył E. ZIELIŃSKI, „Zeszyty Naukowe KUL” 27:1984 nr 3 (107), s. 69–77.
9. WIECZOREK K., *Rola kategorii „spotkania” w antropologii filozoficznej J. Tischnera*, „Studia Filozoficzne” 28:1984 nr 1 (218), s. 55–68.
10. WIECZOREK K., *Dwie filozofie spotkania. Konfrontacja myśli Józefa Tischnera i Andrzeja Nowickiego*, Katowice 1990 [Wydawnictwo Uniwersytetu Śląskiego] ss. 112.
11. BAŁUS W., *Heroizm i metafora. Józef Tischner o zjawisku myślenia*, „Znak” 36:1985 nr 12 (373), s. 15–31.
12. BAŁUS W., „*Homo dramaticus*” Józefa Tischnera, „Znak” 42:1991 nr 7 (434), s. 105–111.
13. TARNOWSKI K., „*Myślenie według wartości*” Józefa Tischnera, „Znak” 36:1985 nr 12 (373), s. 32–49.
14. LEBIEDZIŃSKI W., *Tischnerowska metoda krytyki socjalizmu*, Warszawa 1987 [Wydawnictwo Książka i Wiedza], ss. 275 [4].

15. BAŁUS W., „*Homo dramaticus*” Józefa Tischnera, „Znak” 42:1991 nr 7 (434), s. 105–111.
16. BUKOWSKI J., *Juhas Pana Boga*, „Czas Krakowski” 1991 nr 122, s. 15.
17. GALAROWICZ J., *Dlaczego oddalam się od tomizmu?*, [w:] *Zawierzyć człowiekowi. Księdzu Józefowi Tischnerowi na sześćdziesiąte urodziny*, Kraków 1991 [Wydawnictwo Znak], s. 501–517.
18. TUROWICZ J., *Kim jest Józef Tischner?*, [w:] *Zawierzyć człowiekowi*, Kraków 1991, s. 497–500; toż, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 47 [Kontrapunkt. Magazyn Kulturalny „Tygodnika Powszechnego” nr 10 (48)], s. 16.
19. TUROWICZ J., *Ksiądz Profesor*, „Gazeta Wyborcza” 1992 nr 21A, s. 13.
20. WAŁĘSA L., *Prostowanie krętych ścieżek*, [w:] *Zawierzyć człowiekowi*, Kraków 1991 [Wydawnictwo Znak], s. 518–520.
21. WNUK W., *Podhalańskie homilie ks. Józefa Tischnera*, [w:] *Zawierzyć człowiekowi*, Kraków 1991 [Wydawnictwo Znak], s. 523–534.
22. Wykaz treści tomów I – XV „*Analecta Cracoviensia*” 1969–1993, „*Analecta Cracoviensia*” 25:1993, s. 621–668.
23. ZIEMIŃSKI I., *Bezdroża wolności* [Rec.: *Spowiedź rewolucjonisty*, Kraków 1993], „*Edukacja Filozoficzna*” 17:1994, s. 367–371.
24. SZLAGA S. W., *Tischner J. Absolwent filozofii ATK doktorem honoris causa Uniwersytetu Łódzkiego*, „*Studia Philosophiae Christianae*” 31:1995 nr 1, s. 230–232.
25. Bibliografia publikacji ks. Józefa Tischnera 1955–1994, opr. T. SZCZERBIŃSKA, B. ZALEWSKA, Kraków 1995 [Wydawnictwo Znak], ss. 41 [7].
26. POLAK G., *Kto jest kim w Kościele katolickim?*, Warszawa 1996 [Wydawnictwo: Katolicka Agencja Informacyjna], s. 380–381.
27. POLAK G., *Kto jest kim w Kościele. Ekumeniczne „who is who” chrześcijaństwa w Polsce*, Warszawa 1999 [Wydawnictwo: Katolicka Agencja Informacyjna], s. 378–379.
28. PANASIUK R., *Ks. Profesor Józef Tischner doktorem honoris causa Uniwersytetu Łódzkiego*, [w:], Łódź 1997 [*Księga pamiątkowa dla uczczenia aktu nadania księdzu profesorowi Józefowi Tischnerowi honorowego doktoratu Uniwersytetu Łódzkiego*]. [Wydawnictwo Uniwersytetu Łódzkiego], s. 8–14.
29. RZADKOWSKA M., *Bibliografia publikacji księdza prof. Józefa Tischnera za lata 1993–1995 w wybranych tytułach prasy polskiej*, Łódź 1997, ss. 29 [mps w Bibliotece PAT].
30. DYMARSKI Z., *Debata księdza Józefa Tischnera ze szkołą lubelską*, „*Logos i Ethos*” 1998 nr 1 (6), s. 235–245.

31. KWAPISZEWSKI J., *Filozofia ks. Józefa Tischnera jako źródło dialogu*, Słupsk 1998, ss. 227.
32. BARANOWSKA M. M., *Dowód na istnienie człowieka* [Rec.: *Spór o istnienie człowieka*, Kraków 1998, ss. 358], „Kwartalnik Filozoficzny” 27:1999 z. 1, s. 177–181.
33. DRWIĘGA M., *Tischnerowski spór o istnienie człowieka* [Rec., *Spór o istnienie człowieka*, Kraków 1998, Wydawnictwo Znak, ss. 360], „Principia” 24–25:1999, s. 289–299.
34. DRWIĘGA M., *Od etyki wartości do agatologii. Kilka uwag o filozofii Józefa Tischnera*, „Kwartalnik Filozoficzny” 27:1999 z. 4, s. 5–21.
35. MICHALSKI K., *Tischnerowy smak życia*, „Tygodnik Powszechny” 53:1999 nr 17, s. 1, 8.
36. WADOWSKI J., *Dramat pytań egzystencjalnych. Ks. Józefa Tischnera filozofia dramatu jako próba odpowiedzi na pytania egzystencjalne*, Wrocław 1999 [Wydawnictwo PFT], ss. 255.
37. *Ks. Józef Tischner*, „Notificationes e Curia Metropolitana Cracoviensi” 138:2000, s. 160.
38. ŻYCIŃSKI J., *Józef Stanisław Tischner (1931–2000)*, [w:] *Złota księga Papieskiej Akademii Teologicznej*, red. S. PIECH, Kraków 2000 [Wydawnictwo Naukowe PAT], s. 579–591.
39. BONOWICZ W., *Od tego jesteście, żeby iść za daleko... 45. rocznica święceń kapłańskich ks. Józefa Tischnera*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 26, s. 10.
40. ŻYCIŃSKI J., *Cierpię, więc jestem*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 1, 5.
41. ANTOŁ J., *„Zbójował” mądrością i dobrocią*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 14.
42. BIENKOWSKA E., *Co znaczy ta śmierć*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 8.
43. BONIECKI A., *Józku, latałem nad Turbaczem*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 6.
44. BONOWICZ W., *Nie sobie żyjemy, nie sobie umieramy*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 2–3.
45. BORTNOWSKA H., *Mówił do ludzi z kryjówek*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 10.
46. BONIECKI A., *Bóg Tischnera*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 47 [„Kontrapunkt” Magazyn Kulturalny „Tygodnika Powszechnego” nr 10 (48)], s. 11.
47. BONOWICZ W., *Woda ze źródła. Podhale Tischnera*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 47 [„Kontrapunkt” Magazyn Kulturalny „Tygodnika Powszechnego” nr 10 (48)], s. 10.

48. BUSEK E., *Dar Boga dla Kościoła i Europy*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 47 [„Kontrapunkt”. Magazyn Kulturalny „Tygodnika Powszechnego” nr 10 (48)], s. 15.
49. CZUBERNATOWA W., *List do nieba*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 47 [„Kontrapunkt” Magazyn Kulturalny „Tygodnika Powszechnego” nr 10 (48)], s. 14.
50. BÖCKENFÖRDE E.-W., *Józef Tischner*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 47 [„Kontrapunkt”. Magazyn Kulturalny „Tygodnika Powszechnego” nr 10 (48)], nr 29, s. 11.
51. *Filozofia z wnętrza metafory*. Z M. DRWIĘGĄ, J. A. KŁOCZOWSKIM i K. TARNOWSKIM rozmawia J. MAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 47 [„Kontrapunkt”. Magazyn Kulturalny „Tygodnika Powszechnego” nr 10 (48)], s. 12–13.
52. GADACZ T., *Myślenie z bólu innych*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 6.
53. GOWIN J., *Rodzina*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 11.
54. GRYGIEL S., *Przyjaźń, która trwa*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 10.
55. HANZELKA D., *Droga będzie pusta*, „Spotkania” z księdzem Tischnerem, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 30, s. 10.
56. HENNEŁOWA J., *Dwadzieścia lat temu był Sierpień*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 6.
57. HILL A., *Nauka mówienia*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 11.
58. JURCZAK S., *Etyka solidarności*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 10.
59. KŁOCZOWSKI J. A., *Filozofia jest rozmową*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 9.
60. KOWAL A., *Odwołanie*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 11.
61. KUDASIK A., *Miałem przyjaciela*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 14.
62. MACHARSKI F., *Wierność*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 4.
63. MICHALSKI K., *Twarzą w twarz*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 5.
64. MORSTIN Z. K., *Kto straszy, ten się boi*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 6.
65. OCHOJSKA J., *Artysta historii*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 11.
66. OKOŃSKI M., *Boski młyn na Rusnakowej Polanie*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 35, s. 5.

67. OSIATYŃSKI W., *Rozumiał duszę alkoholika*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 11.
68. PIERONEK T., *Nowoczesna ewangelizacja*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 4.
69. RYŚ G., *Eklezjologia dialogu. Tischner w Kościele*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 47 [„Kontrapunkt” Magazyn Kulturalny „Tygodnika Powszechnego” nr 10 (48)], s. 11.
70. SAPETA A., *Rozmowa z Józkiem*, „Spotkania” z księdzem Tischnerem, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 32, s. 11.
71. SPYRA E., *Ostatni wykład*, „Spotkania” z księdzem Tischnerem, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 32, s. 11.
72. SKARGA B., *Rozpacz jest negacją*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 8.
73. SPIEKER M., *Etyczny filar demokracji*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 15.
74. STAWROWSKI Z., *Ks. Józef Tischner (1931–2000). Patron dobrej myśli*, „Znak” 52:2000 nr 8 (543), s. 4–8.
75. STRÓŻEWSKI W., *Żal i wdzięczność*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 9.
76. STUHR J., *Idealny pracownik*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 11.
77. SZACKI J., *Wyzwanie*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 8.
78. SZADO-KUDASIKOWA W., *Będzie żył w ludziach*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 14.
79. TARNOWSKI K., *Jak chłop z hrabią*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 10.
80. WODZIŃSKI C., *Na Wysokiej Połoninie*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 8.
81. ZAŃKO D., *To, co wiem*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 28, s. 11.
82. TUREK M., *Tischner – kaznodzieja*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 35, s. 5.
83. TARANCZEWSKI P., *Potrójny ton. Tischner: migawki pamięci*, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 47 [„Kontrapunkt” Magazyn Kulturalny „Tygodnika Powszechnego” nr 10 (48)], s. 14.
84. *Tischner w „Tygodniku” – bibliografia*, opr. MZ i TF, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 47 [„Kontrapunkt” Magazyn Kulturalny „Tygodnika Powszechnego” nr 10 (48)], s. 15.
85. *Uwiedzeni przez prawdę. Tischner: mistrz i nauczyciel*. Z A. KAROŃ-OSTROWSKĄ, T. GADACZEM i Z. STAWROWSKIM rozmawiał J. MAKOWSKI, „Tygodnik Powszechny” 54:2000 nr 47

- [„Kontrapunkt” Magazyn Kulturalny „Tygodnika Powszechnego” nr 10 (48)], s. 9, 16.
86. *Górale o Księdzu Profesorze. Nas był*, „Dziennik Polski” 56:2000 nr 150, s. 10.
 87. HENNEŁOWA J., *Sięgajmy do Jego dziedzictwa*, „Dziennik Polski” 56:2000 nr 150, s. 10.
 88. STRÓŻEWSKI W., *Wszystko, co najważniejsze*, „Dziennik Polski” 56:2000 nr 150, s. 10.
 89. WIDACKI J., *Wspomnienie o ks. Józefie Tischnerze*, „Alma Mater” 2000 nr 25, s. 20–21.
 90. TROCHA B., *Przestrzeń dramatu jako kategoria filozoficzna. Studium teorii przestrzeni Józefa Tischnera*, Zielona Góra 2000, ss. 133.
 91. TROCHA B., *Józefa Tischnera od-czytywanie świata*, „Logos i Ethos” 2001 nr 2 (11), s. 41–45.
 92. BIELAWSKI M., *Teologiczne manowce Tischnera*, „Znak” 53:2001 nr 3 (550), s. 9–24.
 93. GADACZ T., *Bóg w filozofii Tischnera*, „Znak” 53:2001 nr 3 (550), s. 25–38.
 94. BOBKO A., *Poszukiwanie prawdy o człowieku*, „Znak” 53:2001 nr 3 (550), s. 56–70.
 95. BONOWICZ W., *Parafia Tischnera*, „Znak” 53:2001 nr 3 (550), s. 71–82.
 96. BONOWICZ W., *Tischner*, Kraków 2001 [Wydawnictwo Znak], ss. 512.
 97. GOWIN J., *Zmącona pieśń Pana. Ks. Tischner jako krytyk Kościoła*, „Znak” 53:2001 nr 3 (550), s. 89–101.
 98. *Po co Pan Bóg stworzył Tischnera? Z Adamem MICHNIKIEM rozmawiają Wojciech BONOWICZ i Janusz PONIEWIERSKI*, „Znak” 53:2001 nr 3 (550), s. 102–114.
 99. RYŚ G., *Ksiądz Tischner – duszpasterz*, „Znak” 53:2001 nr 3 (550), s. 83–88.
 100. *Spotkanie z ks. Tischnerem. Ankieta „Znaku”*, „Znak” 53:2001 nr 3 (550), s. 115–134: [A. AUGUSTYNOWICZ, s. 115–116; M. BAREŁKOWSKA, s. 116–117; T. BORUTA, s. 117–119; P. CYRWUS, s. 120–121; R. CZARNECKI, s. 121–122; T. JAGODZIŃSKI, s. 122–123; A. KOKOSZKA, s. 123–125; Y. MATSUZAKI, s. 126–129; B. PILICHOWSKA, s. 129–131; M. PONIEWIERSKA, s. 132–133; S. SWIEŻAWSKI, s. 134].
 101. TARNOWSKI K., *Filozof dojrzałej wiary*, „Znak” 53:2001 nr 3 (550), s. 39–55.

102. SŁOMSKI W., *Ksiądz Józef Tischner*, „Ruch Filozoficzny” 58:2001 nr 2, s. 221–225.
103. JAGIEŁŁO J., *Ksiądz profesor Józef Tischner (1931–2000). Filozof i duszpasterz – daty, fakty*, „Logos i Ethos” 2001 nr 1 (10), s. 4–12.
104. WORKOWSKI A., *Józefa Tischnera filozofia przyswajania*, „Logos i Ethos” 2001 nr 1 (10), s. 13–34.
105. STAWROWSKI Z., *Między miłością a sprawiedliwością. Kilka uzupełniających uwag do „Filozofii dramatu” Józefa Tischnera*, „Logos i Ethos” 2001 nr 1 (10), s. 33–39.
106. BOBKO A., *Czy człowiek jeszcze istnieje?*, „Logos i Ethos” 2001 nr 1 (10), s. 40–49.
107. ANDRYSZCZAK P., *Przez człowieka do Boga*, „Logos i Ethos” 2001 nr 1 (10), s. 50–59.
108. ZUZIAK W., *Koncepcja zła w ujęciu Józefa Tischnera i Jean Naberta*, „Logos i Ethos” 2001 nr 1 (10), s. 60–79.
109. WSZOŁEK S., *O tym, że Tischnera i Hellera (nie)zrozumienie odziera*, „Logos i Ethos” 2001 nr 1 (10), s. 80–88.
110. *Pytając o człowieka. Myśl filozoficzna Józefa Tischnera*, red. W. ZUZIAK, Kraków 2001, ss. 160.
111. KOT D., *Filozofowie i górale*, „Logos i Ethos” 2001 nr 2 (11), s. 24–40.
112. SCHRAMM R. W., *Litania na śmierć księdza Józefa Tischnera*, Poznań–Lublin 2001, ss. 18.
113. ZUZIAK W., *Znaczenie myśli Józefa Tischnera w rozwoju idei solidarności*, [w:] *Idea solidarności dzisiaj*, red. W. ZUZIAK, Kraków 2001 [Wydawnictwo Naukowe PAT], s. 31–43.
114. FUDAŁA J., *Gawędziółki o profesorze Tischnerze*, Warszawa 2002 [Wydawnictwo Prószyński i Ska], ss. 104.
115. KAROŃ-OSTROWSKA A., *Każdy ma swojego Tischnera?*, „Więź” 45:2002 nr 5 (523), s. 42–55.
116. STAWROWSKI Z., *Dobre było*, „Znak” 54:2002 nr 6 (565), s. 124–132.
117. GLINKOWSKI W., *Wolność ku nadziei. Spotkanie z myślą ks. Józefa Tischnera*, Łódź 2003 [Wydawnictwo Uniwersytetu Łódzkiego], ss. 276.
118. GOSZCZYŃSKA D., *Po co nam szczudła? O etosie i autorytecie mówcy. Na przykładzie mowy ks. Józefa Tischnera nad grobem Krzysztofa Kiesłowskiego*, [w:] *Retoryka na ambonie. Z problemów współczesnego kaznodziejstwa*, red. P. URBĄŃSKI, Kraków 2003 [Wydawnictwo M], s. 17–38.
119. GOWIN J., *Religia i ludzkie biedy. Ksiądz Tischnera spory o Kościół*, Kraków 2003 [Wydawnictwo Znak], ss. 219 [1].

120. ŁEBKOWSKA A., *W stronę literackości. Opowiadania Kazimierza Przerwy-Tetmajera w kazaniach ks. Józefa Tischnera*, [w:] *Retoryka na ambonie. Z problemów współczesnego kaznodziejstwa*, red. P. URBĄŃSKI, Kraków 2003 [Wydawnictwo M], s. 215–239.
121. STRAPKO I., *Filozofia nadziei Józefa Tischnera*, [w:] *Dialog w kulturze*, red. M. SZULAKIEWICZ, Z. KARPUS. Toruń 2003 [Wydawnictwo UMK], s. 185–196.
122. BACZYŃSKI W., *Człowiek jako istota dramatyczna w ujęciu księdza Józefa Tischnera*, Wrocław 2004 [Wydawnictwo Papieski Wydział Teologiczny], ss. 259.
123. BONOWICZ W., *Bibliografia publikacji ks. Józefa Tischnera*, Kraków 2004 [Instytut Myśli Józefa Tischnera], ss. 45 (mps).
124. GADACZ T., *Chrześcijańskie korzenie Tischnerowskiej filozofii człowieka*, „Znak” 56:2004 nr 5 (588), s. 77–87.
125. FILEK J., *Dom Tischnera*. „Znak” 56:2004 nr 5(588), s. 69–76.
126. KOT D., *Spory o Józefa Tischnera*, „Znak” 56:2004 nr 5 (588), s. 11–14.
127. *Tischnerowskie spojrzenia. Głosy uczniów i przyjaciół*, „Znak” 56:2004 nr 5 (588), s. 19–44: STAWROWSKI Z., s. 19–21; FILEK J., s. 21–23; KAROŃ-OSTROWSKA A., s. 23–24; BOBKO A., s. 25–26; KŁOCZOWSKI J. A., s. 26–27; KAPCZYŃSKI M., s. 27–28; WORKOWSKI A., s. 28–30; WODZIŃSKI C., s. 30–32; HERNAS A., s. 32–33; GADACZ T., s. 33–35; JAGIEŁŁO J., s. 35–37; DYMARSKI Z., s. 37–39; MOTYKA M., s. 39–41; TARNOWSKI K., s. 41–43; GOWIN J. S., s. 43–44.
128. WĘGRZECKI A., *Obecność myśliciela*, „Znak” 56:2004 nr 5 (588), s. 65–68.
129. SZWED A., *Tischner jako filozof egzystencji*, „Znak” 56:2004 nr 5 (588), s. 15–18.
130. JAGIEŁŁO J., *Problematyka nadziei we współczesnej filozofii człowieka*, „Kieleckie Studia Teologiczne” 3:2004, s. 49–68.
131. KRÓLCZYK B., *Tischner we wspomnieniach górali*, „Drogami Tischnera” [3]: 2004 nr 6, s. 9.
132. LISICKI P., *Poza buntem i dialogiem*, „Arcana” 2004 nr 4–5 (58–59), s. 153–174.
133. *Między potępieniem a zbawieniem. Myślenie religijne ks. Józefa Tischnera*, red. J. JAGIEŁŁO, W. ZUZIAK, Kraków 2004 [Wydawnictwo Znak], ss. 276 il. 6.
134. STRAPKO I., *Apologia nadziei w filozofii i pedagogice Józefa Tischnera*, Kraków 2004 [Wydawnictwo Nomos], ss. 224.

135. „*Bądź wolność Twoja*” Józefa Tischnera refleksja nad życiem publicznym, red. J. JAGIEŁŁO, W. ZUZIAK, Kraków 2005 [Wydawnictwo Znak], ss. 188 [1] il. 6.
136. BARSZCZAK S., *Chabry wolności. Studium myśli ks. Józefa Tischnera*, Częstochowa 2005, ss. 200.
137. SOBCZAK P., *Koncepcja nadziei w ujęciu filozoficznym św. Tomasa z Akwinu i Józefa Tischnera*, Tarnów 2005 [Wydawnictwo Byblos], ss. 202.
138. STAWROWSKI Z., *Prawda i wolność w myśli ks. Józefa Tischnera*, [w:] *Religia – tożsamość – Europa*, red. P. MAZURKIEWICZ, S. SOWIŃSKI, Wrocław 2005 [Wydawnictwo Ossolineum], s. 125–132.
139. SZARY S., *Człowiek – podmiot dramatu. Antropologiczne aspekty filozofii dramatu Józefa Tischnera*, Kęty 2005 [Wydawnictwo Antyk], ss. 135.

BIBLIOGRAPHY OF PRINTED WORKS OF PROFESSOR JÓZEF TISCHNER

Summary

Father Józef Stanisław Tischner (his pen names were: Wawrzek Chowaniec, Molinista, Józek Szkolny, Jegomość Józek), was born in Stary Sącz, in 1931, in a family of teachers: Józef and Weronika Chowaniec. After having finished high school in Nowy Targ in 1949, he studied at the Faculty of Law and Administration, Jagiellonian University in Krakow. In 1950 he entered the Archbishop Major Seminary in Kraków and studied at the Faculty of Theology, Jagiellonian University. He was ordained in 1955. In the years 1955–1957 he studied philosophy at the Academy of Catholic Theology, where he worked as an assistant at the Chair of the History of Modern Philosophy, directed by Prof. Kazimierz Kłósak. He continued his studies at the Jagiellonian University, and at the same time he worked in a parish. In 1963 he received a doctor's degree in philosophy on the basis of the dissertation entitled *Ja transcendentalne w filozofii Edmunda Husserla* [The Transcendental Self in the Philosophy of Edmund Husserl], written under supervision of Prof. Roman Ingarden. From the academic year 1963/64 he lectured on history of modern philosophy at the Pontifical Faculty of Theology in Kraków. He finished the habilitation procedure in 1972 r. at the Faculty of Christian Philosophy, the Academy of Catholic Theology, on the basis of the habilitation dissertation entitled *Fenomenologia świadomości egotycznej* [Phenomenology of Egotic Consciousness]. The next year he became an associate professor at the Pontifical Faculty of Theology in Kraków, where he lectured on modern and contemporary philosophy as well as the theory of cognition. In the years 1978–1982 he was director of the Institute of Philosophy at the Pontifical Faculty of Theology in Kraków. He was conferred the title of professor in 1980. In the years 1980–1997, apart from courses at the Pontifical Faculty of Theology, and then as director of the Chair of Philosophy of Man, at the Faculty of Philosophy, the Pontifical Academy of Theology, he

lectured on philosophy of human drama at the Faculty of Play Directing, Ludwik Solski State Theatre School in Kraków (till 1999) and on hermeneutics at the Faculty of Philosophy, Jagiellonian University. His research was focused on philosophical anthropology and axiology. He was one of leading Polish scientists in the field of philosophy of dialogue.

In 1981, together with Hans-Georg Gadamer and Krzysztof Michalski, he founded the Institute for Human Sciences in Vienna (Institut für die Wissenschaften vom Menschen) and he was its founding president. He was twice Dean of the Faculty of Philosophy, the Pontifical Academy of Theology in Kraków. He was a correspondent member of the Polish Academy of Arts and Sciences (from 1997); he participated in the meetings of scientists and intellectuals with Pope John Paul II in Castel Gandolfo. He was awarded honorary degree of the University of Łódź (1995) and the Pedagogical University in Kraków (1996). He was a member of the European Academy of Sciences and Arts in Salzburg and Knight of the Order of the White Eagle (1999). He was connected with the Solidarity Movement from its very beginnings. He was a well-known preacher and a valued spiritual leader. He died in Kraków in 2000 and was buried in Łopuszna near Nowy Targ.

Józef Tischner, outstanding Polish philosopher, had considerable scholarly achievements. He was a very popular author and feature writer. His articles appeared in various periodicals in Poland and abroad. His works were so numerous that we are still finding new articles, published in regional and local press and in foreign periodicals, both scientific and popular ones, which are not well known. All these publications are added to his bibliography. Therefore, the present bibliography of printed works of Father Józef Tischner is far from being complete. Nevertheless, it could be useful both for philosophers, historians of culture and science as well as for students.